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ま　え　が　き

たばこの身体に与える弊害が世界的に問題視されている中、1999年11月に神戸市で開催

された「たばこと健康に関するWHO神戸国際会議」において、保健医療福祉の専門職団体

である日本看護協会は“看護職のたばこ対策”に取り組むことを表明致しました。

このことをきっかけに、2000年11月本会に「看護職の喫煙対策検討プロジェクト」を設

置。本プロジェクトは10人の委員によって構成され、①看護職の喫煙および喫煙行動に関

する概念の整理と現状の把握、②看護職の禁煙に関する意識を高め、禁煙対策を支援する

行動計画の立案、という諮問事項のもと検討を開始し、看護職のたばこに関する現状と問

題点の抽出、今後の取組みの基本的な考え方と行動計画を立案致しました。

2001年４月からプロジェクトは「看護職の喫煙問題対策検討委員会」として、看護職の

喫煙率低下に向け、各都道府県看護協会と連携した取り組みを開始致しました。同年７月

には「看護職のたばこ対策宣言」を発表し、①国民の健康を守る専門職として「たばこ対

策」に積極的に取り組む②看護職の健康を支援する立場から「看護職の禁煙」をサポートす

る③保健医療福祉施設における受動喫煙を予防するため、禁煙・分煙の環境整備を推進す

る④看護学生の禁煙・防煙教育に積極的に取り組む、ことを宣言文にして公表致しました。

さらに同年８月には看護職者の喫煙の状況、たばこに対する意識等を明らかにするため

に、全国89施設、6,840人の看護職者の協力により「看護職とたばこ・実態調査」を実施致

しました。本調査により看護職者のたばこ問題に関する基礎的データを得ることができま

したので、2001年「看護職とたばこ・実態調査」報告書として刊行致します。

本調査報告が保健医療福祉施設、看護教育機関の喫煙率低下の一助として活用されます

ことを期待致いたします。最後になりましたが、本調査にご協力いただきました施設、看

護職者の皆様に深謝致します。

2002年６月

社団法人　日本看護協会　

会長　南　裕子
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調査の概要
１．調査目的

日本看護協会は2001年７月、｢看護職のたばこ対策宣言」を発表し、看護職者の喫煙問題への取

組みを進めることを明らかにした。取り組みの初年度にあたり、さまざまな領域で働く看護職者の

喫煙実態をはじめとして、たばこ問題に関する基礎的なデータの把握を目的に実態調査を実施した。

２．実施概況

①調査対象：本会会員が勤務する165施設に対し、調査への協力を打診、応諾回答を得られた90

施設を対象に実施。最終的に89施設（協力依頼施設の53.9％）が調査票を返送した。なお、当

初の調査対象施設は、概ね本会会員勤務施設の構成比に従って抽出した。

②調査方法：調査協力施設は、看護職員を対象に「A：個人調査」を実施すると同時に、看護部

門の長（看護職として最も職位の高い者）が「B：施設調査」に回答した。回答者のプライバ

シー確保に配慮しつつ、回収率を確保するため、調査票の配布・回収を調査協力施設の看護部

門に依頼する方法をとった。調査実施手順書（マニュアル）はP97に掲載した。

Ａ：個人調査：協力施設に勤務する全看護職員（会員・非会員を問わず）に調査票を配布し、

回収用封筒に封入した状態で回収（配布・回収は施設が実施）。産休・育休・病気休暇・

長期研修中の者は対象としない。

Ｂ：施設調査：各施設の看護部門の長が記入。

③実施時期：2001年8月中旬～下旬。回収締切10月1日。

３．回収状況

有効回答（施設票89票・個人票6840票）を集計対象とした。
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病院 63 42 42 6475 6170 6047 93.4% 88.4%�
診療所 23 6 6 105 98 92 87.6% 1.3%�
市町村・保健所 15 9 9 246 248 240 97.6% 3.5%�
訪問看護ステーション 17 7 7 101 94 94 93.1% 1.4%�
老人保健施設 15 7 6 91 84 84 92.3% 1.2%�
特別養護老人ホーム 15 5 5 32 31 31 96.9% 0.5%�
看護教育機関 17 14 14 307 238 252 82.1% 3.7%�
計 165 90 89 7357 6963 6840 93.0% 100.0％�

※開封後全く無記入であることが判明した調査票については「無効」とし、集計対象から除外した。�
�

協力依
頼施設
数�

応諾回
答施設
数�

最終協
力施設
数�

配布調
査票数�

回収調
査票数�

有効票
数�

有効回
収率� 構成比�

�
国 4 3 99床以下 21 13�
自治体 14 10 100～199床 21 13�
公的 5 5 200～499床 14 10�
社会保険 1 1 500床以上 7 6�
医療法人・個人 30 17 計 63 42�
学校法人・その他 9 6�
計 63 42�
�

参考１：病院属性別協力状況�

協力依頼 最終協力 協力依頼 最終協力�



４．調査協力施設

＜病院＞

手稲渓仁会病院 北海道 愛心メモリアル病院 北海道

国民健康保険百石病院 青森県 国立療養所釜石病院 岩手県

医療法人恵仁会　三愛病院 岩手県 医療法人　船山病院 山形県

寿泉堂綜合病院 福島県 上都賀総合病院 栃木県

埼玉県立がんセンター 埼玉県 病院組合浦安市川市民病院 千葉県

東京大学医科学研究所付属病院 東京都 関東労災病院 神奈川県

県立こども医療センター 神奈川県 ときわ会　常願寺病院 富山県

映寿会病院 石川県 和良村国保病院 岐阜県

沼津中央病院 静岡県 愛知県がんセンター 愛知県

舞鶴赤十字病院 京都府 大阪府立中宮病院 大阪府

八尾リハビリテーション病院 大阪府 神戸市立中央市民病院 兵庫県

久仁会宇都宮病院 和歌山県 北出病院 和歌山県

尾A病院 鳥取県 三次地区医療センター 広島県

山口県済生会山口総合病院 山口県 社会保険栗林病院 香川県

松山ベテル病院 愛媛県 川村病院 高知県

高知県農協総合病院 高知県 福岡大学筑紫病院 福岡県

宗像医師会病院 福岡県 いぬお病院 佐賀県

古賀小児科内科病院 佐賀県 上天草総合病院 熊本県

大分赤十字病院 大分県 愛育病院 鹿児島県

奄美中央病院 鹿児島県 他３施設

＜診療所＞

吉田レディースクリニック 宮城県 石心会　川崎クリニック 神奈川県

丸紅㈱診療所 東京都 荒川大桃エンゼルマザークリニック 新潟県

上田生協診療所 長野県 他１施設

＜市町村・保健所＞

北海道千歳保健所 北海道 山形県置賜保健所 山形県

取手市保健センター 茨城県 伊那市役所保健福祉部健康推進課 長野県

鯖江市健康福祉センター 福井県 名古屋市衛生局保健医療部成人保健課 愛知県

大津市総合保健センター 滋賀県 岩国市保健センター 山口県

他１施設

＜訪問看護ステーション＞

若林訪問看護ステーション 宮城県 新宿区立区民健康センター 東京都

新潟西訪問看護ステーション 新潟県 他４施設
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回答施設
数� 70％未満�70以上�80％未満�

80以上�
90％未満�

90以上�
100％未満� 100%

合計 89 6.7% 5.6% 11.2% 32.6% 43.8%�
病院 42 4.8% － 9.5% 47.6% 38.1%�
診療所 6 16.7% 16.7% － 33.3% 33.3%�
行政組織 9 － － － 33.3% 66.7%�
訪問看護ステーション 7 － 14.3% 14.3% 14.3% 57.1%�
老人保健施設 6 － － 33.3% 16.7% 50.0%�
老人福祉施設 5 － － 20.0% － 80.0%�
看護教育機関 14 21.4% 21.4% 14.3% 14.3% 28.6%

参考２：施設ごとの回収率分布※「回収率」＝有効回収票数／配布表総数×100）�



＜老人保健施設＞

老人保健施設ノイエス 山梨県 老人保健施設　なでしこの丘 石川県

トヨタ自動車健保組合老人保健施設ジョイステイ 愛知県 道後ベテルホーム 愛媛県

老人保健施設　西寿 福岡県 他１施設

＜特別養護老人ホーム＞

特別養護老人ホーム 敬寿園 北海道 特別養護老人ホーム　八色園 新潟県

特別養護老人ホーム 近江第二ふるさと園 滋賀県 特別養護老人ホーム　さくばらホーム 岡山県

他１施設

＜看護教育機関＞

北海道大学医療技術短期大学部 北海道 八戸看護専門学校 青森県

自治医科大学看護短期大学 栃木県 県立水戸看護専門学院 茨城県

埼玉県立大学保健医療福祉学部看護学科 埼玉県 亀田医療技術専門学校 看護学科 千葉県

横浜市医師会看護専門学校 神奈川県 名古屋市立中央看護専門学校 愛知県

大阪大学医学部保健学科 大阪府 高知女子大学看護学部 高知県

久留米大学医学部看護学科 福岡県 銀杏学園短期大学看護学科 熊本県

県立沖縄看護学校 沖縄県 他１施設

５．調査の担当

調査は日本看護協会「平成13年度看護職の喫煙問題対策検討委員会事業（実態調査の実施と分析）」

として実施、調査の企画・分析は日本看護協会「看護職の喫煙問題対策委員会」がおこなった。調

査の実施は、日本看護協会事業局専門職業務部専門職業務課ならびに調査・情報管理部が担当した。

６．文中の表記

○回答率（各回答の百分比）は、小数点第２位を四捨五入した。このため、回答率の合計が計の数

字と一致しない場合がある。

○本文、図表、統計表等で用いた記号等の意味は主に以下の通りである。

n：その質問に対する回答者数であり、比率算出の基数である。

統計表中の「－」「0」：「－」は計数がない（回答者がいない）ことを示す。「0.0」は計数はあ

るが四捨五入して0である場合をさす。

○看護職員の名称は2002年３月１日より、改正保健師助産師看護師法の施行により「保健師」「助

産師」「看護師」と改称されており、本文中の表記はこれに従った。なお、調査実施時点（2001

年8月）では調査票における表記は保健婦・保健士、助産婦、看護婦・看護士、准看護婦・准看

護士を使用している。
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調査結果
A．個人調査
Ⅰ．回答者の属性

１．性別・年齢・配偶関係・子ども

性別・年齢階層別回答者数を《表１》に示す。女性95.7%、男性2.8%、性別無回答0.4%と、圧

倒的に女性が多い。年齢階層は、20代が41.7%と大多数を占める。平均年齢は34.4歳である。

年齢階層別･性別の配偶関係を《表２》に示す。２0代以下では「未婚」が圧倒的に多いが､30

代以上では「既婚」が「未婚」を上回る《統計表35》。

子どもがいる者は回答者全体の38.1%、既婚者（離死別を含む）の76.4%である。20代女性で子

どもがいる者は7.7％に過ぎないが､30代女性では45.0％である《統計表３》。

２．現在の業務

現在の業務別回答者数は、看護師が78.6%で最も多く、次いで准看護師10.2%、保健師3.1%、看

護教員3.6%、助産師3.0%である《統計表２》。
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10代 7 － － 7�
 （0.1％） （－） （－） （0.1％）�

20代 2756 91  3 2850�
 （42.1％） （33.6％） （11.5％） （41.7％）�

30代 1771 84 4 1859�
 （27.1％） （31.0％） （15.4％） （27.2％）�

40代 1277 47 10 1334�
 （19.5％） （17.3％） （38.5％） （19.5％）�

50代 643 43 2 688�
 （9.8％） （15.9％） （7.7％） （10.1％）�

60代以上 49 5 － 54�
 （0.7％） （1.8％） （－） （ 0.8％）�

無回答 40 1 7 48�
 （0.6％） （0.4％） （26.9％） （0.7％）�

合計 6543 271 26 6840�
 （100.0％） （100.0％） （100.0％） （100.0％）�

表１　年齢階層・性別�

女性 男性 無回答 合計�

10代 7 100.0% － － － － － － － －�
20代 2756 83.3% 15.7% 0.6% 0.4% 91 64.8% 34.1% － 1.1%�
30代 1771 41.0% 56.0% 2.3% 0.7% 84 29.8% 69.0% 1.2% －�
40代 1277 15.9% 77.4% 6.0% 0.7% 47 12.8% 72.3% 6.4% 8.5%�
50代 643 15.4% 71.7% 11.8% 1.1% 43 9.3% 90.7% － －�
60代以上 49 10.2% 65.3% 24.5% － 5 － 100.0% － －�
無回答 40 40.0% 45.0% 5.0% 10.0% 1 － 100.0% － －�
合計 6543 51.2% 44.7% 3.4% 0.7% 271 34.7% 62.0% 1.5% 1.8% �

表２　年齢階層・性別配偶関係�

女性 男性�
回答者�
数� 未婚� 既婚� 既婚離�死別� 無回答�回答者�数� 未婚� 既婚� 既婚離�死別� 無回答�



勤務場所別の現在の業務別回答者数を《表３》に示す。「市町村・保健所」では保健師が多く、

「特別養護老人ホーム」では、他の勤務場所と比較して准看護師構成比が高い。

３．勤務状況

回答者の看護職としての通算経験年数は、平均12.2年である。

現在の雇用形態別回答者数は、正職員が89.9%で最も多く、次いでパートタイマー・アルバイト

5.3%、臨時職員3.3%である。

勤務場所別の雇用形態別回答者数を《表４》に示す。「訪問看護ステーション」では、他の勤

務場所と比較して「パートタイマー・アルバイト」の構成比が高い。

回答者の夜勤の状況を《表５》に示す。「病院」勤務者では、「三交代制・変則三交代制」の夜

勤に従事する者が58.6%を占める。「診療所」「老人保健施設」勤務者では「二交替制・変則二交

代制」の夜勤に従事する者の比率が高い。
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表４　勤務場所・雇用形態�

病院 6047 91.5% 2.6% 4.5% 1.4%�
診療所 92 80.4% － 17.4% 2.2%�
市町村・保健所 240 69.6% 19.6% 9.6% 1.3%�
訪問看護ステーション 94 50.0% 17.0% 31.9% 1.1%�
老人保健施設 84 82.1% 3.6% 11.9% 2.4%�
特別養護老人ホーム 31 90.3% 6.5% 3.2% －�
看護教育機関 252 92.5% 1.2% 4.0% 2.4%�
合計 6840 89.9% 3.3% 5.3% 1.4%

回答者数 正職員 臨時職員 パートタイマー・アルバイト 無回答�

表５　勤務場所・夜勤の状況�

病院 6047 4.1% 9.9% 58.6% 13.6% 1.2% 5.9% 0.1% 3.5% 1.4% 0.6% 1.2%�
診療所 92 4.3% 26.1% 23.9% 31.5% 7.6% 2.2% 1.1% － － 2.2% 1.1%�
市町村・�
 240 94.6% － － － － － － － 0.8% 0.8% 3.8%�
保健所�
訪問看護�
 94 60.6% 2.1% － － － － － － 29.8% 3.2% 4.3%�
ステーション�
老人保健施設 84 7.1% 29.8% 10.7% 42.9% 1.2% 2.4% － － 4.8% － 1.2%�
特別養護�
 31 48.4% 3.2% － 3.2% － 6.5% － 3.2% 35.5% － －�
老人ホーム�
看護教育機関 252 92.1% － － － － － － － 0.4% 1.6% 6.0%�
合計 6840 11.5% 9.5% 52.3% 13.0% 1.2% 5.3% 0.1% 3.1% 1.9% 0.7% 1.5%

回答者�
数�

職場に�
夜勤は�
ない�

職場に夜勤
はあるが現
在は夜勤を
していない�
（日勤のみ） �

三交代
制・変
則三交
代制�

二交代
制・変
則二交
代制�

その他
の交代
制夜勤�

当直制�夜勤専
従�

管理夜
勤・管
理当直�

寮また
は自宅
で待機�

その他�無回答�

病院 6047 0.5% 3.0% 84.6% 10.5% 0.1% 0.4% 0.9%�
診療所 92 － 25.0% 52.2% 21.7% － － 1.1%�
市町村・保健所 240 73.3% 0.4% 22.5% 0.8% － 2.9% －�
訪問看護ステーション 94 2.1% － 89.4% 2.1% － 5.3% 1.1%�
老人保健施設 84 1.2% － 64.3% 25.0% － 7.1% 2.4%�
特別養護老人ホーム 31 － － 58.1% 41.9% － － －�
看護教育機関 252 1.2% 0.4% 2.4% － 94.8% 0.8% 0.4%�
合計 6840 3.1% 3.0% 78.6% 10.2% 3.6% 0.6% 0.9% �

回答者数 保健師 助産師 看護師 准看護師 看護教員 その他 無回答�

表３　勤務場所・現在の業務�



調査前月（2001年７月）の時間外勤務の状況を《表６》に示す。時間外勤務は調査実施時点の

前月の実績とし、超過勤務手当てがつかなかった時間をも含む。時間外勤務が「なし」と回答し

た者は10.4%である。

４．日本看護協会加入

日本看護協会の会員である者は78.3%、会員でない者は25.0%、無回答が1.2%である《統計表16、

17》。

５．現在の体調

現在の体調について、「よい」と回答した者は25.8%、「まあよい」56.6%、「あまりよくない」

14.8%、「よくない」1.2%である。年齢階層別の現在の体調についての回答を《表７》に示す。各

年齢階層とも、「よい」「まあよい」をあわせて約8割となっている。

６．就業をめぐる意識

職場選択上重視する点について、選択肢から1つを選ぶ方法で回答を求めた。「私生活と両立で

きる」が47.6%で最も多く、ついで「納得のいく看護ができる」が22.1%となった。年齢階層別の

回答を《表８》に示す。20代では「収入がよい」と答えた者の比率が他の年齢層と比較して高く、

30代・40代では「私生活と両立できる」と答えた者の比率が20代と比較して高い。
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表７　年齢階層・現在の体調�

10代 7 14.3% 71.4% 14.3% － －�
20代 2850 25.8% 57.2% 14.6% 1.4% 1.1%�
30代 1859 26.9% 57.4% 13.5% 1.1% 1.1%�
40代 1334 24.1% 56.4% 16.5% 0.7% 2.2%�
50代 688 26.6% 52.5% 16.1% 1.5% 3.3%�
60代以上 54 24.1% 61.1% 13.0% － 1.9%�
無回答 48 18.8% 47.9% 14.6% 2.1% 16.7%�
合計 6840 25.8% 56.6% 14.8% 1.2% 1.7%�
�

回答者数 よい まあよい あまりよくない よくない 無回答�

表６　勤務場所・月間時間外勤務時間�

病院 6047 8.6% 37.6% 20.4% 8.7% 5.8% 18.9%�
診療所 92 25.0% 41.3% 6.5% 5.4% 2.2% 19.6%�
市町村・保健所 240 32.5% 35.0% 10.0% 7.1% 2.5% 12.9%�
訪問看護ステーション 94 28.7% 31.9% 12.8% 4.3% 3.2% 19.1%�
老人保健施設 84 31.0% 47.6% 8.3% － － 13.1%�
特別養護老人ホーム 31 6.5% 58.1% 16.1% 6.5% － 12.9%�
看護教育機関 252 13.9% 22.2% 14.3% 7.5% 14.7% 27.4%�
合計 6840 10.4% 37.1% 19.4% 8.3% 5.8% 18.9%

回答者数 なし 1～10時間 11～20時間 21～30時間 31時間以上 無回答 ･不明�

表８　年齢階層・職場選択上重視する点�

10代 7 28.6% － 42.9% 14.3% － 14.3% －�
20代 2850 18.5% 1.8% 41.8% 5.1% 7.4% 22.0% 3.5%�
30代 1859 11.5% 1.0% 53.7% 4.1% 6.1% 20.2% 3.4%�
40代 1334 9.4% 1.0% 52.5% 2.3% 5.8% 22.8% 6.2%�
50代 688 6.8% 1.2% 46.2% 3.9% 6.5% 24.9% 10.5%�
60代以上 54 1.9% 1.9% 44.4% 3.7% 5.6% 35.2% 7.4%�
無回答 48 4.2% － 45.8% 2.1% 6.3% 27.1% 14.6%�
合計 6840 13.4% 1.3% 47.6% 4.1% 6.6% 22.1% 4.8%�
�

回答者数�収入がよい�仕事が楽�
私生活と
両立でき
る�

資格取得
や趣味の
ための時
間がとれ
る�

キャリアア
ップにつ
ながる �

納得のい
く看護が
できる�

無回答�



看護職としての就業継続意思について、選択肢から１つを選ぶ方法で回答を求めた。結果は

「看護職として働き続けたい」48.4%であり、次いで「看護職にはこだわらず興味や関心のもてる

仕事をしたい」40.6%、「看護職以外の仕事に従事したい」1.9%、「できれば離職したい」6.5%と

なった。年齢階層別に見ると、20代では「看護職にはこだわらず興味や関心のもてる仕事をした

い」が48.8%と最も多い《表９》。また、50代・60代では他の年齢階層と比較して「できれば離

職したい」と回答した者の比率が高い。

Ⅱ．喫煙の状況

１．喫煙の経験

「あなたは今までに1本でもたばこを吸ったことがありますか」という問いに対し、回答者の

53.2％が「ある」と回答した《表10》。

２．はじめて喫煙した年齢

上記設問で喫煙経験が「ある」と回答した者に対し、はじめての喫煙年齢を尋ねた。「20歳」

が32.8％と最も多く､ついで「18歳」が多い《表11》。
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表９　年齢階層・就業継続意思�

10代 7 28.6% 42.9% 14.3% 14.3% －�
20代 2850 42.8% 48.8% 2.2% 4.5% 1.6%�
30代 1859 47.8% 42.9% 1.6% 6.1% 1.7%�
40代 1334 59.0% 28.9% 1.7% 7.4% 3.0%�
50代 688 53.9% 25.7% 1.9% 12.6% 5.8%�
60代以上 54 40.7% 27.8% 1.9% 20.4% 9.3%�
無回答 48 47.9% 27.1% 2.1% 10.4% 12.5%�
合計 6840 48.4% 40.6% 1.9% 6.5% 2.5%�
�

無回答�回答者�
数�

看護職として
働き続けたい�

看護職以外の仕
事に従事したい�

できれば離
職したい�

看護職にはこだわらず、興味
や関心の持てる仕事をしたい�

表10　年齢階層・喫煙経験の有無�

10代 7 28.6% 71.4% － 7 28.6% 71.4% －�
20代 2850 51.6% 47.6% 0.7% 2756 50.9% 48.4% 0.7%�
30代 1859 55.3% 44.2% 0.5% 1771 53.6% 45.8% 0.6%�
40代 1334 55.6% 42.7% 1.7% 1277 54.8% 43.5% 1.7%�
50代 688 49.7% 47.4% 2.9% 643 47.0% 50.1% 3.0%�
60代以上 54 42.6% 51.9% 5.6% 49 40.8% 57.1% 2.0%�
無回答 48 58.3% 39.6% 2.1% 40 60.0% 40.0% －�
合計 6840 53.2% 45.7% 1.1% 6543 52.0% 46.9% 1.1%

回答者数 あり なし 無回答 回答者数 あり なし 無回答�
回答者・計� 再掲：女性�

表11　年齢階層 ･はじめての喫煙年齢（喫煙経験者について集計）�

10代 2 100.0% － － － － － － － － －�
20代 1472 2.2% 10.7% 5.1% 6.3% 16.2% 7.7% 33.3% 12.0% 4.8% 1.8%�
30代 1028 3.2% 7.9% 5.5% 4.9% 16.1% 6.6% 30.1% 11.8% 11.7% 2.2%�
40代 742 0.9% 2.2% 2.4% 2.8% 15.2% 8.2% 37.5% 15.9% 13.2% 1.6%�
50代 342 0.3% 2.0% 0.6% 2.0% 9.1% 5.0% 29.5% 17.8% 30.4% 3.2%�
60代以上 23 － － － － 4.3% － 26.1% 8.7% 60.9% －�
無回答 28 － 14.3% 3.6% － 3.6% 3.6% 32.1% 14.3% 25.0% 3.6%�
合計 3637 2.1% 7.3% 4.2% 4.7% 15.1% 7.1% 32.8% 13.3% 11.4% 2.0%�
�

回答者
数�

12歳�
以下�

13 ～
15歳�16歳� 17歳� 18歳� 19歳� 20歳�

21 ～
22歳�

23 歳
以上�

無回答
･不明�



20代では12.9％が15歳までに喫煙経験を持っており、20歳未満での喫煙経験者の合計は48.2％

である《表11》。20歳未満での喫煙経験者の比率には男女差があり､20代の喫煙経験者では､女性

47.4％に対して男性は61.8％である《統計表22》。

現在の喫煙状況別に、はじめての喫煙年齢を示す《表12》。20歳未満での喫煙経験者の合計は、

現在「毎日吸っている」者では47.0％、「現在は吸っていない」者では37.2％であり、「毎日吸っ

ている」者では20歳以前に喫煙を経験した者が多いといえる。20代女性のみの集計結果ではこの

傾向は一層顕著であり《図１》、現在「毎日吸っている」者では54.0％、「現在は吸っていない」

者では44.2％である。

３．たばこを吸ったきっかけ

喫煙経験者に対し、たばこを吸ったきっかけをあらかじめ示した選択肢からいくつでも選ぶ方

法で回答を求めた。回答者全体では「友人の影響」38.8％、「好奇心」31.4％が多い《表13》。さ

らに、現在の喫煙状況別に見ると、「現在は吸っていない」者は、「毎日吸っている」「時々吸う」

者と比較して、たばこを吸ったきっかけが「好奇心」であったと回答する比率が高い。
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図１　はじめての喫煙年齢（20代女性の喫煙経験者）�

0.0%
10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

毎日吸っている�n=574 1.7% 17.9% 30.8% 2.8%

時々吸う n=193 2.6% 15.0% 36.8% 5.2%

現在は吸っていない n=572 2.6% 16.1% 34.6% 7.0%

12歳�
以下�

11.3%

5.7%

9.4%

13～15�
歳�

10.6%

17.6%

13.3%

21～22�
歳�

6.1%

3.6%

4.7%

16歳�

8.5%

4.1%

4.7%

17歳� 18歳�

8.4%

8.8%

6.6%

19歳� 20歳�
23歳�
以上�

1.7%

0.5%

0.9%

無回答�
・不明�

表12　現在の喫煙状況 ･初めての喫煙年齢（喫煙経験者について集計）�

回答者
数�

12歳�
以下�

13 ～
15歳�16歳� 17歳� 18歳� 19歳� 20歳�

21 ～
22歳�

23 歳
以上�

無回答
･不明�

毎日吸っている 1390 1.9% 9.4% 5.3% 6.3% 16.4% 7.8% 30.9% 10.5% 10.0% 1.7%�
時々吸う 371 1.3% 5.4% 3.0% 3.5% 15.1% 7.8% 33.7% 15.6% 13.7% 0.8%�
現在は吸って�
いない 1651 2.4% 6.0% 3.8% 3.9% 14.5% 6.7% 34.3% 15.1% 12.0% 1.3%�
無回答 225 2.2% 7.1% 3.1% 2.7% 12.0% 5.8% 32.0% 12.9% 11.1% 11.1%�
合計 3637 2.1% 7.3% 4.2% 4.7% 15.1% 7.1% 32.8% 13.3% 11.4% 2.0%

表13　たばこを吸ったきっかけ（複数回答）（喫煙経験がある者について集計）�

親や兄弟の影響 4.0% 5.8% 4.6% 2.7%�
友人の影響 38.8% 43.7% 42.9% 34.4%�
同僚や先輩の影響 10.8% 13.2% 8.4% 9.8%�
ファッショナブルだから 1.1% 0.9% － 1.5%�
テレビや雑誌のＣＭを見て 0.2% 0.2% 0.3% 0.1%�
ダイエットのため 1.3% 1.6% 0.8% 1.2%�
疲れていたから 4.9% 5.0% 8.4% 4.3%�
イライラしていたから 15.5% 17.8% 22.4% 12.6%�
眠気をさますため 2.4% 3.5% 2.2% 1.5%�
好奇心 31.4% 20.3% 19.9% 43.1%�
その他 6.5% 7.9% 7.8% 5.4%�
無回答 1.2% 0.4% 0.5% 4.4%�
回答者数 3637 1390 371 1651�
�

毎日吸っている 時々吸う 現在は吸っていない�
計�

再掲：�



４．現在の喫煙状況

喫煙経験がある者に対して現在の喫煙状況を尋ねた。今までに喫煙経験がある者のうち、現在

「毎日吸っている」者は38.2％、「時々吸う」が10.2％であり、「現在は吸っていない」者が45.4％

である《表14》。以下、本報告においては、「毎日吸っている」「時々吸う」との回答者について、

喫煙の習慣がある、すなわち「喫煙者」（喫煙群）として扱うものとする。20代の回答者に限る

と、喫煙経験のある者のうち現在喫煙者である者は55.6%と、他の年齢階層と比較して多い。

５．喫煙率

（1）性別と喫煙率

喫煙率は、全回答者に対する喫煙者（「毎日吸っている」「時々吸う」の合計）が占める比率とする。

全回答者に対する喫煙率は25.7％であり、性別に見ると女性の喫煙率は24.5％、男性は54.4％であ

る《図２》。

（2）年齢と喫煙率

男女別・年齢階層別の喫煙率を《表15》に示す。
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表14　年齢階層・現在の喫煙状況（喫煙経験がある者について集計）�

10代 2 50.0% － 50.0% －�
20代 1472 42.0% 13.6% 39.9% 4.5%�
30代 1028 35.5% 7.9% 50.6% 6.0%�
40代 742 35.2% 7.5% 48.9% 8.4%�
50代 342 36.0% 8.8% 45.9% 9.4%�
60代以上 23 47.8% 4.3% 39.1% 8.7%�
無回答 28 39.3% 10.7% 46.4% 3.6%�
合計 3637 38.2% 10.2% 45.4% 6.2%�
�

回答者数 毎日吸っている 時々吸う 現在は吸っていない 無回答�

図２　看護職員の喫煙率（男女別）�

女性看護職員　N=6543

男性看護職員　N=271

24.5％�

54.4％�

表15　年齢階層・喫煙率�

10代 7 14.3% － － 4.3% 19.0%�
20代 2756 27.8% 91 54.9% 23.2% 57.9%�
30代 1770 22.0% 85 62.4% 19.8% 62.1%�
40代 1277 23.3% 47 36.2% 15.5% 60.0%�
50代 643 19.9% 43 58.1% 10.1% 51.6%�
60代以上 49 20.4% 5 40.0% 7.2% 46.8%�
無回答 40 27.5% 1 100.0% － －�
合計 6542 24.5% 272 54.4% － －�
成人喫煙率 6535 24.5% 272 54.4% 13.4% 52.8%�
�※「一般女性」「一般男性」（平成10年度喫煙と健康に関する実態調査・厚生労働省）による�

回答者数 喫煙率 回答者数 喫煙率 一般女性 一般男性�
女性 男性 参考 :一般喫煙率�



女性看護職員の年齢階層別喫煙率を、一般国民を対象に行われた調査による女性の喫煙率と比

較したものが《図３》である。一般女性と比較して各年齢層で喫煙率が高い。また、一般女性の

喫煙率が年齢層が上がるとともに低くなるのと比較して、看護職ではそのような傾向が見られな

い。

（3）現在の業務と喫煙率

現在の業務（職種）別・男女別の喫煙率を《図４》に示す。女性の中では准看護師の喫煙率が

高い。

男女別・現在の業務別に年齢階層ごとの喫煙率を《表16》に示す。看護師（女性）の喫煙率は、

20代が30～50代と比較して高い。
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0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

30.0%

20代� 30代� 40代� 50代� 60代� 計�

「一般女性」：平成10年度喫煙と健康問題に関する実態調査（厚生省）による。�
「看護職・女性」は10代の回答者を除く。�

看護�職・女性（n＝6536）�
一般女性�

図３　女性看護職員の喫煙率（一般女性との比較）�

図４　現在の業務･喫煙率�

52.1%

33.6%

55.7%

25.1%

18.6%

0.0%

8.2%

0.0％� 10.0％. 20.0％� 30.0％� 40.0％� 50.0％� 60.0％�

准看護師男性（48）�

看護師男性（210）�

助産師（204）�

保健師女性（208）�

保健師男性（1）�

看護師女性（5153）�

准看護師男性（648）�

（　）内は回答者数。�



（4）学歴と喫煙率

一般学歴別の喫煙率について､「中学校」「高等学校」「短期大学」「大学」について卒業者の喫

煙率を比較した結果､「短期大学」「大学」卒業者の喫煙率は「中学校」「高等学校」卒業者と比

較して低い《表17》。「中学校」卒業者の喫煙率と「高等学校」卒業者の喫煙率､ならびに「短期

大学」卒業者の喫煙率と「大学」卒業者の喫煙率には､それぞれ有意差は認められない。

看護職者としての専門学歴別の喫煙率を《表18》に示す。「准看護婦課程学校･養成所」卒業者

の喫煙率は「旧教育制度の学校」を除くすべての課程･学校種別のなかで最も高い。また､「看護

婦2年課程学校･養成所」卒業者の喫煙率も､「看護婦３年課程養成所」「看護婦３年課程短大」

「看護系大学」「保健婦学校・助産婦学校・保健婦助産婦学校」「看護系大学院」卒業者と比較し

て高い。
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表16　現在の業務・年齢階層別喫煙率�

保健師（女性） 回答者数 － 68 64 52 21 1 2 208�
 喫煙率 － 14.7% 7.8% 1.9% 4.8% 0.0% 0.0% 8.2%�
保健師（男性） 回答者数 － 1 － － － － － 1�
 喫煙率 － 0.0% － － － － － 0.0%�
助産師 回答者数 － 85 74 32 11 － 2 204�
 喫煙率 － 17.6% 18.9% 21.9% 18.2% － 0.0% 18.6%�
看護師（女性） 回答者数 － 2465 1391 899 346 25 27 5153�
 喫煙率 － 28.2% 22.1% 23.0% 19.7% 24.0% 37.0% 25.1%�
看護師（男性） 回答者数 － 75 74 33 25 2 1 210�
 喫煙率 － 56.0% 60.8% 36.4% 60.0% 100.0% 100.0% 55.7%�
准看護師（女性） 回答者数 7 105 136 193 195 8 4 648�
 喫煙率 14.3% 37.1% 40.4% 35.8% 26.2% 37.5% 0.0% 33.6%�
准看護師（男性） 回答者数 － 14 5 9 17 3 － 48�
 喫煙率 － 57.1% 80.0% 33.3% 58.8% 0.0% － 52.1%�
看護教員（女性） 回答者数 － 11 86 79 46 12 2 236�
 喫煙率 － 18.2% 5.8% 13.9% 6.5% 8.3% 0.0% 9.3%�
看護教員（男性） 回答者数 － － 4 4 － － － 8�
 喫煙率 － － 100.0% 50.0% － － － 75.0%

10代 20代 30代 40代 50代 60代以上 無回答 合計�

※「喫煙率」は当該回答者に占める喫煙者の比率である。�

表17　学歴（一般学歴）・喫煙習慣�

中学校 167 29.9% 61.7% 8.4%�
高等学校（高校衛生看護科も含む） 4316 27.5% 68.5% 4.0%�
短期大学（看護系短大を含む） 1054 19.9% 75.7% 4.4%�
大学（看護系大学を含む） 361 16.1% 79.2% 4.7%�
大学院（看護系大学院を含む） 81 3.7% 88.9% 7.4%�
旧教育制度の学校 11 63.6% 27.3% 9.1%�
無回答 850 29.2% 65.5% 5.3%�
合計 6840 25.7% 69.8% 4.4%�
�

回答者数 喫煙者 非喫煙者 不明�

表18　学歴（専門学歴）・喫煙習慣�

回答者数 喫煙者 非喫煙者 不明�
准看護婦課程学校・養成所（高校衛生看護科含む） 624 34.6% 58.8% 6.6%�
看護婦2年課程学校・養成所（短大 ･専攻科含む） 1704 29.6% 66.1% 4.3%�
看護婦3年課程養成所 2922 26.2% 70.1% 3.8%�
看護婦3年課程短大 420 17.6% 78.6% 3.8%�
看護系大学 149 9.4% 87.2% 3.4%�
保健婦学校・助産婦学校・保健婦助産婦学校 524 14.5% 80.5% 5.0%�
看護系大学院（修士課程・博士課程） 44 4.5% 86.4% 9.1%�
旧教育制度の学校 5 20.0% 80.0% －�
無回答 448 24.3% 69.4% 6.3%�
合計 6840 25.7% 69.8% 4.4%



（5）子どもの有無と喫煙率

子どもの有無別の喫煙状況を《表19》に示す。回答者全体についてみると、子どもが「いない」

者のほうが「いる」者より喫煙率が高い。30代女性では子どもが「いない」者のほうが「いる」

者より喫煙率が高かったが、20代女性については、子どもが「いない」者と「いる」者の喫煙率

に有意差は認められなかった。

（6）同居家族の喫煙者の有無と喫煙率

同居家族に喫煙者がいるかを尋ね、その有無別の喫煙状況を《表20》に示す。

男女とも、同居家族に喫煙者が「いる」者では「同居家族に喫煙者がいない」「同居家族はい

ない」者と比較して喫煙率が高い。

同居家族に喫煙者がいると回答した者に対し､選択肢から喫煙している家族構成員をすべて選
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表19　子どもの有無 ･喫煙状況�

合計 いない 3911 26.9% 69.3% 3.8%�
 いる 2603 23.2% 71.7% 5.0%�
 無回答 326 31.9% 61.0% 7.1%�
 合計 6840 25.7% 69.8% 4.4%�
再掲 いない 2450 27.2% 70.0% 2.8%�
20代女性 いる 213 33.3% 62.0% 4.7%�
 無回答 93 31.2% 64.5% 4.3%�
 合計 2756 27.8% 69.2% 3.0%�
再掲 いない 902 23.5% 72.3% 4.2%�
30代女性 いる 797 19.8% 76.9% 3.3%�
 無回答 72 27.8% 63.9% 8.3%�
 合計 1771 22.0% 74.0% 4.0%

子の有無 回答者数 喫煙者 非喫煙者 不明�

表20　同居家族の喫煙者の有無 ･喫煙状況�

女性 合計 6543 24.5% 71.1% 4.4%�
 いる 2619 49.3% 37.3% 31.9%�
 いない 2687 16.9% 78.7% 4.4%�
 同居家族はいない 1167 29.6% 67.3% 3.2%�
 無回答 70 20.0% 25.7% 54.3%�
男性 合計 271 54.6% 39.1% 6.3%�
 いる 77 76.6% 18.2% 5.2%�
 いない 151 46.4% 47.7% 6.0%�
 同居家族はいない 41 46.3% 48.8% 4.9%�
 無回答 2 － － 100.0%

性別 同居家族の喫煙者の有無 回答者数 喫煙者 非喫煙者 不明�

表21　喫煙している同居家族（同居家族に喫煙者がいる者について集計 ･複数回答）�

配偶者 60.1% 59.7% 60.7%�
こども 10.6% 9.5% 9.9%�
父 23.1% 24.1% 23.0%�
母 7.1% 9.1% 6.2%�
義父 4.4% 3.3% 4.8%�
義母 1.4% 1.5% 1.3%�
自分のきょうだい 14.4% 19.1% 12.5%�
配偶者のきょうだい 1.5% 1.6% 1.6%�
祖父・義理の祖父 1.4% 1.4% 1.6%�
祖母・義理の祖母 0.7% 0.4% 0.7%�
その他の親族 2.5% 3.2% 2.2%�
無回答 0.8% 0.9% 0.7%�
回答者数 2710 792 1736

女性喫煙群 女性非喫煙群�
合計�

再掲�



ぶ方法で回答を求めた。最も多いのは「配偶者」､次いで「父」､「自分のきょうだい」の順である

《表21》。

女性について、年齢階層別に同居家族の喫煙者の有無と喫煙の状況を示したものが《図５》で

ある。いずれも、同居家族に喫煙者がいる者では喫煙率が高い。

同居家族に喫煙者がいる者は、同居家族に喫煙者がいない者と比較して喫煙経験がある者が多

く、あわせて喫煙率が高い《図６》。しかしながら、喫煙経験者があげる「たばこを吸ったきっか

け」では、「親や兄弟の影響」との回答はわずか（4.0%）（前掲《表13》）である。家族に喫煙者が

いることが喫煙の直接のきっかけになるというよりは、むしろ、たばこに対する意識･行動面の抑

制を弱める作用を持ち､喫煙経験が喫煙習慣となりやすい環境をつくっている可能性が示唆される。

（7）勤務場所･夜勤形態と喫煙率

①勤務場所

勤務場所別の喫煙率を《表22》に示す。「病院」と比較すると、「市町村・保健所」「看護教育

機関」「訪問看護ステーション」では喫煙率が低く、「診療所」「特別養護老人ホーム」では高い。
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図６　同居家族の喫煙者・喫煙経験の有無・喫煙率／女性看護職員�

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

同居家族に喫煙者がいる（n＝2619）� 57.5% 30.2%

同居家族に喫煙者はいない（n＝2687）� 45.7% 16.9%

同居家族はいない（n＝1167）� 55.4% 29.6%

たばこを吸ったことがある� 喫煙率�

表22　勤務場所・喫煙率�

回答者数 喫煙者 非喫煙者 不明�
病院 6047 27.2% 68.4% 4.3%�
診療所 92 32.6% 62.0% 5.4%�
市町村・保健所 240 6.3% 88.3% 5.4%�
訪問看護ステーション 94 12.8% 83.0% 4.3%�
老人保健施設 84 26.2% 71.4% 2.4%�
特別養護老人ホーム 31 35.5% 54.8% 9.7%�
看護教育機関 252 9.9% 84.5% 5.6%�
合計 6840 25.7% 69.8% 4.4%�
�



②夜間の勤務体制

夜間の勤務体制ごとの喫煙状況を《表23》に示す。現在夜勤をしていない者であっても、「職

場に夜勤はない」（したがって夜勤をしていない）者と、「職場に夜勤はあるが現在は夜勤をして

いない（日勤のみ）」者では後者の喫煙率が高い。また、「職場に夜勤はあるが現在は夜勤をして

いない」者と「三交代制・変則三交代制夜勤」をしている者との喫煙率には有意差が認められな

い。すなわち、夜勤を行っている者が夜勤をしていない者より喫煙率が高いとはいえず、夜勤の

ある職場で働く者は本人が夜勤をしている・していないにかかわらず喫煙率が高いといえる。

夜勤の形態別では､「二交代制･変則二交代制」「その他の交代制」に従事する者の喫煙率が

「三交代制･変則三交代制」より高い。

③所属部署

病院･診療所勤務者について､所属部署別の喫煙率を《表24》に示す。「病棟」勤務者及び「手

術室」勤務者の喫煙率は「外来」勤務者と比較して高いが､それぞれ「外来」以外の勤務者の喫

煙率には有意な差は認められなかった。また､「病棟」勤務者と「手術室」勤務者の喫煙率には

有意な差は認められなかった。

④病棟の診療科

病院･診療所病棟に所属または病棟･外来を兼務する者について､病棟の診療科ごとの喫煙率を

《表25》に示す。最も喫煙率が高いのは「精神科」､最も低いのは「小児科」である。回答者の

大多数を占める看護師女性について診療科ごとの喫煙率を見ると､「小児科」の喫煙率が他科と

比較して低い以外は､診療科間で有意な差があるとはいえない。喫煙率が最も高い「精神科」に

ついて､現在の業務及び性別の回答者数構成とそれぞれの喫煙状況を示す《図７》。精神科にお
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表23　夜間の勤務体制 ･喫煙状況�

回答者数 喫煙者 非喫煙者 不明�
職場に夜勤はない 788 11.3% 83.5% 5.2%�
職場に夜勤はあるが現在は夜勤をしていない（日勤のみ） 650 24.3% 72.0% 3.7%�
三交代制・変則三交代制 3574 26.3% 69.4% 4.3%�
二交代制・変則二交代制 889 38.7% 57.8% 3.5%�
その他の交代制夜勤 83 39.8% 56.6% 3.6%�
当直制 360 23.3% 71.1% 5.6%�
夜勤専従 8 37.5% 62.5% －�
管理夜勤・管理当直 210 22.4% 71.4% 6.2%�
寮または自宅で待機 130 26.9% 70.0% 3.1%�
その他 48 27.1% 66.7% 6.3%�
無回答 100 14.0% 75.0% 11.0%�
合計 6840 25.7% 69.8% 4.4%�
�

表24　所属部署・喫煙状況（病院・診療所勤務者について集計）�

回答者数 喫煙者 非喫煙者 不明�
病棟 4311 28.8% 67.5% 3.7%�
外来 891 21.1% 74.3% 4.6%�
病棟・外来を兼務 190 24.2% 71.1% 4.7%�
手術室 285 32.3% 63.5% 4.2%�
看護部 95 21.1% 77.9% 1.1%�
検査・中央材料部門 68 25.0% 69.1% 5.9%�
地域医療部門 42 16.7% 81.0% 2.4%�
その他 140 31.4% 65.0% 3.6%�
無回答 117 17.9% 53.8% 28.2%�
合計 6139 27.3% 68.3% 4.3%�
�



いては､男性職員の比率が30.2％と高く､男性の喫煙率の高さが診療科勤務者全体の喫煙率に反映

されているとみられる。

（8）時間外勤務時間と喫煙率

調査前月（2001年７月）の時間外勤務と喫煙率を《表26》に示す。時間外勤務の有無及び時間

外勤務の長さによる喫煙率の差は認められなかった。

（9）現在の健康状態と喫煙率

現在の健康状態について「よい」「まあよい」「あまりよくない」「よくない」の選択肢よりひ

とつを選ぶ方法で回答を求めた。「あまりよくない」と回答した者の喫煙率は「よい」「まあよい」

と回答した者より高い《表27》。
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表25　病棟診療科・喫煙状況（病院・診療所で病棟に配置または病棟・外来を兼務する者について集計）�

内科系 1312 28.6% 1137 26.9% 127 39.4% 17 47.1% 6 66.7%�
外科系 1260 29.5% 1165 28.2% 45 40.0% 32 43.8% 1 0.0%�
小児科 456 21.7% 402 20.1% 35 31.4% 5 60.0% － －�
産科・婦人科 323 25.1% 127 31.5% 19 31.6% － － － －�
精神科 470 40.9% 251 33.1% 72 45.8% 111 52.3% 31 51.6%�
その他 586 24.4% 509 22.0% 58 32.8% 7 71.4% 2 100.0%�
無回答 ･不明 90 27.8% 61 26.2% 20 25.0% 2 100.0% 3 33.3%�
合計 4501 28.6% 3652 26.5% 376 37.8% 174 51.7% 43 53.2%

再　　掲�

回答者数 喫煙率 回答者数 喫煙率 回答者数 喫煙率 回答者数 喫煙率 回答者数 喫煙率�

合計�
看護師女性 准看護師女性 看護師男性 准看護師男性�

図７　精神科病棟の喫煙状況�
（職種別・性別喫煙者・非喫煙者数）�

83
33 58

16

看護師女性�
168

准看護師女性�
39

准看護師男性�
15

看護師男性�
53

その他�

17

非喫煙�
喫煙�

※図中数字は人数を示す。�

表26　月間超過勤務時間･喫煙習慣�

なし 712 26.4% 70.5% 3.1%�
1～10時間 2541 26.0% 70.0% 4.0%�
11～20時間 1324 26.7% 69.6% 3.8%�
21～30時間 571 27.0% 69.2% 3.9%�
31時間以上 400 22.5% 73.5% 4.0%�
無回答･不明 1292 24.5% 68.5% 7.0%�
合計 6840 25.7% 69.8% 4.4%

回答者数 喫煙者 非喫煙者 不明�

月間超過時間数：1ヶ月間の時間外勤務（2001年 7月実績。手当がつかなかった時間も含む）�



（10）就業継続意向と喫煙率

看護職としての就業継続意向と喫煙率を《表28》に示す。「できれば離職したい」と答えた者

の喫煙率は､「看護職として働き続けたい」「看護職にはこだわらず興味や関心の持てる仕事をし

たい」と回答した者と比較して高い。

６．喫煙行動

（1）どんな時にたばこを吸いたくなるか

喫煙者に対し､どんな時にたばこを吸いたくなるかを選択肢からすべて選ぶ方法で回答を求め

た《表29》。喫煙者全体では「イライラしたとき」が最も多く､次いで「お酒を飲んだとき」「気

分転換したいとき」「くつろいでいるとき」となった。選択肢中最も回答が少なかったのは､「自

分を元気づけたいとき」､次いで「眠気を覚ましたいとき」だった。

（2）起床後最初の喫煙までの時間

女性喫煙者の23.1%､男性喫煙者の33.1%が､起床後5分以内に最初のたばこを吸っていた《統計

表45》。女性喫煙者について､「毎日吸っている」者と「時々吸う」者それぞれの回答を《図

８》に示す。「時々吸う」者では起床後「２時間を超える」と回答した者及び「無回答」が多く､

起床後の喫煙が習慣となっていない者が多いと推測される。
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表27　現在の健康状態・喫煙状況�

回答者数 喫煙者 非喫煙者 不明�
よい 1762 24.0% 72.5% 3.5%�
まあよい 3872 25.5% 70.5% 4.0%�
あまりよくない 1012 30.9% 64.9% 4.2%�
よくない 80 25.0% 68.8% 6.3%�
無回答 114 16.7% 49.1% 34.2%�
合計 6840 25.7% 69.8% 4.4%

表28　就業継続意思・喫煙習慣�

回答者数 喫煙者 非喫煙者 不明�

看護職として働き続けたい 3313 25.8% 69.9% 4.3%�
看護職にはこだわらず、興味や関心の持てる仕事をしたい 2780 24.6% 71.9% 3.5%�
看護職以外の仕事に従事したい 132 33.3% 62.1% 4.5%�
できれば離職したい 446 31.2% 65.2% 3.6%�
無回答 169 24.3% 50.9% 24.9%�
合計 6840 25.7% 69.8% 4.4%�
�

表29　どんな時にたばこを吸いたくなるか（複数回答）（喫煙者について集計）�

自分を元気づけたいとき 6.5% 7.3% 3.8%�
緊張を和らげたいとき 27.7% 32.6% 9.4%�
イライラしたとき 60.6% 66.3% 39.1%�
気分転換したいとき 47.9% 53.2% 28.0%�
眠気を覚ましたいとき 17.9% 21.4% 4.9%�
くつろいでいるとき 42.2% 49.3% 15.6%�
お酒を飲んだとき 57.1% 61.1% 42.3%�
憂鬱や不安を忘れたいとき 18.6% 20.3% 12.1%�
無回答 6.1% 1.4% 23.5%�
回答者数 1761 1390 371

再掲�
毎日吸っている 時々吸っている�

喫煙者合計�



（3）喫煙せず1日をすごすことが難しいか

女性喫煙者について､喫煙状況別の回答を《表30》に示す。「毎日吸っている」者では､半数以

上が「むずかしい」と回答､「とてもむずかしい」をあわせると８割近い。一方「時々吸う」者

では「むずかしい」「とてもむずかしい」と回答した者は10%足らずだった。男性喫煙者で「毎

日吸っている」者では44.2%が「とてもむずかしい」と回答した《統計表47》。

（4）１日の喫煙本数

喫煙者の１日の喫煙本数（平均）は､女性11.7本､男性19.7本である。「毎日吸う」者の喫煙本数

は「時々吸う」者より多い《表31》。

（5）ニコチン依存度スコア

各回答者について､「起床後最初の喫煙までの時間」「喫煙せずに１日すごすことが難しいか」

「１日の喫煙本数」の３問への回答から、以下により各設問ごとに点数に換算し､合計してニコチ

ン依存度スコアを算出した。最高点は12点で､スコアが高いほどたばこを止めにくくなるといわ

れている。なお､３設問中１問以上無回答項目がある場合には､スコア算出不能として集計から除

外した。

○起床後最初の喫煙までの時間

《配点》「５分以内」＝５点　　「15分以内」＝４点　　　「30分以内」＝３点

「１時間以内」＝２点　「２時間以内」＝１点　　「２時間を超える時間」＝0点
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図８　起床後最初の喫煙までの時間（女性喫煙者）�

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

毎日吸っている� 時々吸う�

５分以内� 15分以内� 30分以内�１時間以内�２時間以内� ２時間超� 無回答�

表30　喫煙状況･喫煙せず1日すごすことは難しいか（女性喫煙者）�

毎日吸っている 1245  23.1% 55.3% 18.2% 2.0% 1.4%�
時々吸う 360  0.8% 8.9% 31.7% 33.6% 25.0%�
合計 1605  18.1% 44.9% 21.2% 9.1% 6.7%

回答者数 とてもむずかしい むずかしい やさしい とてもやさしい 無回答�

表31　性別・喫煙状況・１日の喫煙本数《平均》�

女性 毎日吸っている 13.1 1227 6.1�
 時々吸う 5.0 264 4.7�
 合計 11.7 1491 6.7�
男性 毎日吸っている 20.4 137 9.9�
 時々吸う 8.8 9 5.3�
 合計 19.7 146 10.1

現在の喫煙状況 １日の喫煙本数（平均） 回答者数 標準偏差�



○喫煙せずに１日すごすことが難しいか

《配点》「とてもむずかしい」＝３点　「むずかしい」＝２点　「やさしい」＝１点

「とてもやさしい」＝0点

○1日の喫煙本数

《配点》「１～10本」＝１点 「11～20本」＝２点　「21～30本」＝３点

「31本以上」＝４点

依存度スコア ＝（1）＋（2）＋（3）（範囲：１～12点）

＊）マーチン・ジャービス氏「ファーガストロームたばこ依存度調査票」を基に作成したもの

男女喫煙者のニコチン依存度スコア分布ならびに平均スコアを《表32》に示す。

《図９》は、「はじめてたばこを吸った年齢」により女性喫煙者をグループ分けし、「10代」

（10代で喫煙開始）、「20代」（20代で喫煙開始）それぞれについてニコチン依存度分布を累積値で

示したものである。ニコチン依存度が「8」以上の者の比率は、10代で喫煙を開始した群では

47.0%だが、20代で喫煙開始した群では35.0%である。10代で喫煙を開始した者のほうが20代で開

始した者よりニコチン依存度が高い者の比率が高いことがわかる。

（6）喫煙する場所

たばこを吸う場所について、選択肢から該当するものすべてを選ぶ方法で回答を求めた。「自

宅の居室」が最も多く、次いで「職場の所定の喫煙場所」「喫茶店･レストランなど飲食のために

利用する場所」となっている《表33》。女性喫煙者で「時々吸う」者は、「毎日吸っている」者

と比較して、「職場の所定の喫煙場所」をあげた者の比率が低かった。
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表32　性別・ニコチン依存度スコア（喫煙者について集計）�

女性 1239 － 0.8% 2.7% 9.5% 14.0% 16.5% 16.3% 14.9% 13.4% 9.8% 1.6% 0.4% 6.9�
※一般女性  1.9% 4.7% 6.1% 7.1% 9.9% 11.4% 13.0% 15.9% 15.4% 11.1% 4.7% 1.2% 5.1�
男性 139 － － 2.2% 2.9% 5.0% 9.4% 14.4% 20.9% 16.5% 19.4% 5.8% 3.6% 8.2�
※一般男性  0.9% 1.8% 3.0% 4.7% 6.8% 10.6% 13.0% 13.6% 15.0% 15.9% 8.4% 6.2% 7.9

※「一般女性･一般男性」（平成10年度喫煙と健康に関する実態調査・厚生労働省より､「現在喫煙者」）�

回答者数 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 平均�

図９　喫煙開始年齢とニコチン依存度スコア（女性喫煙者）�

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

100.0%

10代(n=547)

20代(n=643)

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

100.0% 99.3% 97.4% 90.9% 78.4% 62.7% 47.0% 32.0% 16.5% 2.4% 0.5%

100.0% 99.1% 95.8% 83.5% 68.4% 51.3% 35.0% 19.9% 8.4% 1.9% 0.3%



上記の喫煙場所に関する回答から、喫煙場所を「職場」と「職場外」とに大別し、個々の回答

者についておよその喫煙場所を導いた。その結果、半数が職場でも職場外でも喫煙し、4割が職

場では喫煙せず職場外のみで喫煙していた《表34》。「毎日吸っている」者では職場でも職場外

でも喫煙する者が6割以上だが、「時々吸う」者では6.2%に過ぎず、もっぱら職場以外で喫煙して

いることがわかる。喫煙者のおよその喫煙場所を勤務場所別に示したものが《表35》である。

Ⅲ．禁煙経験と今後の禁煙意向

１．禁煙の経験

（1）過去の禁煙経験

１本でもたばこを吸った経験のある者に対し、いままでに禁煙を試みたことがあるかを尋ねた。

「禁煙を考えたことはない」と回答した者は、「毎日吸っている」者の15.7%、「時々吸っている」

者の21.8%に過ぎず、行動に移すと否とにかかわらず、ほとんどの喫煙者は禁煙を意識したこと

がある《表36》。喫煙者（「毎日吸っている」または「時々吸っている」者）のうち「禁煙して

成功した」と回答している者が少なくないが、これらの回答者は禁煙成功後現在までに喫煙を再

開したものと考えられる。
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表33　たばこを吸う場所（複数回答）（喫煙者について集計）�

再掲：女性喫煙者�
毎日吸っている 時々吸う�

喫煙者�

自宅の居室 72.4% 81.4% 41.1%�
自宅の屋外 14.7% 12.4% 14.2%�
職場の通常仕事をしている部屋 2.8% 2.2% 1.1%�
職場の所定の喫煙場所 50.0% 59.1% 10.0%�
職場の所定喫煙場所以外の場所 3.6% 3.9% 0.6%�
通勤途上 22.0% 23.4% 6.4%�
喫茶店・レストランなど飲食のために利用する場所 45.5% 48.9% 30.0%�
その他の場所 4.5% 3.6% 4.7%�
無回答 5.3% 0.7% 23.1%�
回答者数 1761 1245 360

表34　喫煙状況・たばこを吸う場所（エリア特性）（喫煙者について集計）�

毎日吸っている 1390 62.2% 3.5% 33.7% 0.6%�
時々吸う 371 6.2% 5.9% 65.2% 22.6%�
合計 1761 50.4% 4.0% 40.3% 5.3%

回答者数 職場･職場外で喫煙 職場のみで喫煙 職場外で喫煙 不明�

表35　勤務場所・たばこを吸う場所（エリア特性）（喫煙者について集計）�

回答者数 職場･職場外で喫煙 職場のみで喫煙 職場外で喫煙 不明�

病院 1646 50.9% 3.9% 39.9% 5.3%�
診療所 30 50.0% 6.7% 36.7% 6.7%�
行政組織 15 20.0% － 60.0% 20.0%�
訪問看護ステーション 12 33.3% － 58.3% 8.3%�
老人保健施設 22 54.5% 9.1% 36.4% －�
老人福祉施設 11 63.6% 18.2% 18.2% －�
看護教育機関 25 36.0% － 64.0% －�
合計 1761 50.4% 4.0% 40.3% 5.3%



（2）禁煙を考えた理由

禁煙をした（しようとした）または禁煙を考えたことがある者に対し、禁煙を考えた理由を選

択肢から該当するものすべてを選ぶ方法で尋ねた。その結果、「健康に悪い」が最も多く、次い

で「自分の妊娠」「自分の体調不良」となった《表37》。女性喫煙者について、過去の禁煙経験

や今後の禁煙意向別に禁煙を考えた理由を集計した。その結果、いずれも「健康に悪い」が最も

多かったが、2位以下の順位はそれぞれ異なっており、「禁煙を試みたことはあるが成功しなかっ

た」者では「自分の妊娠」「たばこ代がかかる」、「禁煙を考えたことはあるが何もしなかった」

者では「たばこ代がかかる」「他人に迷惑」、「今すぐにでも禁煙したい」者では「他人に迷惑」

「たばこ代がかかる」が上がった。回答者全体では順位の低かった「たばこ代がかかる」が上位

に上がっている。

（3）禁煙への興味

喫煙者に対し、禁煙に興味があるか（禁煙意向）を尋ねた《図10》。禁煙への興味が全く「な

い」と回答した者は21.2%のみである。「今すぐにでも禁煙したい」と回答した12.6%の者が、禁

煙に向けた働きかけに際し最も効果が期待される対象と考えられる。
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表36　現在の喫煙状況・禁煙の経験（喫煙経験がある者について集計）�

毎日吸っている 1390 6.8% 0.7% 49.0% 26.6% 15.7% 1.2%�
時々吸う 371 21.3% 14.0% 22.6% 15.6% 21.8% 4.6%�
現在は吸っていない 1651 56.9% 3.9% 0.4% 0.8% 5.9% 32.0%�
無回答 225 41.3% 3.1% 1.8% 0.4% 6.7% 46.7%�
合計 3637 33.2% 3.7% 21.3% 12.2% 11.3% 18.3%

無回答�回答者数�禁煙して成
功した�

現在禁煙を
試みている�

禁煙を考え
たことはない�

禁煙を試み
たことがあ
るが成功し
なかった�

禁煙を考え
たことはあ
るが何もし
なかった�

表37　禁煙を考えた理由（複数回答）�
（喫煙経験があるが現在は吸っていない･禁煙に成功・禁煙を考えたことがある者について集計）�

再掲：女性�

健康に悪い 58.5% 57.9% 61.8% 61.4% 77.9%�
自分の妊娠 19.2% 14.2% 26.3% 15.4% 21.6%�
家族の健康のため 7.2% 4.7% 8.3% 8.8% 11.1%�
他人に迷惑 14.3% 10.8% 16.6% 19.4% 25.6%�
家族や友人の勧め 8.8% 6.1% 13.1% 8.8% 9.5%�
職場の上司・同僚の薦め 0.7% 0.6% 1.3% 0.8% 1.0%�
自分自身が保健医療従事者だから 6.1% 5.1% 7.0% 7.8% 13.1%�
自分の体調不良 15.7% 13.9% 19.3% 14.9% 20.6%�
医師や看護職による勧め 0.7% 0.2% 1.0% 0.5% 1.0%�
吸える場所が少なくなった 4.9% 1.7% 6.3% 8.8% 7.0%�
職場で吸えなくなった 2.1% 1.0% 1.8% 5.1% 2.5%�
たばこ代がかかる 14.5% 6.8% 21.3% 22.0% 25.1%�
やめられなくなりそう 10.3% 6.6% 14.7% 16.4% 21.6%�
その他 12.2% 19.6% 5.8% 5.6% 4.5%�
無回答 4.2% 5.2% 0.9% 6.3% 3.0%�
回答者数 2541 900 685 396 199

「禁煙成功者」：過去に喫煙経験があり､かつ現在非喫煙で「禁煙に成功した」と回答している者�
「禁煙実行･不成功者」：過去の禁煙経験について「禁煙を試みたことはあるが成功しなかった」と回答した者�
「禁煙考慮･未実行者」：過去の禁煙経験について「禁煙を考えたことはあるが何もしなかった」と回答した者�
「今すぐにでも禁煙したい者」：禁煙への興味について「禁煙に興味があり今すぐにでも禁煙したい」と回答した者�

回答者計�
禁煙成功者�

禁煙実行･不
成功者�

禁煙考慮･未
実行者�

今すぐにでも
禁煙したい者�



喫煙者の年齢階層別に禁煙への興味を見ると、20代・30代・40代では「今すぐにでも禁煙した

い」と回答した者の比率に有意な差は認められない《表38》。

女性喫煙者について、禁煙への興味に関する回答別にニコチン依存度スコアの分布を示す《図

11》。禁煙への興味が「ない」者では、「関心はあるが今すぐに禁煙しようとは考えてない」「今

すぐにでも禁煙したい」者と比較してニコチン依存度スコアが高い傾向がある《表39》。
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図10　禁煙への興味（禁煙意向）�

今すぐにでも�
禁煙したい�
12.6％�

関心はあるが今すぐに禁煙しようとは�
考えていない　59.5％�

無回答　6.8％�
ない　21.2％�

表38　年齢階層・禁煙への興味（喫煙者について集計）�

10代 1 － 100.0% － －�
20代 818 19.6% 59.4% 13.9% 7.1%�
30代 446 22.9% 59.9% 11.2% 6.1%�
40代 317 22.7% 57.7% 13.9% 5.7%�
50代 153 21.6% 62.1% 6.5% 9.8%�
60代以上 12 25.0% 66.7% 8.3% －�
無回答 14 21.4% 50.0% 21.4% 7.1%�
合計 1761 21.2% 59.5% 12.6% 6.8%

回答者数� ない�関心はあるが今すぐに禁
煙しようとは考えてない�

今すぐにでも禁煙したい� 無回答�

図11　ニコチン依存度スコア（女性喫煙者・禁煙意向別）�
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表39　禁煙への興味･ニコチン依存度スコア（喫煙者について集計）�

回答者数 251 814 156 18 1239 35 84 20 139�
平均スコア 7.4 6.8 6.7 6.7 6.9 8.7 7.9 8.6 8.2�
標準偏差 2.06 2.03 1.89 1.97 2.03 1.92 2.07 1.64 2.00

スコア�

女性� 男性�

ない�
関心はあるが今
すぐに禁煙しよ
うとは考えてない�

今すぐに
でも禁煙
したい�

無回答�合計�ない�
関心はあるが今
すぐに禁煙しよ
うとは考えてない�

今すぐに
でも禁煙
したい�

合計�



禁煙への興味と過去の禁煙経験との関係を《表40》に示す。禁煙への興味が「ない」と回答し

た者の48.0%は、過去に「禁煙を考えたことはない」と回答している。一方「すぐにでも禁煙し

たい」と回答した者の68.0%が過去に「禁煙を試みたことがあるが成功しなかった」としている。

禁煙したいと希望しながら失敗を繰り返してきたことがうかがわれ、有効な禁煙支援の提供が望

まれる。

Ⅳ．たばこに対する態度

１．禁煙席の利用

禁煙席（列車の座席）の利用意向を《表41》に示す。回答者全体では「必ず禁煙席」「できるだ

け禁煙席」をあわせて７割以上の者が禁煙席の利用意向がある。喫煙者のうち喫煙席を利用すると

答えた者は約４分の１である。

禁煙席（喫茶店・飲食店の座席）の利用意向を《表42》に示す。回答者全体では「必ず禁煙席」

という回答の比率が列車の座席と比較して低く、「できるだけ禁煙席」との回答が多くなっている。

喫煙者のうち喫煙席を利用すると答えた者が半数近くにのぼる。

２．喫煙の健康への影響に関する知識

（1）能動喫煙の健康への影響に関する知識

能動（直接）喫煙の健康への影響に関する知識を問うため、「たばこを吸うことで次の病気に

かかりやすくなると思いますか」との問いに対し、選択肢から該当すると思うものすべてを選ぶ

方法で回答を求めた。「肺がん」94.2%、「妊娠への影響」83.9%は回答率が高いが、「歯周病」

33.2%「胃かいよう」34.5%は回答率が低い。一般対象の調査結果と比較すると、看護職では「脳
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表40　禁煙への興味・禁煙の経験（喫煙者について集計）�

無回答�回答者数�禁煙して成
功した�

現在禁煙
を試みてい

禁煙を考え
たことはな

禁煙を試み
たことがあ
るが成功し
なかった�

禁煙を考え
たことはあ
るが何もし
なかった�

ない 373 8.3% 0.8% 20.6% 20.9% 48.0% 1.3%�
関心はあるが今すぐに禁 1047 8.7% 1.5% 50.1% 28.8% 10.0% 0.8%�
煙しようとは考えてない�
今すぐにでも禁煙したい 222 5.9% 9.0% 68.0% 14.4% 1.8% 0.9%�
無回答 119 32.8% 19.3% 10.1% 13.4% 9.2% 15.1%�
合計 1761 9.9% 3.5% 43.4% 24.3% 17.0% 1.9%

表41　喫煙状況･禁煙席の利用（列車の座席）�

喫煙者 1761 17.6% 16.4% 37.6% 25.4% 3.0%�
非喫煙者 4776 41.7% 43.8% 12.5% 0.3% 1.7%�
不明 303 33.3% 36.0% 15.5% 1.0% 14.2%�
合計 6840 35.1% 36.4% 19.1% 6.8% 2.6%

回答者数 必ず禁煙席 できるだけ禁煙席 こだわらない 喫煙席 無回答�

表42　喫煙状況・禁煙席の利用（喫茶店・飲食店の座席）�

回答者数 必ず禁煙席 できるだけ禁煙席 こだわらない 喫煙席 無回答�

喫煙者 1761 6.3% 10.2% 31.2% 46.8% 5.5%�
非喫煙者 4776 25.0% 55.2% 14.7% 0.4% 4.8%�
不明 303 21.5% 41.9% 17.2% 2.0% 17.5%�
合計 6840 20.0% 43.0% 19.1% 12.4% 5.5%



卒中」「心臓病」の回答率が高い《図12》。

（2）受動喫煙の健康への影響に関する知識

受動（間接）喫煙の健康への影響に関する知識を問うため、「たばこを吸わない人が、他の人

が吸ったたばこの煙の影響で次の病気にかかりやすくなると思いますか」との問いに対し、選択

肢から該当すると思うものすべてを選ぶ方法で回答を求めた。「肺がん」87.1%、「妊娠への影響」

82.5%は回答率が高いが、「乳幼児の中耳炎」8.7%、「乳幼児の突然死」25.7%、「乳幼児の肺炎」

32.5%は回答率が低い。一般対象の調査結果と比較して「大人のぜんそく」「乳幼児の突然死」

「乳幼児の中耳炎」「乳幼児の肺炎」の4項目では看護職のほうが回答率が低かった《図13》。

※図12・13「一般」は「平成10年度喫煙と健康に関する実態調査」（厚生労働省）による

３．喫煙に対する態度

喫煙に対する態度を把握するため、喫煙に関する否定的または肯定的な意見のうち、賛成するも

のすべてを選択する形で回答を求めた。女性回答者について、喫煙者・非喫煙者別の回答を《表

43》に示す。非喫煙者は喫煙者と比較して、喫煙に対する否定的意見に賛成する回答の比率が高い。

逆に、喫煙者は非喫煙者と比較して喫煙に対する肯定的（あるいは喫煙の自由を許容する）意見に

賛成する回答の比率が高い。しかしながら、喫煙者で「胎児や子供の健康のために喫煙すべきでな
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図12　能動喫煙の健康への影響（複数回答）（看護職・一般）�
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一般 84.5％ 59.9％ 65.5％ 40.5％ 35.1％ 34.1％ 79.6％ 27.3％�

看護職 94.2％ 57.2％ 66.0％ 57.4％ 55.2％ 34.5％ 83.9％ 33.2％�

図13　受動喫煙の健康への影響（複数回答）（看護職・一般）�
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い」「自分の健康上喫煙は好ましくない」に６割以上が賛成しており、健康上問題があることを認

識しつつ喫煙を続けていることがわかる。一方、非喫煙者も「時と場所を選べば喫煙は個人の自由

である」に58.0%が賛成しており、喫煙に対して寛容な態度が示されている。

また、喫煙者・非喫煙者とも、「保健医療従事者であっても勤務時間外の喫煙は自由である」「保

健医療従事者であることと喫煙とは関係がない」に賛成する回答が、「保健医療従事者として喫煙

は好ましくない」に賛成する回答を上回った。

４．たばこについて知りたい情報

たばこについて知りたいと思っている情報は何か、選択肢からすべて選ぶ方法で回答を求めた。

回答者全体では、「たばこの煙の影響でかかりやすくなる疾病についての情報」が53.8%で最も多く、

次いで「ニコチンパッチ・ニコチンガムなど禁煙の補助手段についての情報」33.3%である《表

44》。「今すぐにでも禁煙したい」者では、「効果的な禁煙プログラムについての情報」「ニコチン

パッチ・ニコチンガムなど禁煙の補助手段についての情報」がともに48.5%で最も多い。具体的な

禁煙にむけた行動を起こす可能性が最も高いグループであり、効果的な禁煙支援が望まれる。

Ⅴ．たばこに関する教育・指導の実施

回答者自身が保健医療従事者として、患者・対象者または学生に対してさまざまな角度からたばこの

害に関する情報提供、相談や助言（以下、「たばこ教育」）を行っているかを尋ねた。

７項目のうち、「患者・対象者の喫煙について尋ね、記録している」「喫煙者に喫煙の危険性や禁煙の

重要性について助言している」以外の５項目は「（実施）している」「（参加したことが）ある」者はご

くわずかであり、「（実施）していない」「（参加したことが）ない」者が多数を占める《表45》。看護職

による「たばこ教育」は現時点では必ずしも十分に実施されていない。
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表43　喫煙に対する態度（複数回答「そう思う」ものに○）�

胎児や子供の健康のために、喫煙すべきでない 75.1% 63.2% 79.6%�
自分の健康上、喫煙は好ましくない 76.0% 61.3% 81.4%�
女性の喫煙は好ましくない 23.3% 12.6% 27.0%�
時と場所を選べば、喫煙は個人の自由である 61.2% 72.3% 58.0%�
保健医療従事者として、喫煙は好ましくない 21.7% 13.0% 24.5%�
保健医療従事者であっても、勤務時間外の喫煙は自由である 36.3% 44.0% 33.9%�
保健医療従事者であることと喫煙とは関係がない（個人の自由である） 36.5% 44.9% 33.7%�
無回答 1.6% 1.7% 1.4%�
回答者数 6840 1605 4653

喫煙者 非喫煙者�
計�

再掲：女性�

表44　たばこに関して知りたい情報（複数回答）�

喫煙習慣がニコチン依存症であることについての情報 21.3% 30.4%�
自分がたばこを吸うことで（能動喫煙）でかかりやすくなる疾病についての情報 24.8% 34.4%�
人の吸ったたばこの煙の影響（受動喫煙）でかかりやすくなる疾病についての情報 53.8% 35.7%�
効果的な禁煙プログラムについての情報 29.8% 48.5%�
ニコチンパッチ・ニコチンガムなど禁煙の補助手段についての情報 33.3% 48.5%�
禁煙したい人のための支援組織（セルフヘルプグループなど）の情報 19.1% 21.6%�
その他の情報 1.1% 2.2%�
特に必要はない・関心がない 16.9% 6.2%�
無回答 6.7% 6.6%�
回答者数 6840 227

計�
再掲：｢今す
ぐにでも禁煙
したい｣者�



さらに、回答者が喫煙者であるかどうかによって、患者・対象者への働きかけに差があるかどうかを

みると、7項目すべてについて、喫煙者は非喫煙者より「ときどきしている」という回答の比率が低く、

また「患者・対象者の喫煙について尋ね、記録している」以外の6項目では喫煙者は非喫煙者と比較し

て「していない」という回答の比率が高い。自らが喫煙者である看護職は、患者・対象者への「たばこ

教育」を避けている傾向が認められた。
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表45　喫煙状況･保健医療従事者として患者や対象者、学生への「たばこ教育」を行っているか�
①患者・対象者の喫煙について尋ね、記録している�

喫煙者 1761 33.1% 13.2% 26.3% 27.3%�
非喫煙者 4776 32.0% 15.6% 24.0% 28.5%�
不明 303 28.4% 13.9% 25.4% 32.3%�
合計 6840 32.1% 14.9% 24.7% 28.3%

回答者数 している ときどきしている していない 無回答�

②喫煙者に喫煙の危険性や禁煙の重要性について助言している�

回答者数 している ときどきしている していない 無回答�
喫煙者 1761 15.2% 29.6% 28.2% 27.0%�
非喫煙者 4776 15.6% 36.4% 20.1% 27.9%�
不明 303 19.8% 31.4% 18.5% 30.4%�
合計 6840 15.7% 34.4% 22.1% 27.8%

③煙者に禁煙を勧め、情報（小冊子など）を提供している�

回答者数 している ときどきしている していない 無回答�
喫煙者 1761 2.6% 8.7% 60.2% 27.3%�
非喫煙者 4776 3.5% 12.2% 54.2% 28.5%�
不明 303 5.0% 10.6% 49.8% 32.3%�
合計 6840 3.3% 11.2% 55.6% 28.3%�
�
④喫煙者と禁煙するための話し合いをしている�

回答者数 している ときどきしている していない 無回答�
喫煙者 1761 2.2% 13.4% 55.8% 27.3%�
非喫煙者 4776 3.0% 17.2% 49.9% 28.5%�
不明 303 4.0% 14.2% 47.9% 32.3%�
合計 6840 2.8% 16.1% 51.4% 28.3%

⑤喫煙者に喫煙に代るものを探すよう勧めている�

回答者数 している ときどきしている していない 無回答�
喫煙者 1761 3.5% 17.5% 50.3% 28.7%�
非喫煙者 4776 3.7% 22.5% 43.7% 30.0%�
不明 303 5.9% 19.5% 40.3% 34.3%�
合計 6840 3.8% 21.1% 45.3% 29.9%

⑥喫煙者に対して禁煙支援のための社会的ネットワーク（家族・友人・同僚など）の利用を勧めている�

回答者数 している ときどきしている していない 無回答�
喫煙者 1761 0.7% 2.7% 67.5% 29.1%�
非喫煙者 4776 0.9% 4.9% 63.7% 30.5%�
不明 303 1.3% 5.3% 58.1% 35.3%�
合計 6840 0.9% 4.4% 64.4% 30.4%

⑦禁煙指導者研修・講習会に参加したことがある�

回答者数 ある ない 無回答�
喫煙者 1761 1.0% 69.8% 29.1%�
非喫煙者 4776 2.6% 67.1% 30.3%�
不明 303 3.3% 60.7% 36.0%�
合計 6840 2.2% 67.5% 30.2%



ⅤⅠ．職場の分煙・禁煙対策の認識

職場で何らかの禁煙･分煙対策がとられているかを尋ねた。回答者全体では71.0％が「とられている」

と回答した。施設種類別では、「市町村･保健所」勤務者で「とられている」と回答した者の比率が最も

高い《表46》。

職場で何らかの禁煙･分煙対策が「とられている」と回答した者について、禁煙･分煙が守られている

かを尋ねた。回答者全体では「あまり守られていない」という回答は7.8％であり、概ね遵守されてい

ると受け止められている。施設種類別に見て「守られている」と回答した者の比率が高いのは、「診療

所」「訪問看護ステーション」である《表47》。

職場で何らかの禁煙･分煙対策がとられているかを尋ねた結果を、喫煙者･非喫煙者の別に示す《表

48》。喫煙者は非喫煙者と比べて「とられている」と回答する比率が高かった。

職場で何らかの禁煙･分煙対策が「とられている」と回答した者について、喫煙者･非喫煙者の別に禁

煙･分煙が守られているかを示す《表49》。喫煙者･非喫煙者で回答に有意差は認められなかった。
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表46　施設種類・職場の禁煙・分煙対策�

病院 6047 18.9% 71.0% 8.9% 1.2%�
診療所 92 33.7% 54.3% 10.9% 1.1%�
市町村･保健所 240 7.5% 87.1% 3.8% 1.7%�
訪問看護ステーション 94 36.2% 41.5% 21.3% 1.1%�
老人保健施設 84 21.4% 70.2% 8.3% －�
老人福祉施設 31 19.4% 71.0% 3.2% 6.5%�
看護教育機関 252 20.2% 73.4% 4.4% 2.0%�
合計 6840 19.0% 71.0% 8.7% 1.3%

回答者数 特にとられていない 取られている わからない 無回答�

表47　施設種類・職場の禁煙・分煙の遵守状況�
（何らかの禁煙・分煙対策がとられていると回答した者について集計）�

病院 4294 50.7% 38.3% 8.0% 2.1% 1.0%�
診療所 50 78.0% 20.0% － 2.0% －�
市町村･保健所 209 41.1% 47.4% 10.5% 0.5% 0.5%�
訪問看護ステーション 39 79.5% 15.4% 2.6% 2.6% －�
老人保健施設 59 54.2% 44.1% － 1.7% －�
老人福祉施設 22 45.5% 50.0% － 4.5% －�
看護教育機関 185 56.8% 33.5% 8.6% 1.1% －�
合計 4858 51.0% 38.2% 7.8% 2.0% 0.9%�
�

回答者数 守られている ほぼ守られている あまり守られていない わからない 無回答�

表48　喫煙状況・職場での禁煙・分煙対策�

喫煙者 1761 17.9% 74.1% 7.0% 1.0%�
非喫煙者 4776 19.5% 70.4% 9.5% 0.6%�
不明 303 18.2% 63.4% 5.6% 12.9%�
合計 6840 19.0% 71.0% 8.7% 1.3%

回答者数 特にとられていない 取られている わからない 無回答�

表49　喫煙状況・職場の禁煙・分煙の遵守状況�
（何らかの禁煙・分煙対策がとられていると回答した者について集計）�

回答者数 守られている ほぼ守られている あまり守られていない わからない 無回答�

喫煙者 1305 52.3% 37.2% 8.0% 1.6% 0.9%�
非喫煙者 3361 50.7% 38.6% 7.7% 2.1% 0.9%�
不明 192 46.9% 39.1% 9.9% 2.6% 1.6%�
合計 4858 51.0% 38.2% 7.8% 2.0% 0.9%



ⅤⅡ．日本看護協会の「たばこ対策」の認知と賛同意向

１．日本看護協会の「たばこ対策」の取り組みを知っていたか

日本看護協会は2001年７月に「看護職のたばこ対策宣言」を発表したばこ対策への取り組みに着

手した。この日本看護協会の「たばこ対策」の取り組みを「知っている」者は16.9%であり、81.1%

は「知らなかった」と回答した。喫煙者と非喫煙者との間で回答に差は認められなかった《表50》。

なお、同時に実施した「施設調査」によれば、調査対象施設の看護管理者（または看護職として最

も職位の高い者）の70.8%は「知っている」と回答した。

２．日本看護協会の「たばこ対策」の取り組みをどう思うか

日本看護協会の「たばこ対策」の取り組みに「賛同し、協力したい」と回答した者は35.0%、「反

対はしないが積極的な協力はしない」60.0%だった《表51》。喫煙者と非喫煙者とを比較すると、

喫煙者では賛同意向が低く、「賛同できない」も5.3%あった。非喫煙者でも「反対はしないが積極

的な協力はしない」と回答した者が過半数を超え、「賛同し、協力したい」を9.8ポイント上回った。

Ｂ．施設調査
Ⅰ．禁煙･分煙の実施状況

施設内の主な場所の禁煙･分煙状況について、それぞれ「完全禁煙」「分煙」「自由に吸える」「該

当する場所はない」から該当する項目を選ぶ方法で回答を求めた。その結果、調査票で項目として

あげたすべての場所で「完全禁煙」である施設は8施設（9.0％）、「戸外（庭）」のみ「分煙」で施

設内については「完全禁煙」である施設は11施設（12.4％）である。

医療機関（病院･診療所･老人保健施設）について、施設内の主な場所の禁煙･分煙状況を《表

52》に示す。「トイレ（患者用）」、「トイレ（職員用）」、「診察室･検査室」、「会議室」の順で「完全

禁煙」の回答が多い。一方、「戸外（庭）」については「自由に吸える」という回答が35.2％に上り、

次いで「職員休憩室」「事務室（医局）」「応接室」では20％を超える。
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表50　日本看護協会の「たばこ対策」の取り組みを知っていたか�

喫煙者 1761 17.6% 80.4% 2.0%�
非喫煙者 4776 16.6% 81.9% 1.5%�
不明 303 19.1% 72.9% 7.9%�
合計 6840 16.9% 81.1% 1.9%�
（施設調査）看護管理者 89 70.8% 22.5% 6.7%

回答者数 知っている 知らなかった 無回答�

表51　日本看護協会の「たばこ対策」の取り組みへの態度�

喫煙者 1761 12.3% 79.1% 5.3% 3.2%�
非喫煙者 4776 43.4% 53.2% 0.6% 2.8%�
不明 303 34.7% 55.8% 1.3% 8.3%�
合計 6840 35.0% 60.0% 1.9% 3.1%�
（施設調査）看護管理者 89 78.7% 13.5% － 7.9% �

回答者数�賛同し、協力したい�
反対はしないが積極
的な協力はしない� 賛同できない� 無回答�



看護教育機関について、施設内の主な場所の禁煙･分煙状況を《表53》に示す。「会議室」につい

ては全回答施設が「完全禁煙」と回答し、次いで「教室･講義室」「トイレ」の順で「完全禁煙」の

回答が多い。一方、「教員研究室」については「自由に吸える」という回答が42.9％に上り、次い

で「戸外（庭）」が35.7％となった。

施設内の主な場所でなんらかの禁煙・分煙措置を講じているかを《表54》に示す。回答施設全体

の92.1％が、なんらかの禁煙･分煙措置を講じていた。さらに、なんらかの分煙･禁煙を実施してい

る施設について禁煙･分煙が守られているかを尋ねた結果、「守られている」「ほぼ守られている」

との回答が多数を占めた。
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表52　医療機関の禁煙・分煙状況（回答施設数54）�

診察室・検査室 87.0% 5.6% 1.9% － 5.6%�
待合室 57.4% 35.2% 1.9% － 5.6%�
病棟・病室 64.8% 31.5% － － 3.7%�
ナースステーション 83.3% 13.0% － － 3.7%�
事務室（管理部門） 59.3% 24.1% 13.0% － 3.7%�
事務室（医局） 44.4% 20.4% 25.9% 3.7% 5.6%�
応接室 70.4% － 20.4% 5.6% 3.7%�
会議室 85.2% － 9.3% 1.9% 3.7%�
職員休憩室 48.1% 18.5% 27.8% － 5.6%�
食堂 66.7% 11.1% 11.1% 7.4% 3.7%�
トイレ（職員用） 88.9% 1.9% 3.7% 1.9% 3.7%�
トイレ（患者用） 90.7% － 3.7% 1.9% 3.7%�
戸外（中庭・玄関） 18.5% 35.2% 35.2% 5.6% 5.6%

完全禁煙 分煙 自由に吸える 該当する場所はない 無回答�

表53　看護教育機関の禁煙・分煙状況（回答施設数14）�
� 完全禁煙 分煙 自由に吸える 該当する場所はない 無回答�
教室・講義室 92.9% 7.1% － － －�
教員研究室 57.1% － 42.9% － －�
学生サークル活動室 57.1% 7.1% 14.3% 14.3% 7.1%�
学生用ラウンジ 50.0% 28.6% 14.3% 7.1% －�
事務室 71.4% 14.3% 14.3% － －�
応接室 57.1% 14.3% 14.3% 14.3% －�
会議室 100.0% － － － －�
食堂 78.6% － － 21.4% －�
トイレ 92.9% 7.1% － － －�
戸外（中庭・玄関） 21.4% 42.9% 35.7% － －�
�

表54　施設内で何らかの禁煙・分煙措置を実施しているか・禁煙・分煙は守られているか�

病院 42 97.6% 41 43.9% 51.2% 4.9% －�
診療所 6 83.3% 5 100.0% － － －�
行政組織 9 77.8% 8 37.5% 50.0% 12.5% －�
訪問看護ステーション 7 85.7% 6 100.0% － － －�
老人保健施設 6 100.0% 6 66.7% 16.7% － 16.7%�
老人福祉施設 5 60.0% 3 66.7% 33.3% － －�
看護教育機関 14 100.0% 14 50.0% 50.0% － －�
合計 89 92.1% 83 54.2% 41.0% 3.6% 1.2%

禁煙・分煙の実施� 禁煙・分煙の遵守状況（禁煙・分煙実施施設について集計）�

回答施設数�実施� 回答施設数�
守られて�
いる�

ほぼ守られ�
ている�

あまり守ら�
れていない�

無回答�



Ⅱ．職員及び管理職者の喫煙状況

１．職員の喫煙の状況

《表55》は、医療施設（病院･診療所･老人保健施設）における各職種の喫煙状況である。看護職

員については「喫煙者が多い」という回答が3割を超えた。喫煙者の多寡の判断基準は記入者であ

る看護部門の長にゆだねたものであり、本調査が看護職以外の関係職種の喫煙率の把握を行ってい

ないことから、各職種の客観的な喫煙率が反映されたと見ることは適切ではない。しかしながら、

看護部門の長として看護職員の喫煙を憂慮する意識の現われと見ることは可能であろう。

２．管理職者の喫煙の状況

調査票記入者である看護部門の長には、自身の喫煙について回答してもらうとともに、同僚であ

る管理職者の喫煙について知る範囲での記入を求めた。その結果、「吸わない」者の比率は、「看護

部門の長」「院長･施設長」「事務部門の長」の順で高い。「職場でも私的時間でも喫煙する」とされ

た比率は看護部門の長の13.5％、院長・施設長の19.1％、事務部門の長の24.7％である《表56～

58》。
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表55　職種・喫煙状況（医療施設54施設）�

看護職員 9.3% 55.6% 31.5% － 3.7%�
看護補助者・介護職員 22.2% 55.6% 18.5% － 3.7%�
医師 16.7% 63.0% 16.7% － 3.7%�
コメディカル職種 9.3% 63.0% 20.4% 1.9% 5.6%�
事務職員 9.3% 63.0% 24.1% － 3.7%

喫煙者はほとんど�
いない�

喫煙者が多少�
いる�

喫煙者が多い� 該当職種がい�
ない�

無回答�

表56　施設種類・看護部門の長の喫煙�

病院 42 73.8% 9.5% 14.3% 2.4%�
診療所 6 66.7% － 33.3% －�
行政組織 9 88.9% － 11.1% －�
訪問看護ステーション 7 85.7% － － 14.3%�
老人保健施設 6 83.3% 16.7% － －�
老人福祉施設 5 40.0% － 60.0% －�
看護教育機関 14 92.9% 7.1% － －�
合計 89 77.5% 6.7% 13.5% 2.2%

回答施�
設数� 吸わない�

喫煙するが職場では�
非喫煙�

職場でも私的時間でも�
喫煙する�

無回答�

表57　施設種類・院長・施設長の喫煙�

回答施�
設数� 吸わない�

喫煙するが職場�
では非喫煙�

職場でも私的時�
間でも喫煙する�

該当職種が�
いない�

無回答�

病院 42 66.7% 2.4% 26.2% － 4.8%�
診療所 6 66.7% － 16.7% － 16.7%�
行政組織 9 66.7% － 22.2% － 11.1%�
訪問看護ステーション 7 － － － 100.0% －�
老人保健施設 6 83.3% － 16.7% － －�
老人福祉施設 5 60.0% － － － 40.0%�
看護教育機関 14 85.7% － 14.3% － －�
合計 89 65.2% 1.1% 19.1% 7.9% 6.7%



３．職員の喫煙についての施設としての考え方

看護職員の喫煙について、回答施設全体では「職場･私的な時間とも禁煙が望ましい」が32.6％

と多数を占めた。「病院」では「職場でも分煙ルールを遵守すれば喫煙はやむをえない」との回答

が27.8％あった《表59》。

医療施設（病院･診療所･老人保健施設）について、職員の喫煙についての施設としての考え方を、

職種ごとに示す《表60》。いずれの職種についても、回答は「職場･私的な時間とも禁煙が望まし

い」「職場では禁煙が望ましい」「職場でも分煙ルールを遵守すれば喫煙はやむをえない」と概ね3

分された。

Ⅲ．施設としての喫煙問題への取り組み

１．禁煙･分煙実施理由

なんらかの禁煙･分煙を実施している施設に対し、その理由として該当するものすべてを選択肢

から選ぶ方法で尋ねた。「保健医療機関として当然のこと」が79.3％で最も多く、次いで「他の患

者･利用者への迷惑（受動喫煙の防止）」が73.2％となった《表61》。
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表58　施設種類・事務部門の長の喫煙�

回答施�
設数� 吸わない�

喫煙するが職場�
では非喫煙�

職場でも私的時�
間でも喫煙する�

該当職種が�
いない�

無回答�

病院 42 52.4% 4.8% 33.3% 7.1% 2.4%�
診療所 6 83.3% － － － 16.7%�
行政組織 9 55.6% － 33.3% － 11.1%�
訪問看護ステーション 7 71.4% － － 14.3% 14.3%�
老人保健施設 6 50.0% － 33.3% － 16.7%�
老人福祉施設 5 40.0% － 20.0% － 40.0%�
看護教育機関 14 64.3% 7.1% 14.3% 14.3% －�
合計 89 57.3% 3.4% 24.7% 6.7% 7.9%

表59　施設種類・看護職員の喫煙についての施設としての考え方�

回答施�
設数�

無回答�

病院 42 33.3% 29.6% 27.8% 5.6% 3.7%�
診療所 6 16.7% 50.0% 16.7% － 16.7%�
行政組織 9 55.6% 11.1% 11.1% 11.1% 11.1%�
訪問看護ステーション 7 14.3% 42.9% － 28.6% 14.3%�
老人保健施設 6 50.0% 16.7% 33.3% － －�
老人福祉施設 5 20.0% － 40.0% － 40.0%�
看護教育機関 14 28.6% 35.7% 21.4% 7.1% 7.1%�
合計 89 32.6% 28.1% 23.6% 7.9% 7.9%

職場・私的な時
間とも禁煙が望
ましい�

職場では禁
煙が望ましい�

職場でも分煙ルール
を遵守すれば喫煙
はやむをえない�

施設としてま
とまった考え
方はない�

表60　職種・職員の喫煙についての施設としての考え方（医療機関54施設）�

無回答�
職場・私的な時
間とも禁煙が望
ましい�

職場では禁
煙が望ましい�

職場でも分煙ルール
を遵守すれば喫煙
はやむをえない�

施設として
まとまった考
え方はない�

該 当 職
種がいな
い�

看護職員 33.3% 29.6% 27.8% 5.6% － 3.7%�
看護補助者･介護職員 27.8% 33.3% 29.6% 5.6% － 3.7%�
医師 31.5% 31.5% 27.8% 5.6% － 3.7%�
コメディカル職種 24.1% 31.5% 33.3% 5.6% － 3.7%�
事務職員 22.2% 35.2% 31.5% 7.4% 1.9% 3.7%



２．禁煙･分煙実施のメリット･デメリット

なんらかの禁煙･分煙を実施している施設に対し、その結果どんなメリット･デメリットがあった

かについて、該当するものすべてを選択肢から選ぶ方法で尋ねた。「職員の意識が向上した」が

52.4％と最も多く、次いで「患者･利用者から喜ばれた」が32.9％となった《表62》。

３．禁煙･分煙推進に必要なもの

全施設に対し、禁煙･分煙の推進のために必要なものは何かについて、該当するものすべてを選

択肢から選ぶ方法で尋ねた。「職員の協力」が87.6％と最も多く、次いで「患者･利用者の協力」が

69.7％となった《表63》。
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表61　禁煙・分煙実施理由（複数回答）�
（なんらかの禁煙･分煙を実施している施設について集計）�

他の患者・利用者への迷惑（受動喫煙の防止） 73.2%�
患者・利用者からの要望 20.7%�
職員からの要望 45.1%�
法律や規則・ガイドラインの遵守 15.9%�
保健医療機関として当然のこと 79.3%�
火災の予防 57.3%�
施設の新築・増築・移転等を契機に 9.8%�
清掃経費の軽減 2.4%�
その他 1.2%�
特にない 1.2%�
無回答 1.2%�
回答施設数 82

％�

表62　禁煙・分煙実施のメリット･デメリット（複数回答）�
（なんらかの禁煙･分煙を実施している施設について集計）�

％�
患者・利用者から喜ばれた 32.9%�
職員の意識が向上した 52.4%�
施設のイメージ向上につながった 29.3%�
清掃費用等が軽減された 6.1%�
患者・利用者から苦情があった 17.1%�
職員から苦情があった 20.7%�
その他 11.0%�
特にない 13.4%�
無回答 4.9%�
回答施設数 82

表63　禁煙・分煙の推進に必要なもの�

％�
施設長の理解 62.9%�
患者・利用者の協力 69.7%�
職員の協力 87.6%�
ルールの表示・通知の徹底 61.8%�
ルール遵守の定期的なチェック 38.2%�
行政の指導・監督 7.9%�
具体的な手法の理解 22.5%�
喫煙対策担当者・部署・委員会等の設置 14.6%�
推進計画の策定 18.0%�
経費の確保 14.6%�
その他 5.6%�
特になし 2.2%�
無回答 6.7%�
回答施設数 89�
�



４．たばこ対策委員会（検討会）の設置

施設内でのたばこ対策（禁煙・分煙、禁煙教育等）の検討・推進を目的とする委員会などの組織

が「ある」施設は8施設（9.0％）であり、「ない」が75施設と（84.3％）多数を占める。たばこ対策

推進のための組織がある8施設のうち、7施設では看護職がこれに参画している。

５．喫煙問題への取り組みについての意識

喫煙問題への取り組みに関する4つの意見それぞれについて、「そう思う」「どちらかというとそ

う思う」「思わない」のいずれかを選ぶ方法で回答を求めた《表64》。

「この施設では喫煙問題への取り組みを重視している」に対し、「そう思う」「どちらかというとそ

う思う」をあわせ84.2％と、自施設の喫煙問題への取り組み姿勢に肯定的な評価をしている。その

他、保健医療機関における喫煙問題への取り組みの社会的意義等に言及した項目にも概ね賛同が示

された。

Ⅳ．日本看護協会の「たばこ対策」の認知･賛同意向

日本看護協会の「たばこ対策」の取り組みについて、「知っている」70.8％、「知らなかった」22.5％、

「無回答」6.7％だった。また、この取り組みに「賛同し、協力したい」が78.7%、「反対はしないが積極

的な協力はしない」13.5%、「無回答」7.9%だった。

認知ならびに賛同意向とも、職員対象の個人調査の結果と比較して高い。

まとめ

看護職員に対する個人調査によれば、回答者全体の喫煙率は25.7％、女性看護職員の喫煙率は24.5％、

男性看護職員では54.4％であった。

女性看護職員の喫煙状況を一般国民に対する喫煙実態調査（「平成10年度喫煙と健康に関する実態調

査・厚生労働省」と比較した結果、

○女性看護職員の喫煙率は、各年齢層においてわが国における一般女性の喫煙率より高い

○一般女性の喫煙率は年齢層が上がるとともに低くなるが、女性看護職員については20代の喫煙率が特

に高いものの、30代以降は年齢層が上がっても喫煙率の低下は見られない

ことがわかった。

今回調査では、回答者のうち女性52.0%、男性93.0%が喫煙の経験があると回答した。はじめての喫煙

年齢は「20歳」が最も多いが、20代の喫煙経験者の半数近くが10代ではじめての喫煙を経験していた。

現在たばこを「毎日吸っている」者では、「時々吸っている」「現在は吸っていない」者と比較して10代

ではじめての喫煙を経験した者の比率が高い。さらに、10代で喫煙を開始した者では20代以降に喫煙開

始した者よりニコチン依存度スコアが高い傾向があり、たばこを止めにくい状態にあると見られる。遅

くとも中学生時点からのたばこに関する教育（防煙教育）の必要性が示唆される。
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表64　喫煙問題への取り組み（回答施設数89）�

無回答�

この施設では喫煙問題への取り組みを重視している 53.9％ 30.3％ 9.0％ 6.7％�
喫煙問題に関する取り組みは社会的な責任である 75.3％ 15.7％ 2.2％ 6.7％�
公共の場所では原則禁煙が望ましい 82.0％ 10.1％ 1.1％ 6.7％�
保健医療機関には喫煙問題に関する情報発信拠点としての�
役割が望まれる 75.3％ 16.9％ － 6.7％�

そう思う�
どちらかと
いうとそう
思う�

思わない�



また、男女とも、「同居家族に喫煙者がいる」者では「同居家族に喫煙者がいない」「同居家族はいな

い」者と比較して喫煙経験がある者が多く、喫煙率が高い。しかしながら、喫煙経験者があげる「たば

こを吸ったきっかけ」では、「親や兄弟の影響」との回答はわずかである。家族に喫煙者がいることが

喫煙の直接のきっかけになるというよりは、むしろ、たばこに対する意識･行動面の抑制を弱める作用

を持ち、喫煙経験が喫煙習慣となりやすい環境をつくっている可能性が示唆される。

その他看護職員の喫煙実態およびどのような要因によって喫煙率が影響を受けているかを分析した結

果は以下のとおりである。

○職種別・性別では、看護師男性・准看護師男性・准看護師女性・看護師女性の順で喫煙率が高い

○たばこを吸う場所は「自宅の居室」が最も多く、次いで「職場の所定の喫煙場所」「喫茶店･レストラ

ンなど飲食のために利用する場所」である。半数が職場でも職場外でも喫煙し、4割が職場では喫煙

せず職場外のみで喫煙していた

○勤務場所別では、「病院」勤務者の喫煙率は27.2%であり、これと比較すると、「市町村・保健所」「看

護教育機関」「訪問看護ステーション」では喫煙率が低く、「診療所」「特別養護老人ホーム」では高

い

○夜間の勤務体制別では、「職場に夜勤はあるが現在は夜勤をしていない」者と「三交代制・変則三交

代制」の夜勤をしている者との間で喫煙率に有意差が認められない一方で、「二交代制・変則二交代

制」「その他の交代制」で夜勤をしている者の喫煙率が「三交代制・変則三交代制」より高いなど、

今回調査の結果からは夜勤と喫煙率との関係は必ずしも明確にならなかった

○病院・診療所の病棟における診療科別では、最も喫煙率が高いのが「精神科」、低いのが「小児科」

である。精神科においては男性看護職員の比率が高く、男性の喫煙率の高さが反映されたと見られる

○健康状態が「あまりよくない」者の喫煙率は「よい」「まあよい」者より高い

○看護職員としての就業継続意向について「できれば離職したい」者の喫煙率は「看護職として働きつ

づけたい」「看護職にはこだわらず興味や関心のもてる仕事をしたい」者より高い

喫煙経験者の中で「禁煙を考えたことはない」と回答した者は、「毎日吸っている」者の15.7%、

「時々吸っている」者の21.8%に過ぎない。行動に移すと否とにかかわらず、ほとんどの喫煙者は禁煙を

意識したことがあるといえる。一方、喫煙者のうち、「すぐにでも禁煙したい」と回答した者は12.6%で

あり、これらは禁煙に向けた働きかけに際し最も効果が期待される対象と考えられる。過去になんらか

の形で禁煙を考えたことのある者はその理由として、「健康に悪い」「自分の妊娠」「自分の体調不良」

をあげた。女性喫煙者のうち「今すぐにでも禁煙したい」者は「健康に悪い」についで「他人に迷惑」

「たばこ代がかかる」をあげている。また「今すぐにでも禁煙したい」者では、たばこに関して知りた

い情報として、「効果的な禁煙プログラムについての情報」「ニコチンパッチ・ニコチンガムなど禁煙の

補助手段についての情報」をあげている。具体的な禁煙にむけた行動を起こす可能性が最も高いグルー

プであり、効果的な禁煙支援が望まれる。

喫煙の健康への影響に関する知識を問うた結果からは、看護職員が能動喫煙・受動喫煙それぞれによ

ってかかりやすくなる病気について必ずしも十分な知識をもっているとはいえないことが明らかとなっ

た。最新の正確な知識・情報の提供が課題であるといえる。また、看護職として患者（対象者）に対し

たばこに関する教育・指導を実施しているかを尋ねた結果からは、全体として関与の程度が低い現状が

明らかになった。特に、喫煙者である看護職員は、非喫煙者と比較して患者（対象者）へのたばこ教

育・指導を「していない」と回答する率が高い傾向があり、自身が喫煙者である場合保健医療専門職者

として行うべき業務を十分なしえていない可能性がある。

喫煙に対する態度を見ると、喫煙者の6割以上が「胎児や子供の健康のために喫煙すべきでない」「自

分の健康上喫煙は好ましくない」という意見に賛成しており、健康上問題があることを認識しつつ喫煙
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を続けていることがわかる。一方、非喫煙者も「時と場所を選べば喫煙は個人の自由である」に58.0%

が賛成しており、喫煙に対して寛容な態度が示されている。あわせて喫煙者・非喫煙者とも、「保健医

療従事者であっても勤務時間外の喫煙は自由である」「保健医療従事者であることと喫煙とは関係がな

い」に賛成する回答が、「保健医療従事者として喫煙は好ましくない」に賛成する回答を上回った。

日本看護協会の「たばこ対策」の取り組みに「賛同し、協力したい」と回答した者は35.0%、「反対は

しないが積極的な協力はしない」60.0%だった。非喫煙者でも「反対はしないが積極的な協力はしない」

と回答した者が過半数である。

以上調査結果からは、看護職員のたばこ対策の取り組みとして看護職員全体に対したばこに関する最

新の正確な知識・情報の提供を進めるとともに、現在たばこを「やめたい」と思っている者に対しての

効果的な禁煙支援が課題であることが明らかとなった。あわせて、喫煙に対する態度ならびに日本看護

協会のたばこ対策の取り組みへの賛同意向に関する回答からは、看護職員のたばこ対策に取り組むにあ

たり、効果的かつより抵抗の少ないメッセージを選択する必要があることが示唆される。
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（統計表においては、集計の結果、行単位で計数がなかった場合に当該の行を削除した。）
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 病院 6 2725 1585 1092 572 27 40 6047�
  （0.1） （45.1） （26.2） （18.1） （9.5） （0.4） （0.7） （100.0）�

 診療所 － 31 41 14 5 － 1 92�
  （－） （33.7） （44.6） （15.2） （5.4） （－） （1.1） （100.0）�

 市町村・保健所 － 61 67 77 31 1 3 240�
  （－） （25.4） （27.9） （32.1） （12.9） （0.4） （1.3） （100.0）�

 訪問看護ステーション － 5 42 33 12 2 － 94�
  （－） （5.3） （44.7） （35.1） （12.8） （2.1） （－） （100.0）�

 老人保健施設 － 11 22 28 11 12 － 84�
  （－） （13.1） （26.2） （33.3） （13.1） （14.3） （－） （100.0）�

 特別養護老人ホーム 1 6 8 8 7 － 1 31�
  （3.2） （19.4） （25.8） （25.8） （22.6） （－） （3.2） （100.0）�

 看護教育機関 － 11 94 82 50 12 3 252�
  （－） （4.4） （37.3） （32.5） （19.8） （4.8） （1.2） （100.0）�

 合計 7 2850 1859 1334 688 54 48 6840�
  （0.1） （41.7） （27.2） （19.5） （10.1） （0.8） （0.7） （100.0）�
�

統計表1　施設種類・年齢� （　）内は％�

10代 20代 30代 40代 50代 60代以上 無回答 合計�

 10代 － － － 7 － － － 7�
  （－） （－） （－） （100.0） （－） （－） （－） （100.0）�

 20代 69 85 2543 119 11 7 16 2850�
  （2.4） （3.0） （89.2） （4.2） （0.4） （0.2） （0.6） （100.0）�

 30代 64 74 1469 141 90 10 11 1859�
  （3.4） （4.0） （79.0） （7.6） （4.8） （0.5） （0.6） （100.0）�

 40代 53 32 941 202 83 9 14 1334�
  （4.0） （2.4） （70.5） （15.1） （6.2） （0.7） （1.0） （100.0）�

 50代 22 11 371 213 46 15 10 688�
  （3.2） （1.6） （53.9） （31.0） （6.7） （2.2） （1.5） （100.0）�

 60代以上 1 － 27 11 12 3 － 54�
  （1.9） （－） （50.0） （20.4） （22.2） （5.6） （－） （100.0）�

 無回答 3 2 28 4 3 － 8 48�
  （6.3） （4.2） （58.3） （8.3） （6.3） （－） （16.7） （100.0）�

 合計 212 204 5379 697 245 44 59 6840�
  （3.1） （3.0） （78.6） （10.2） （3.6） （0.6） （0.9） （100.0）�
�

統計表2　年齢・現在の主な業務� （　）内は％�

保健師 助産師 看護師 准看護師 看護教員 その他 無回答 合計�
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（社）日本看護協会

 女性 10代 7 － － 7�
    （100.0） （－） （－） （100.0）�

   20代 2450 213 93 2756�
    （88.9） （7.7） （3.4） （100.0）�

   30代 902 797 72 1771�
    （50.9） （45.0） （4.1） （100.0）�

   40代 271 921 85 1277�
    （21.2） （72.1） （6.7） （100.0）�

   50代 134 474 35 643�
    （20.8） （73.7） （5.4） （100.0）�

   60代以上 10 36 3 49�
    （20.4） （73.5） （6.1） （100.0）�

   無回答 12 20 8 40�
    （30.0） （50.0） （20.0） （100.0）�

   合計 3786 2461 296 6543�
    （57.9） （37.6） （4.5） （100.0）�

  男性 20代 74 14 3 91�
    （81.3） （15.4） （3.3） （100.0）�

   30代 33 46 5 84�
    （39.3） （54.8） （6.0） （100.0）�

   40代 8 32 7 47�
    （17.0） （68.1） （14.9） （100.0）�

   50代 4 34 5 43�
    （9.3） （79.1） （11.6） （100.0）�

   60代以上 1 3 1 5�
    （20.0） （60.0） （20.0） （100.0）�

   無回答 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   合計 120 130 21 271�
    （44.3） （48.0） （7.7） （100.0）�

  無回答 20代 3 － － 3�
    （100.0） （－） （－） （100.0）�

   30代 2 1 1 4�
    （50.0） （25.0） （25.0） （100.0）�

   40代 － 10 － 10�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   50代 － 1 1 2�
    （－） （50.0） （50.0） （100.0）�

   無回答 － － 7 7�
    （－） （－） （100.0） （100.0）�

   合計 5 12 9 26�
    （19.2） （46.2） （34.6） （100.0）�

いない� いる� 無回答� 合計�

統計表3　性別・年齢・子供の有無� （　）内は％�
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 病院 30 179 5115 639 6 24 54 6047�
  （0.5） （3.0） （84.6） （10.6） （0.1） （0.4） （0.9） （100.0）�

 診療所 － 23 48 20 － － 1 92�
  （－） （25.0） （52.2） （21.7） （－） （－） （1.1） （100.0）�

 市町村・保健所 176 1 54 2 － 7 － 240�
  （73.3） （0.4） （22.5） （0.8） （－） （2.9） （－） （100.0）�

 訪問看護ステーション 2 － 84 2 － 5 1 94�
  （2.1） （－） （89.4） （2.1） （－） （5.3） （1.1） （100.0）�

 老人保健施設 1 － 54 21 － 6 2 84�
  （1.2） （－） （64.3） （25.0） （－） （7.1） （2.4） （100.0）�

 特別養護老人ホーム － － 18 13 － － － 31�
  （－） （－） （58.1） （41.9） （－） （－） （－） （100.0）�

 看護教育機関 3 1 6 － 239 2 1 252�
  （1.2） （0.4） （2.4） （－） （94.8） （0.8） （0.4） （100.0）�

 合計 212 204 5379 697 245 44 59 6840�
  （3.1） （3.0） （78.6） （10.2） （3.6） （0.6） （0.9） （100.0）�
�

統計表4　施設種類・現在の主な業務� （　）内は％�

保健師 助産師 看護師 准看護師 看護教員 その他 無回答 合計�
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 病院 5533 156 274 84 6047�
  （91.5） （2.6） （4.5） （1.4） （100.0）�

 診療所 74 － 16 2 92�
  （80.4） （－） （17.4） （2.2） （100.0）�

 市町村・保健所 167 47 23 3 240�
  （69.6） （19.6） （9.6） （1.3） （100.0）�

 訪問看護ステーション 47 16 30 1 94�
  （50.0） （17.0） （31.9） （1.1） （100.0）�

 老人保健施設 69 3 10 2 84�
  （82.1） （3.6） （11.9） （2.4） （100.0）�

 特別養護老人ホーム 28 2 1 － 31�
  （90.3） （6.5） （3.2） （－） （100.0）�

 看護教育機関 233 3 10 6 252�
  （92.5） （1.2） （4.0） （2.4） （100.0）�

 合計 6151 227 364 98 6840�
  （89.9） （3.3） （5.3） （1.4） （100.0）�
�

統計表6　施設種類・勤務形態� （　）内は％�

 正職員 臨時職員 パートタイマー・アルバイト 無回答 合計�

�

統計表7　年齢・夜間の勤務� （　）内は％�

 10代 1 2 － 4 － － － － － － － 7�
   （14.3） （28.6） （－） （57.1） （－） （－） （－） （－） （－） （－） （－） （100.0）�

 20代 140 148 1895 489 38 77 1 3 41 4 14 2850�
   （4.9） （5.2） （66.5） （17.2） （1.3） （2.7） （0.0） （0.1） （1.4） （0.1） （0.5） （100.0）�

 30代 282 225 931 179 27 95 5 27 46 18 24 1859�
   （15.2） （12.1） （50.1） （9.6） （1.5） （5.1） （0.3） （1.5） （2.5） （1.0） （1.3） （100.0）�

 40代 229 155 503 151 8 109 2 105 36 10 26 1334�
   （17.2） （11.6） （37.7） （11.3） （0.6） （8.2） （0.1） （7.9） （2.7） （0.7） （1.9） （100.0）�

 50代 117 96 222 60 10 71 － 70 5 13 24 688�
   （17.0） （14.0） （32.3） （8.7） （1.5） （10.3） （－） （10.2） （0.7） （1.9） （3.5） （100.0）�

 60代以上 13 23 1 4 － 2 － 2 1 3 5 54�
   （24.1） （42.6） （1.9） （7.4） （－） （3.7） （－） （3.7） （1.9） （5.6） （9.3） （100.0）�

 無回答 6 1 22 2 － 6 － 3 1 － 7 48�
   （12.5） （2.1） （45.8） （4.2） （－） （12.5） （－） （6.3） （2.1） （－） （14.6） （100.0）�

 合計 788 650 3574 889 83 360 8 210 130 48 100 6840�
   （11.5） （9.5） （52.3） （13.0） （1.2） （5.3） （0.1） （3.1） （1.9） （0.7） （1.5） （100.0）�

職場に夜
勤はない�

職場に夜
勤はある
が現在は
夜勤をし
ていない
（日勤のみ）�

三交代制
・変則三
交代制�

二交代制
・変則二
交代制�

その他の
交代制夜
勤�

管理夜勤
・管理当
直�

寮または
自宅で待
機�

当直制� その他� 無回答� 合　計�夜勤専従�

 10代 7 － － － 7�
  （100.0） （－） （－） （－） （100.0）�

 20代 2685 77 61 27 2850�
  （94.2） （2.7） （2.1） （0.9） （100.0）�

 30代 1627 65 148 19 1859�
  （87.5） （3.5） （8.0） （1.0） （100.0）�

 40代 1151 50 110 23 1334�
  （86.3） （3.7） （8.2） （1.7） （100.0）�

 50代 608 28 32 20 688�
  （88.4） （4.1） （4.7） （2.9） （100.0）�

 60代以上 37 5 12 － 54�
  （68.5） （9.3） （22.2） （－） （100.0）�

無回答 36 2 1 9 48�
  （75.0） （4.2） （2.1） （18.8） （100.0）�

 合計 6151 227 364 98 6840�
  （89.9） （3.3） （5.3） （1.4） （100.0）�

統計表5　年齢･勤務形態� （　）内は％�

 正職員 臨時職員 パートタイマー・アルバイト 無回答 合計�
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 10代 2 3 － － － 2 7�
  （28.6） （42.9） （－） （－） （－） （28.6） （100.0）�

 20代 223 994 599 268 187 579 2850�
  （7.8） （34.9） （21.0） （9.4） （6.6） （20.3） （100.0）�

 30代 211 756 349 156 100 287 1859�
  （11.4） （40.7） （18.8） （8.4） （5.4） （15.4） （100.0）�

 40代 168 504 257 96 68 241 1334�
  （12.6） （37.8） （19.3） （7.2） （5.1） （18.1） （100.0）�

 50代 83 262 108 46 42 147 688�
  （12.1） （38.1） （15.7） （6.7） （6.1） （21.4） （100.0）�

 60代以上 23 8 4 2 1 16 54�
  （42.6） （14.8） （7.4） （3.7） （1.9） （29.6） （100.0）�

 無回答 2 14 7 3 2 20 48�
  （4.2） （29.2） （14.6） （6.3） （4.2） （41.7） （100.0）�

 合計 712 2541 1324 571 400 1292 6840�
  （10.4） （37.1） （19.4） （8.3） （5.8） （18.9） （100.0）�

統計表9　年齢･9月の時間外勤務� （　）内は％�

 0 1～10時間 11～20時間 21～30時間 31時間以上 無回答･不明 合計�

 病院 521 2275 1234 524 352 1141 6047�
  （8.6） （37.6） （20.4） （8.7） （5.8） （18.9） （100.0）�

 診療所 23 38 6 5 2 18 92�
  （25.0） （41.3） （6.5） （5.4） （2.2） （19.6） （100.0）�

 市町村・保健所 78 84 24 17 6 31 240�
  （32.5） （35.0） （10.0） （7.1） （2.5） （12.9） （100.0）�

 訪問看護ステーション 27 30 12 4 3 18 94�
  （28.7） （31.9） （12.8） （4.3） （3.2） （19.1） （100.0）�

 老人保健施設 26 40 7 － － 11 84�
  （31.0） （47.6） （8.3） （－） （－） （13.1） （100.0）�

 特別養護老人ホーム 2 18 5 2 － 4 31�
  （6.5） （58.1） （16.1） （6.5） （－） （12.9） （100.0）�

 看護教育機関 35 56 36 19 37 69 252�
  （13.9） （22.2） （14.3） （7.5） （14.7） （27.4） （100.0）�

 合計 712 2541 1324 571 400 1292 6840�
  （10.4） （37.1） （19.4） （8.3） （5.8） （18.9） （100.0）�
�

統計表10　施設種類・9月の時間外勤務� （　）内は％�

 ０ 1～ 10時間 11～ 20時間 21～ 30時間 31時間以上 無回答・不明 合計�

�

統計表8　施設種類・夜間の勤務� （　）内は％�

 病院 247 598 3543 823 75 354 7 209 84 37 70 6047�
   （4.1） （9.9） （58.6） （13.6） （1.2） （5.9） （0.1） （3.5） （1.4） （0.6） （1.2） （100.0）�

 診療所 4 24 22 29 7 2 1 － － 2 1 92�
   （4.3） （26.1） （23.9） （31.5） （7.6） （2.2） （1.1） （－） （－） （2.2） （1.1） （100.0）�

 市町村・保健所 227 － － － － － － － 2 2 9 240�
   （94.6） （－） （－） （－） （－） （－） （－） （－） （0.8） （0.8） （3.8） （100.0）�

 訪問看護ステーション 57 2 － － － － － － 28 3 4 94�
   （60.6） （2.1） （－） （－） （－） （－） （－） （－） （29.8） （3.2） （4.3） （100.0）�

 老人保健施設 6 25 9 36 1 2 － － 4 － 1 84�
   （7.1） （29.8） （10.7） （42.9） （1.2） （2.4） （－） （－） （4.8） （－） （1.2） （100.0）�

 特別養護老人ホーム 15 1 － 1 － 2 － 1 11 － － 31�
   （48.4） （3.2） （－） （3.2） （－） （6.5） （－） （3.2） （35.5） （－） （－） （100.0）�

 看護教育機関 232 － － － － － － － 1 4 15 252�
   （92.1） （－） （－） （－） （－） （－） （－） （－） （0.4） （1.6） （6.0） （100.0）�

 合計 788 650 3574 889 83 360 8 210 130 48 100 6840�
   （11.5） （9.5） （52.3） （13.0） （1.2） （5.3） （0.1） （3.1） （1.9） （0.7） （1.5） （100.0）�

職場に夜
勤はない�

職場に夜
勤はある
が現在は
夜勤をし
ていない
（日勤のみ）�

三交代制
・変則三
交代制�

二交代制
・変則二
交代制�

その他の
交代制夜
勤�

管理夜勤
・管理当
直�

寮または
自宅で待
機�

当直制� その他� 無回答� 合　計�夜勤専従�
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 10代 2 3 1 1 － 7�
  （28.6） （42.9） （14.3） （14.3） （－） （100.0）�

 20代 1220 1390 64 129 47 2850�
  （42.8） （48.8） （2.2） （4.5） （1.6） （100.0）�

 30代 888 797 29 114 31 1859�
  （47.8） （42.9） （1.6） （6.1） （1.7） （100.0）�

 40代 787 385 23 99 40 1334�
  （59.0） （28.9） （1.7） （7.4） （3.0） （100.0）�

 50代 371 177 13 87 40 688�
  （53.9） （25.7） （1.9） （12.6） （5.8） （100.0）�

 60代以上 22 15 1 11 5 54�
  （40.7） （27.8） （1.9） （20.4） （9.3） （100.0）�

 無回答 23 13 1 5 6 48�
  （47.9） （27.1） （2.1） （10.4） （12.5） （100.0）�

 合計 3313 2780 132 446 169 6840�
  （48.4） （40.6） （1.9） （6.5） （2.5） （100.0）�

統計表11　年齢・就業継続意向� （　）内は％�

     無回答 合計�
できれば�
離職したい�

 看護職として�
働き続けたい�

 看護職にはこだわら�
ず、興味や関心の持�
てる仕事をしたい�

看護職以外�
の仕事に�
従事したい �

 病院 2885 2479 122 418 143 6047�
  （47.7） （41.0） （2.0） （6.9） （2.4） （100.0）�

 診療所 49 39 2 2 － 92�
  （53.3） （42.4） （2.2） （2.2） （－） （100.0）�

 市町村・保健所 122 100 5 9 4 240�
  （50.8） （41.7） （2.1） （3.8） （1.7） （100.0）�

 訪問看護ステーション 59 33 － 1 1 94�
  （62.8） （35.1） （－） （1.1） （1.1） （100.0）�

 老人保健施設 42 28 1 9 4 84�
  （50.0） （33.3） （1.2） （10.7） （4.8） （100.0）�

 特別養護老人ホーム 19 8 － 1 3 31�
  （61.3） （25.8） （－） （3.2） （9.7） （100.0）�

 看護教育機関 137 93 2 6 14 252�
  （54.4） （36.9） （0.8） （2.4） （5.6） （100.0）�

 合計 3313 2780 132 446 169 6840�
  （48.4） （40.6） （1.9） （6.5） （2.5） （100.0）�
�

統計表12　施設種類・就業継続意向� （　）内は％�

合計�無回答�
看護職と
して働き
続けたい�

できれば
離職した
い�

看護職にはこだわら
ず、興味や関心の持
てる仕事をしたい�

看護職以外の仕事
に従事したい�

 10代 2 － 3 1 － 1 － 7�
  （28.6） （－） （42.9） （14.3） （－） （14.3） （－） （100.0）�

 20代 528 50 1190 145 211 626 100 2850�
  （18.5） （1.8） （41.8） （5.1） （7.4） （22.0） （3.5） （100.0）�

 30代 214 18 999 76 113 376 63 1859�
  （11.5） （1.0） （53.7） （4.1） （6.1） （20.2） （3.4） （100.0）�

 40代 125 13 701 31 77 304 83 1334�
  （9.4） （1.0） （52.5） （2.3） （5.8） （22.8） （6.2） （100.0）�

 50代 47 8 318 27 45 171 72 688�
  （6.8） （1.2） （46.2） （3.9） （6.5） （24.9） （10.5） （100.0）�

 60代以上 1 1 24 2 3 19 4 54�
  （1.9） （1.9） （44.4） （3.7） （5.6） （35.2） （7.4） （100.0）�

無回答 2 － 22 1 3 13 7 48�
  （4.2） （－） （45.8） （2.1） （6.3） （27.1） （14.6） （100.0）�

合計 919 90 3257 283 452 1510 329 6840�
  （13.4） （1.3） （47.6） （4.1） （6.6） （22.1） （4.8） （100.0）�

統計表13　年齢・職場選択理由� （　）内は％�

  仕事が楽     無回答 合計�収入が�
よい�

私生活と�
両立できる�

資格取得や�
趣味のための�
時間がとれる�

キャリア�
アップに�
つながる�

納得のいく�
看護が�
できる�
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統計表14　施設種類・職場選択理由� （　）内は％�

 病院 875 81 2845 255 374 1331 286 6047�
   （14.5） （1.3） （47.0） （4.2） （6.2） （22.0） （4.7） （100.0）�

 診療所 10 2 52 4 5 19 － 92�
   （10.9） （2.2） （56.5） （4.3） （5.4） （20.7） （－） （100.0）�

 市町村・保健所 6 6 156 9 13 41 9 240�
   （2.5） （2.5） （65.0） （3.8） （5.4） （17.1） （3.8） （100.0）�

 訪問看護ステーション 5 － 51 1 9 27 1 94�
   （5.3） （－） （54.3） （1.1） （9.6） （28.7） （1.1） （100.0）�

 老人保健施設 13 1 34 8 3 21 4 84�
   （15.5） （1.2） （40.5） （9.5） （3.6） （25.0） （4.8） （100.0）�

 特別養護老人ホーム 2 － 17 1 － 8 3 31�
   （6.5） （－） （54.8） （3.2） （－） （25.8） （9.7） （100.0）�

 看護教育機関 8 － 102 5 48 63 26 252�
   （3.2） （－） （40.5） （2.0） （19.0） （25.0） （10.3） （100.0）�

 合計 919 90 3257 283 452 1510 329 6840�
   （13.4） （1.3） （47.6） （4.1） （6.6） （22.1） （4.8） （100.0）�

収入がよい�仕事が楽�私生活と両
立できる�

資格取得や趣
味のための時
間がとれる�

キャリアアップ
につながる�

納得のいく看
護ができる�

無回答� 合　計�

 10代 1 5 1 － － 7�
  （14.3） （71.4） （14.3） （－） （－） （100.0）�

 20代 734 1630 415 39 32 2850�
  （25.8） （57.2） （14.6） （1.4） （1.1） （100.0）�

 30代 500 1067 251 20 21 1859�
  （26.9） （57.4） （13.5） （1.1） （1.1） （100.0）�

 40代 322 753 220 10 29 1334�
  （24.1） （56.4） （16.5） （0.7） （2.2） （100.0）�

 50代 183 361 111 10 23 688�
  （26.6） （52.5） （16.1） （1.5） （3.3） （100.0）�

 60代以上 13 33 7 － 1 54�
  （24.1） （61.1） （13.0） （－） （1.9） （100.0）�

 無回答 9 23 7 1 8 48�
  （18.8） （47.9） （14.6） （2.1） （16.7） （100.0）�

 合計 1762 3872 1012 80 114 6840�
  （25.8） （56.6） （14.8） （1.2） （1.7） （100.0）�

統計表15　年齢･健康状態� （　）内は％�

 よい まあよい あまりよくない よくない 無回答 合計�

 病院 1524 4448 75 6047�
  （25.2） （73.6） （1.2） （100.0）�

 診療所 31 59 2 92�
  （33.7） （64.1） （2.2） （100.0）�

 市町村・保健所 85 154 1 240�
  （35.4） （64.2） （0.4） （100.0）�

 訪問看護ステーション 19 75 － 94�
  （20.2） （79.8） （－） （100.0）�

 老人保健施設 13 70 1 84�
  （15.5） （83.3） （1.2） （100.0）�

 特別養護老人ホーム 8 23 － 31�
  （25.8） （74.2） （－） （100.0）�

 看護教育機関 32 216 4 252�
  （12.7） （85.7） （1.6） （100.0）�

 合計 1712 5045 83 6840�
  （25.0） （73.8） （1.2） （100.0）�
�

統計表16　勤務場所・日本看護協会加入� （　）内は％�

 会員ではない 会員である 無回答 合計�
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 10代 4 3 － 7�
  （57.1） （42.9） （－） （100.0）�

 20代 700 2113 37 2850�
  （24.6） （74.1） （1.3） （100.0）�

 30代 456 1389 14 1859�
  （24.5） （74.7） （0.8） （100.0）�

 40代 321 1001 12 1334�
  （24.1） （75.0） （0.9） （100.0）�

 50代 205 475 8 688�
  （29.8） （69.0） （1.2） （100.0）�

 60代以上 13 37 4 54�
  （24.1） （68.5） （7.4） （100.0）�

 無回答 13 27 8 48�
  （27.1） （56.3） （16.7） （100.0）�

 合計 1712 5045 83 6840�
  （25.0） （73.8） （1.2） （100.0）�

統計表17　年齢・日本看護協会加入� （　）内は％�

 会員ではない 会員である 無回答 合計�

 保健師 38 173 1 212�
  （17.9） （81.6） （0.5） （100.0）�

 助産師 48 155 1 204�
  （23.5） （76.0） （0.5） （100.0）�

 看護師 1225 4113 41 5379�
  （22.8） （76.5） （0.8） （100.0）�

 准看護師 327 350 20 697�
  （46.9） （50.2） （2.9） （100.0）�

 看護教員 33 208 4 245�
  （13.5） （84.9） （1.6） （100.0）�

 その他 25 17 2 44�
  （56.8） （38.6） （4.5） （100.0）�

 無回答 16 29 14 59�
  （27.1） （49.2） （23.7） （100.0）�

 合計 1712 5045 83 6840�
  （25.0） （73.8） （1.2） （100.0）�
�

統計表18　現在の業務・日本看護協会加入� （　）内は％�

 会員ではない 会員である 無回答 合計�

 10代 2 5 － 7�
  （28.6） （71.4） （－） （100.0）�

 20代 1472 1357 21 2850�
  （51.6） （47.6） （0.7） （100.0）�

 30代 1028 821 10 1859�
  （55.3） （44.2） （0.5） （100.0）�

 40代 742 569 23 1334�
  （55.6） （42.7） （1.7） （100.0）�

 50代 342 326 20 688�
  （49.7） （47.4） （2.9） （100.0）�

 60代以上 23 28 3 54�
  （42.6） （51.9） （5.6） （100.0）�

 無回答 28 19 1 48�
  （58.3） （39.6） （2.1） （100.0）�

 合計 3637 3125 78 6840�
  （53.2） （45.7） （1.1） （100.0）�

統計表19　年齢・喫煙経験� （　）内は％�

 あり なし 無回答 合計�
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 10代 1 － 1 － 2�
  （50.0） （－） （50.0） （－） （100.0）�

 20代 618 200 588 66 1472�
  （42.0） （13.6） （39.9） （4.5） （100.0）�

 30代 365 81 520 62 1028�
  （35.5） （7.9） （50.6） （6.0） （100.0）�

 40代 261 56 363 62 742�
  （35.2） （7.5） （48.9） （8.4） （100.0）�

 50代 123 30 157 32 342�
  （36.0） （8.8） （45.9） （9.4） （100.0）�

 60代以上 11 1 9 2 23�
  （47.8） （4.3） （39.1） （8.7） （100.0）�

 無回答 11 3 13 1 28�
  （39.3） （10.7） （46.4） （3.6） （100.0）�

 合計 1390 371 1651 225 3637�
  （38.2） （10.2） （45.4） （6.2） （100.0）�

統計表20　年齢・現在の喫煙状況（喫煙経験者について集計）� （　）内は％�

 毎日吸っている 時々吸う 現在は吸っていない 無回答 合計�

 女性 10代 2 5 － 7�
   （28.6） （71.4） （－） （100.0）�

  20代 1402 1334 20 2756�
   （50.9） （48.4） （0.7） （100.0）�

  30代 950 811 10 1771�
   （53.6） （45.8） （0.6） （100.0）�

  40代 700 555 22 1277�
   （54.8） （43.5） （1.7） （100.0）�

  50代 302 322 19 643�
   （47.0） （50.1） （3.0） （100.0）�

  60代以上 20 28 1 49�
   （40.8） （57.1） （2.0） （100.0）�

  無回答 24 16 － 40�
   （60.0） （40.0） （－） （100.0）�

  合計 3400 3071 72 6543�
   （52.0） （46.9） （1.1） （100.0）�

 男性 20代 68 22 1 91�
   （74.7） （24.2） （1.1） （100.0）�

  30代 75 9 － 84�
   （89.3） （10.7） （－） （100.0）�

  40代 38 8 1 47�
   （80.9） （17.0） （2.1） （100.0）�

  50代 40 2 1 43�
   （93.0） （4.7） （2.3） （100.0）�

  60代以上 3 － 2 5�
   （60.0） （－） （40.0） （100.0）�

  無回答 1 － － 1�
   （100.0） （－） （－） （100.0）�

  合計 225 41 5 271�
   （83.0） （15.1） （1.8） （100.0）�

 無回答 20代 2 1 － 3�
   （66.7） （33.3） （－） （100.0）�

  30代 3 1 － 4�
   （75.0） （25.0） （－） （100.0）�

  40代 4 6 － 10�
   （40.0） （60.0） （－） （100.0）�

  50代 － 2 － 2�
   （－） （100.0） （－） （100.0）�

  無回答 3 3 1 7�
   （42.9） （42.9） （14.3） （100.0）�

  合計 12 13 1 26�
   （46.2） （50.0） （3.8） （100.0）�

統計表21　性別・年齢・喫煙経験� （　）内は％�

 あり なし 無回答 合計�
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 女性 10代 2 － － － － － － － － － 2�
   （100.0） （－） （－） （－） （－） （－） （－） （－） （－） （－） （100.0）�

  20代 30 139 69 86 233 108 472 174 69 22 1402�
   （2.1） （9.9） （4.9） （6.1） （16.6） （7.7） （33.7） （12.4） （4.9） （1.6） （100.0）�

  30代 24 74 47 44 150 64 289 120 117 21 950�
   （2.5） （7.8） （4.9） （4.6） （15.8） （6.7） （30.4） （12.6） （12.3） （2.2） （100.0）�

  40代 6 12 12 17 107 58 266 115 97 10 700�
   （0.9） （1.7） （1.7） （2.4） （15.3） （8.3） （38.0） （16.4） （13.9） （1.4） （100.0）�

  50代 － 3 1 6 17 17 89 59 101 9 302�
   （－） （1.0） （0.3） （2.0） （5.6） （5.6） （29.5） （19.5） （33.4） （3.0） （100.0）�

  60代以上 － － － － 1 － 5 1 13 － 20�
   （－） （－） （－） （－） （5.0） （－） （25.0） （5.0） （65.0） （－） （100.0）�

  無回答 － 3 － － 1 1 8 4 6 1 24�
   （－） （12.5） （－） （－） （4.2） （4.2） （33.3） （16.7） （25.0） （4.2） （100.0）�

  合計 62 231 129 153 509 248 1129 473 403 63 3400�
   （1.8） （6.8） （3.8） （4.5） （15.0） （7.3） （33.2） （13.9） （11.9） （1.9） （100.0）�

 男性 20代 3 17 6 6 5 5 18 3 1 4 68�
   （4.4） （25.0） （8.8） （8.8） （7.4） （7.4） （26.5） （4.4） （1.5） （5.9） （100.0）�

  30代 9 7 10 5 15 3 20 1 3 2 75�
   （12.0） （9.3） （13.3） （6.7） （20.0） （4.0） （26.7） （1.3） （4.0） （2.7） （100.0）�

  40代 1 4 6 4 6 3 9 2 1 2 38�
   （2.6） （10.5） （15.8） （10.5） （15.8） （7.9） （23.7） （5.3） （2.6） （5.3） （100.0）�

  50代 1 4 1 1 14 － 12 2 3 2 40�
   （2.5） （10.0） （2.5） （2.5） （35.0） （－） （30.0） （5.0） （7.5） （5.0） （100.0）�

  60代以上 － － － － － － 1 1 1 － 3�
   （－） （－） （－） （－） （－） （－） （33.3） （33.3） （33.3） （－） （100.0）�

  無回答 － － 1 － － － － － － － 1�
   （－） （－） （100.0） （－） （－） （－） （－） （－） （－） （－） （100.0）�

  合計 14 32 24 16 40 11 60 9 9 10 225�
   （6.2） （14.2） （10.7） （7.1） （17.8） （4.9） （26.7） （4.0） （4.0） （4.4） （100.0）�

 無回答 20代 － 1 － － 1 － － － － － 2�
   （－） （50.0） （－） （－） （50.0） （－） （－） （－） （－） （－） （100.0）�

  30代 － － － 1 1 1 － － － － 3�
   （－） （－） （－） （33.3） （33.3） （33.3） （－） （－） （－） （－） （100.0）�

  40代 － － － － － － 3 1 － － 4�
   （－） （－） （－） （－） （－） （－） （75.0） （25.0） （－） （－） （100.0）�

  無回答 － 1 － － － － 1 － 1 － 3�
   （－） （33.3） （－） （－） （－） （－） （33.3） （－） （33.3） （－） （100.0）�

  合計 － 2 － 1 2 1 4 1 1 － 12�
   （－） （16.7） （－） （8.3） （16.7） （8.3） （33.3） （8.3） （8.3） （－） （100.0）�

統計表22　性別・年齢・はじめての喫煙年齢（喫煙経験者について集計）� （　）内は％�

 12歳以下 13～ 15歳 16歳 17歳 18歳 19歳 20歳 21～ 22歳 23歳以上 無回答･不明 合計�

�

統計表23　現在の喫煙状況・はじめての喫煙年齢（喫煙経験者について集計）� （　）内は％�

 毎日吸っている 27 130 73 87 228 108 429 146 139 23 1390�
   （1.9） （9.4） （5.3） （6.3） （16.4） （7.8） （30.9） （10.5） （10.0） （1.7） （100.0）�

 時々吸う 5 20 11 13 56 29 125 58 51 3 371�
   （1.3） （5.4） （3.0） （3.5） （15.1） （7.8） （33.7） （15.6） （13.7） （0.8） （100.0）�

 現在は吸っていない 39 99 62 64 240 110 567 250 198 22 1651�
   （2.4） （6.0） （3.8） （3.9） （14.5） （6.7） （34.3） （15.1） （12.0） （1.3） （100.0）�

 無回答 5 16 7 6 27 13 72 29 25 25 225�
   （2.2） （7.1） （3.1） （2.7） （12.0） （5.8） （32.0） （12.9） （11.1） （11.1） （100.0）�

 合計 76 265 153 170 551 260 1193 483 413 73 3637�
   （2.1） （7.3） （4.2） （4.7） （15.1） （7.1） （32.8） （13.3） （11.4） （2.0） （100.0）�

12歳以下� 23歳以上�13～15歳� 21～22歳�16歳� 17歳� 18歳� 19歳� 20歳� 無回答・
不明�

合　計�
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 女性 いない 991 2653 142 3786�
   （26.2） （70.1） （3.8） （100.0）�

  いる 521 1816 124 2461�
   （21.2） （73.8） （5.0） （100.0）�

  無回答 93 184 19 296�
   （31.4） （62.2） （6.4） （100.0）�

  合計 1605 4653 285 6543�
   （24.5） （71.1） （4.4） （100.0）�

 男性 いない 58 55 7 120�
   （48.3） （45.8） （5.8） （100.0）�

  いる 81 42 7 130�
   （62.3） （32.3） （5.4） （100.0）�

  無回答 9 9 3 21�
   （42.9） （42.9） （14.3） （100.0）�

  合計 148 106 17 271�
   （54.6） （39.1） （6.3） （100.0）�

 無回答 いない 3 2 － 5�
   （60.0） （40.0） （－） （100.0）�

  いる 3 9 － 12�
   （25.0） （75.0） （－） （100.0）�

  無回答 2 6 1 9�
   （22.2） （66.7） （11.1） （100.0）�

  合計 8 17 1 26�
   （30.8） （65.4） （3.8） （100.0）�

統計表25　性別・子供の有無・喫煙習慣 � （　）内は％�

 喫煙者 非喫煙者 不明 合計�

 女性 10代 1 － 1 － 2�
   （50.0） （－） （50.0） （－） （100.0）�

  20代 574 193 572 63 1402�
   （40.9） （13.8） （40.8） （4.5） （100.0）�

  30代 311 79 500 60 950�
   （32.7） （8.3） （52.6） （6.3） （100.0）�

  40代 243 55 344 58 700�
   （34.7） （7.9） （49.1） （8.3） （100.0）�

  50代 99 29 145 29 302�
   （32.8） （9.6） （48.0） （9.6） （100.0）�

  60代以上 9 1 8 2 20�
   （45.0） （5.0） （40.0） （10.0） （100.0）�

  無回答 8 3 12 1 24�
   （33.3） （12.5） （50.0） （4.2） （100.0）�

  合計 1245 360 1582 213 3400�
   （36.6） （10.6） （46.5） （6.3） （100.0）�

 男性 20代 44 6 15 3 68�
   （64.7） （8.8） （22.1） （4.4） （100.0）�

  30代 51 2 20 2 75�
   （68.0） （2.7） （26.7） （2.7） （100.0）�

  40代 16 1 17 4 38�
   （42.1） （2.6） （44.7） （10.5） （100.0）�

  50代 24 1 12 3 40�
   （60.0） （2.5） （30.0） （7.5） （100.0）�

  60代以上 2 － 1 － 3�
   （66.7） （－） （33.3） （－） （100.0）�

  無回答 1 － － － 1�
   （100.0） （－） （－） （－） （100.0）�

  合計 138 10 65 12 225�
   （61.3） （4.4） （28.9） （5.3） （100.0）�

 無回答 20代 － 1 1 － 2�
   （－） （50.0） （50.0） （－） （100.0）�

  30代 3 － － － 3�
   （100.0） （－） （－） （－） （100.0）�

  40代 2 － 2 － 4�
   （50.0） （－） （50.0） （－） （100.0）�

  無回答 2 － 1 － 3�
   （66.7） （－） （33.3） （－） （100.0）�

  合計 7 1 4 － 12�
   （58.3） （8.3） （33.3） （－） （100.0）�

統計表24　性別・年齢・現在の喫煙状況（喫煙経験者について集計）�（　）内は％�

  時々吸う  無回答 合計�毎日吸って�
いる�

現在は吸って�
いない�



 保健師 女性 20代 10 58 － 68�
    （14.7） （85.3） （－） （100.0）�

   30代 5 55 4 64�
    （7.8） （85.9） （6.3） （100.0）�

   40代 1 45 6 52�
    （1.9） （86.5） （11.5） （100.0）�

   50代 1 20 － 21�
    （4.8） （95.2） （－） （100.0）�

   60代以上 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   無回答 － 2 － 2�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   合計 17 181 10 208�
    （8.2） （87.0） （4.8） （100.0）�

  男性 20代 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   合計 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

  無回答 40代 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   50代 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   無回答 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   合計 － 3 － 3�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

 助産師 女性 20代 15 68 2 85�
    （17.6） （80.0） （2.4） （100.0）�

   30代 14 56 4 74�
    （18.9） （75.7） （5.4） （100.0）�

   40代 7 23 2 32�
    （21.9） （71.9） （6.3） （100.0）�

   50代 2 8 1 11�
    （18.2） （72.7） （9.1） （100.0）�

   無回答 － 2 － 2�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   合計 38 157 9 204�
    （18.6） （77.0） （4.4） （100.0）�

 看護師 女性 20代 694 1691 80 2465�
    （28.2） （68.6） （3.2） （100.0）�

   30代 308 1032 51 1391�
    （22.1） （74.2） （3.7） （100.0）�

   40代 207 642 50 899�
    （23.0） （71.4） （5.6） （100.0）�

   50代 68 256 22 346�
    （19.7） （74.0） （6.4） （100.0）�

   60代以上 6 17 2 25�
    （24.0） （68.0） （8.0） （100.0）�

   無回答 10 16 1 27�
    （37.0） （59.3） （3.7） （100.0）�

   合計 1293 3654 206 5153�
    （25.1） （70.9） （4.0） （100.0）�

  男性 20代 42 29 4 75�
    （56.0） （38.7） （5.3） （100.0）�

   30代 45 27 2 74�
    （60.8） （36.5） （2.7） （100.0）�

   40代 12 19 2 33�
    （36.4） （57.6） （6.1） （100.0）�

   50代 15 7 3 25�
    （60.0） （28.0） （12.0） （100.0）�

   60代以上 2 － － 2�
    （100.0） （－） （－） （100.0）�

   無回答 1 － － 1�
    （100.0） （－） （－） （100.0）�

   合計 117 82 11 210�
    （55.7） （39.0） （5.2） （100.0）�

統計表26　現在の業務・性別・年齢階層・喫煙習慣� （　）内は％�

  喫煙者 非喫煙者 不明 合計�
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  無回答 20代 1 2 － 3�
    （33.3） （66.7） （－） （100.0）�

   30代 3 1 － 4�
    （75.0） （25.0） （－） （100.0）�

   40代 2 7 － 9�
    （22.2） （77.8） （－） （100.0）�

   合計 6 10 － 16�
    （37.5） （62.5） （－） （100.0）�

 准看護師 女性 10代 1 6 － 7�
    （14.3） （85.7） （－） （100.0）�

   20代 39 65 1 105�
    （37.1） （61.9） （1.0） （100.0）�

   30代 55 74 7 136�
    （40.4） （54.4） （5.1） （100.0）�

   40代 69 108 16 193�
    （35.8） （56.0） （8.3） （100.0）�

   50代 51 127 17 195�
    （26.2） （65.1） （8.7） （100.0）�

   60代以上 3 5 － 8�
    （37.5） （62.5） （－） （100.0）�

   無回答 － 4 － 4�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   合計 218 389 41 648�
    （33.6） （60.0） （6.3） （100.0）�

  男性 20代 8 6 － 14�
    （57.1） （42.9） （－） （100.0）�

   30代 4 1 － 5�
    （80.0） （20.0） （－） （100.0）�

   40代 3 5 1 9�
    （33.3） （55.6） （11.1） （100.0）�

   50代 10 6 1 17�
    （58.8） （35.3） （5.9） （100.0）�

   60代以上 － 1 2 3�
    （－） （33.3） （66.7） （100.0）�

   合計 25 19 4 48�
    （52.1） （39.6） （8.3） （100.0）�

  無回答 50代 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   合計 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

 看護教員 女性 20代 2 9 － 11�
    （18.2） （81.8） （－） （100.0）�

   30代 5 78 3 86�
    （5.8） （90.7） （3.5） （100.0）�

   40代 11 64 4 79�
    （13.9） （81.0） （5.1） （100.0）�

   50代 3 38 5 46�
    （6.5） （82.6） （10.9） （100.0）�

   60代以上 1 10 1 12�
    （8.3） （83.3） （8.3） （100.0）�

   無回答 － 2 － 2�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   合計 22 201 13 236�
    （9.3） （85.2） （5.5） （100.0）�

  男性 30代 4 － － 4�
    （100.0） （－） （－） （100.0）�

   40代 2 1 1 4�
    （50.0） （25.0） （25.0） （100.0）�

   合計 6 1 1 8�
    （75.0） （12.5） （12.5） （100.0）�

  無回答 無回答 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   合計 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

統計表26　現在の業務･性別･年齢階層･喫煙習慣（つづき）� （　）内は％�

  喫煙者 非喫煙者 不明 合計�



 その他 女性 20代 1 5 － 6�
    （16.7） （83.3） （－） （100.0）�

   30代 － 9 － 9�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   40代 － 9 － 9�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   50代 2 11 2 15�
    （13.3） （73.3） （13.3） （100.0）�

   60代以上 － 3 － 3�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   合計 3 37 2 42�
    （7.1） （88.1） （4.8） （100.0）�

  男性 20代 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   30代 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   合計 － 2 － 2�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

 無回答 女性 20代 6 10 － 16�
    （37.5） （62.5） （－） （100.0）�

   30代 3 7 1 11�
    （27.3） （63.6） （9.1） （100.0）�

   40代 3 8 2 13�
    （23.1） （61.5） （15.4） （100.0）�

   50代 1 7 1 9�
    （11.1） （77.8） （11.1） （100.0）�

   無回答 1 2 － 3�
    （33.3） （66.7） （－） （100.0）�

   合計 14 34 4 52�
    （26.9） （65.4） （7.7） （100.0）�

  男性 40代 － － 1 1�
    （－） （－） （100.0） （100.0）�

   50代 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   合計 － 1 1 2�
    （－） （50.0） （50.0） （100.0）�

  無回答 無回答 2 2 1 5�
    （40.0） （40.0） （20.0） （100.0）�

   合計 2 2 1 5�
    （40.0） （40.0） （20.0） （100.0）�

統計表26　現在の業務・性別・年齢階層・喫煙習慣（つづき）� （　）内は％�

  喫煙者 非喫煙者 不明 合計�
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 職場に夜勤はない 89 658 41 788�
  （11.3） （83.5） （5.2） （100.0）�

 職場に夜勤はあるが現在は夜勤をしていない 158 468 24 650�
 （日勤のみ） （24.3） （72.0） （3.7） （100.0）�

 三交代制・変則三交代制 941 2480 153 3574�
  （26.3） （69.4） （4.3） （100.0）�

 二交代制・変則二交代制 344 514 31 889�
  （38.7） （57.8） （3.5） （100.0）�

 その他の交代制夜勤 33 47 3 83�
  （39.8） （56.6） （3.6） （100.0）�

 当直制 84 256 20 360�
  （23.3） （71.1） （5.6） （100.0）�

 夜勤専従 3 5 － 8�
  （37.5） （62.5） （－） （100.0）�

 管理夜勤・管理当直 47 150 13 210�
  （22.4） （71.4） （6.2） （100.0）�

 寮または自宅で待機 35 91 4 130�
  （26.9） （70.0） （3.1） （100.0）�

その他 13 32 3 48�
  （27.1） （66.7） （6.3） （100.0）�

無回答 14 75 11 100�
  （14.0） （75.0） （11.0） （100.0）�

合計 1761 4776 303 6840�
  （25.7） （69.8） （4.4） （100.0）�
�

統計表27　夜間の勤務・喫煙習慣� （　）内は％�

 喫煙者 非喫煙者 不明 合計�
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 病棟 1241 2909 161 4311�
  （28.8） （67.5） （3.7） （100.0）�

 外来 188 662 41 891�
  （21.1） （74.3） （4.6） （100.0）�

 病棟・外来を兼務 46 135 9 190�
  （24.2） （71.1） （4.7） （100.0）�

 手術室 92 181 12 285�
  （32.3） （63.5） （4.2） （100.0）�

 看護部 20 74 1 95�
  （21.1） （77.9） （1.1） （100.0）�

 検査・中央材料部門 17 47 4 68�
  （25.0） （69.1） （5.9） （100.0）�

 地域医療部門 7 34 1 42�
  （16.7） （81.0） （2.4） （100.0）�

 その他 44 91 5 140�
  （31.4） （65.0） （3.6） （100.0）�

 無回答 21 63 33 117�
  （17.9） （53.8） （28.2） （100.0）�

 合計 1676 4196 267 6139�
  （27.3） （68.3） （4.3） （100.0）�
�

統計表28　所属部署・喫煙習慣�
（病院・診療所勤務者について集計）� （　）内は％�

 喫煙者 非喫煙者 不明 合計�

 内科系 375 896 41 1312�
  （28.6） （68.3） （3.1） （100.0）�

 外科系 372 844 44 1260�
  （29.5） （67.0） （3.5） （100.0）�

 小児科 99 335 22 456�
  （21.7） （73.5） （4.8） （100.0）�

 産科・婦人科 81 228 14 323�
  （25.1） （70.6） （4.3） （100.0）�

 精神科 192 256 22 470�
  （40.9） （54.5） （4.7） （100.0）�

 その他 143 421 22 586�
  （24.4） （71.8） （3.8） （100.0）�

 不明 － 4 － 4�
  （－） （100.0） （－） （100.0）�

 無回答 25 60 5 90�
  （27.8） （66.7） （5.6） （100.0）�

 合計 1287 3044 170 4501�
  （28.6） （67.6） （3.8） （100.0）�
�

統計表29　診療科・喫煙習慣（病院・診療所勤務者で病棟所属または�
病棟外来兼務者について集計）� （　）内は％�

 喫煙者 非喫煙者 不明 合計�
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 内科系 女性 10代 － 2 － 2�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   20代 201 497 18 716�
    （28.1） （69.4） （2.5） （100.0）�

   30代 78 208 9 295�
    （26.4） （70.5） （3.1） （100.0）�

   40代 62 128 6 196�
    （31.6） （65.3） （3.1） （100.0）�

   50代 17 40 4 61�
    （27.9） （65.6） （6.6） （100.0）�

   60代以上 1 3 － 4�
    （25.0） （75.0） （－） （100.0）�

   無回答 4 6 1 11�
    （36.4） （54.5） （9.1） （100.0）�

   合計 363 884 38 1285�
    （28.2） （68.8） （3.0） （100.0）�

  男性 20代 8 5 2 15�
    （53.3） （33.3） （13.3） （100.0）�

   30代 4 2 － 6�
    （66.7） （33.3） （－） （100.0）�

   40代 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   60代以上 － － 1 1�
    （－） （－） （100.0） （100.0）�

   合計 12 8 3 23�
    （52.2） （34.8） （13.0） （100.0）�

  無回答 20代 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   40代 － 2 － 2�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   50代 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   合計 － 4 － 4�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

 外科系 女性 20代 230 475 20 725�
    （31.7） （65.5） （2.8） （100.0）�

   30代 66 219 8 293�
    （22.5） （74.7） （2.7） （100.0）�

   40代 39 95 6 140�
    （27.9） （67.9） （4.3） （100.0）�

   50代 18 33 8 59�
    （30.5） （55.9） （13.6） （100.0）�

   無回答 3 4 － 7�
    （42.9） （57.1） （－） （100.0）�

   合計 356 826 42 1224�
    （29.1） （67.5） （3.4） （100.0）�

  男性 20代 11 11 1 23�
    （47.8） （47.8） （4.3） （100.0）�

   30代 3 4 1 8�
    （37.5） （50.0） （12.5） （100.0）�

   40代 － 2 － 2�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   合計 14 17 2 33�
    （42.4） （51.5） （6.1） （100.0）�

  無回答 20代 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   30代 2 － － 2�
    （100.0） （－） （－） （100.0）�

   合計 2 1 － 3�
    （66.7） （33.3） （－） （100.0）�

統計表30　診療科・性別・年齢・喫煙習慣�
（病院・診療所勤務者で病棟所属または病棟外来兼務者について集計）�（　）内は％�

  喫煙者 非喫煙者 不明 合計�
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 小児科 女性 20代 52 187 12 251�
    （20.7） （74.5） （4.8） （100.0）�

   30代 23 73 4 100�
    （23.0） （73.0） （4.0） （100.0）�

   40代 15 45 4 64�
    （23.4） （70.3） （6.3） （100.0）�

   50代 5 26 1 32�
    （15.6） （81.3） （3.1） （100.0）�

   無回答 1 3 － 4�
    （25.0） （75.0） （－） （100.0）�

   合計 96 334 21 451�
    （21.3） （74.1） （4.7） （100.0）�

  男性 20代 － － 1 1�
    （－） （－） （100.0） （100.0）�

   30代 2 1 － 3�
    （66.7） （33.3） （－） （100.0）�

   40代 1 － － 1�
    （100.0） （－） （－） （100.0）�

   合計 3 1 1 5�
    （60.0） （20.0） （20.0） （100.0）�

 産科・婦人科 女性 10代 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   20代 42 109 4 155�
    （27.1） （70.3） （2.6） （100.0）�

   30代 25 76 5 106�
    （23.6） （71.7） （4.7） （100.0）�

   40代 11 25 4 40�
    （27.5） （62.5） （10.0） （100.0）�

   50代 3 13 1 17�
    （17.6） （76.5） （5.9） （100.0）�

   無回答 － 4 － 4�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   合計 81 228 14 323�
    （25.1） （70.6） （4.3） （100.0）�

 精神科 女性 20代 38 58 2 98�
    （38.8） （59.2） （2.0） （100.0）�

   30代 23 36 3 62�
    （37.1） （58.1） （4.8） （100.0）�

   40代 30 50 5 85�
    （35.3） （58.8） （5.9） （100.0）�

   50代 26 50 4 80�
    （32.5） （62.5） （5.0） （100.0）�

   60代以上 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   無回答 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   合計 117 196 14 327�
    （35.8） （59.9） （4.3） （100.0）�

  男性 20代 14 14 － 28�
    （50.0） （50.0） （－） （100.0）�

   30代 26 17 1 44�
    （59.1） （38.6） （2.3） （100.0）�

   40代 12 19 3 34�
    （35.3） （55.9） （8.8） （100.0）�

   50代 20 9 4 33�
    （60.6） （27.3） （12.1） （100.0）�

   60代以上 1 1 － 2�
    （50.0） （50.0） （－） （100.0）�

   無回答 1 － － 1�
    （100.0） （－） （－） （100.0）�

   合計 74 60 8 142�
    （52.1） （42.3） （5.6） （100.0）�

  無回答 40代 1 － － 1�
    （100.0） （－） （－） （100.0）�

   合計 1 － － 1�
    （100.0） （－） （－） （100.0）�

統計表30　診療科・性別・年齢・喫煙習慣（つづき）� （　）内は％�

  喫煙者 非喫煙者 不明 合計�



 その他 女性 10代 1 1 － 2�
    （50.0） （50.0） （－） （100.0）�

   20代 63 199 5 267�
    （23.6） （74.5） （1.9） （100.0）�

   30代 44 108 6 158�
    （27.8） （68.4） （3.8） （100.0）�

   40代 24 73 8 105�
    （22.9） （69.5） （7.6） （100.0）�

   50代 2 35 2 39�
    （5.1） （89.7） （5.1） （100.0）�

   60代以上 － 1 1 2�
    （－） （50.0） （50.0） （100.0）�

   無回答 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   合計 134 418 22 574�
    （23.3） （72.8） （3.8） （100.0）�

  男性 20代 7 1 － 8�
    （87.5） （12.5） （－） （100.0）�

   30代 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   合計 7 2 － 9�
    （77.8） （22.2） （－） （100.0）�

  無回答 20代 1 － － 1�
    （100.0） （－） （－） （100.0）�

   40代 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   無回答 1 － － 1�
    （100.0） （－） （－） （100.0）�

   合計 2 1 － 3�
    （66.7） （33.3） （－） （100.0）�

 不明 女性 20代 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   30代 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   40代 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   50代 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   合計 － 4 － 4�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

 無回答 女性 10代 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   20代 8 10 － 18�
    （44.4） （55.6） （－） （100.0）�

   30代 3 17 2 22�
    （13.6） （77.3） （9.1） （100.0）�

   40代 4 19 2 25�
    （16.0） （76.0） （8.0） （100.0）�

   50代 7 9 1 17�
    （41.2） （52.9） （5.9） （100.0）�

   無回答 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   合計 22 57 5 84�
    （26.2） （67.9） （6.0） （100.0）�

  男性 30代 1 1 － 2�
    （50.0） （50.0） （－） （100.0）�

   40代 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   50代 2 － － 2�
    （100.0） （－） （－） （100.0）�

   合計 3 2 － 5�
    （60.0） （40.0） （－） （100.0）�

  無回答 40代 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   合計 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

統計表30　診療科・性別・年齢・喫煙習慣（つづき）� （　）内は％�

  喫煙者 非喫煙者 不明 合計�
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 内科系 女性 保健師 1 5 － 6�
    （16.7） （83.3） （－） （100.0）�

   助産師 1 － － 1�
    （100.0） （－） （－） （100.0）�

   看護師 306 800 31 1137�
    （26.9） （70.4） （2.7） （100.0）�

   准看護師 50 71 6 127�
    （39.4） （55.9） （4.7） （100.0）�

   看護教員 1 － － 1�
    （100.0） （－） （－） （100.0）�

   その他 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   無回答 4 7 1 12�
    （33.3） （58.3） （8.3） （100.0）�

   合計 363 884 38 1285�
    （28.2） （68.8） （3.0） （100.0）�

  男性 看護師 8 7 2 17�
    （47.1） （41.2） （11.8） （100.0）�

   准看護師 4 1 1 6�
    （66.7） （16.7） （16.7） （100.0）�

   合計 12 8 3 23�
    （52.2） （34.8） （13.0） （100.0）�

  無回答 看護師 － 3 － 3�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   准看護師 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   合計 － 4 － 4�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

 外科系 女性 保健師 5 1 － 6�
    （83.3） （16.7） （－） （100.0）�

   看護師 329 797 39 1165�
    （28.2） （68.4） （3.3） （100.0）�

   准看護師 18 24 3 45�
    （40.0） （53.3） （6.7） （100.0）�

   その他 － 2 － 2�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   無回答 4 2 － 6�
    （66.7） （33.3） （－） （100.0）�

   合計 356 826 42 1224�
    （29.1） （67.5） （3.4） （100.0）�

  男性 看護師 14 16 2 32�
    （43.8） （50.0） （6.3） （100.0）�

   准看護師 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   合計 14 17 2 33�
    （42.4） （51.5） （6.1） （100.0）�

  無回答 看護師 2 1 － 3�
    （66.7） （33.3） （－） （100.0）�

   合計 2 1 － 3�
    （66.7） （33.3） （－） （100.0）�

 小児科 女性 保健師 2 2 － 4�
    （50.0） （50.0） （－） （100.0）�

   助産師 1 4 － 5�
    （20.0） （80.0） （－） （100.0）�

   看護師 81 300 21 402�
    （20.1） （74.6） （5.2） （100.0）�

   准看護師 11 24 － 35�
    （31.4） （68.6） （－） （100.0）�

   無回答 1 4 － 5�
    （20.0） （80.0） （－） （100.0）�

   合計 96 334 21 451�
    （21.3） （74.1） （4.7） （100.0）�

  男性 看護師 3 1 1 5�
    （60.0） （20.0） （20.0） （100.0）�

   合計 3 1 1 5�
    （60.0） （20.0） （20.0） （100.0）�
�

統計表31　診療科・性別・現在の業務・喫煙習慣�
（病院・診療所勤務者で病棟所属または病棟外来兼務者について集計）�（　）内は％�

  喫煙者 非喫煙者 不明 合計�



 産科・婦人科 女性 助産師 35 133 7 175�
    （20.0） （76.0） （4.0） （100.0）�

   看護師 40 81 6 127�
    （31.5） （63.8） （4.7） （100.0）�

   准看護師 6 12 1 19�
    （31.6） （63.2） （5.3） （100.0）�

   無回答 － 2 － 2�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   合計 81 228 14 323�
    （25.1） （70.6） （4.3） （100.0）�

 精神科 女性 看護師 83 157 11 251�
    （33.1） （62.5） （4.4） （100.0）�

   准看護師 33 36 3 72�
    （45.8） （50.0） （4.2） （100.0）�

   その他 1 － － 1�
    （100.0） （－） （－） （100.0）�

   無回答 － 3 － 3�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   合計 117 196 14 327�
    （35.8） （59.9） （4.3） （100.0）�

  男性 看護師 58 47 6 111�
    （52.3） （42.3） （5.4） （100.0）�

   准看護師 16 13 2 31�
    （51.6） （41.9） （6.5） （100.0）�

   合計 74 60 8 142�
    （52.1） （42.3） （5.6） （100.0）�

  無回答 看護師 1 － － 1�
    （100.0） （－） （－） （100.0）�

   合計 1 － － 1�
    （100.0） （－） （－） （100.0）�

 その他 女性 保健師 1 － － 1�
    （100.0） （－） （－） （100.0）�

   助産師 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   看護師 112 379 18 509�
    （22.0） （74.5） （3.5） （100.0）�

   准看護師 19 36 3 58�
    （32.8） （62.1） （5.2） （100.0）�

   看護教員 1 － － 1�
    （100.0） （－） （－） （100.0）�

   無回答 1 2 1 4�
    （25.0） （50.0） （25.0） （100.0）�

   合計 134 418 22 574�
    （23.3） （72.8） （3.8） （100.0）�

  男性 看護師 5 2 － 7�
    （71.4） （28.6） （－） （100.0）�

   准看護師 2 － － 2�
    （100.0） （－） （－） （100.0）�

   合計 7 2 － 9�
    （77.8） （22.2） （－） （100.0）�

  無回答 看護師 1 1 － 2�
    （50.0） （50.0） （－） （100.0）�

   無回答 1 － － 1�
    （100.0） （－） （－） （100.0）�

   合計 2 1 － 3�
    （66.7） （33.3） （－） （100.0）�

 不明 女性 看護師 － 3 － 3�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   准看護師 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   合計 － 4 － 4�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�
�

統計表31　診療科・性別・現在の業務・喫煙習慣（つづき）� （　）内は％�

  喫煙者 非喫煙者 不明 合計�
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 無回答 女性 助産師 1 4 1 6�
    （16.7） （66.7） （16.7） （100.0）�

   看護師 16 38 4 58�
    （27.6） （65.5） （6.9） （100.0）�

   准看護師 5 14 － 19�
    （26.3） （73.7） （－） （100.0）�

   無回答 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   合計 22 57 5 84�
    （26.2） （67.9） （6.0） （100.0）�

  男性 看護師 2 － － 2�
    （100.0） （－） （－） （100.0）�

   准看護師 1 2 － 3�
    （33.3） （66.7） （－） （100.0）�

   合計 3 2 － 5�
    （60.0） （40.0） （－） （100.0）�

  無回答 看護師 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   合計 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

統計表31　診療科・性別・現在の業務・喫煙習慣（つづき）� （　）内は％�

  喫煙者 非喫煙者 不明 合計�
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 女性 いる 1506 1106 7 2619�
    （57.5） （42.2） （0.3） （100.0）�

   いない 1228 1437 22 2687�
    （45.7） （53.5） （0.8） （100.0）�

   同居家族はいない 646 516 5 1167�
    （55.4） （44.2） （0.4） （100.0）�

   無回答 20 12 38 70�
    （28.6） （17.1） （54.3） （100.0）�

   合計 3400 3071 72 6543�
    （52.0） （46.9） （1.1） （100.0）�

 男性 いる 69 7 1 77�
    （89.6） （9.1） （1.3） （100.0）�

   いない 124 25 2 151�
    （82.1） （16.6） （1.3） （100.0）�

   同居家族はいない 32 9 － 41�
    （78.0） （22.0） （－） （100.0）�

   無回答 － － 2 2�
    （－） （－） （100.0） （100.0）�

   合計 225 41 5 271�
    （83.0） （15.1） （1.8） （100.0）�

 無回答 いる 9 5 － 14�
    （64.3） （35.7） （－） （100.0）�

   いない 2 3 － 5�
    （40.0） （60.0） （－） （100.0）�

   同居家族はいない 1 4 － 5�
    （20.0） （80.0） （－） （100.0）�

   無回答 － 1 1 2�
    （－） （50.0） （50.0） 100.0）�

   合計 12 13 1 26�
    （46.2） （50.0） （3.8） （100.0）�

統計表32　性別・同居家族喫煙者・喫煙経験� （　）内は％�

 喫煙経験あり なし 無回答 合計�

 配偶者 1628 473 1053 29 2�
  （60.1） （59.7） （60.7） （49.2） （14.3）�

 こども 287 75 172 13 2�
  （10.6） （9.5） （9.9） （22.0） （14.3）�

 父 625 191 400 13 7�
  （23.1） （24.1） （23.0） （22.0） （50.0）�

 母 193 72 107 4 2�
  （7.1） （9.1） （6.2） （6.8） （14.3）�

 義父 119 26 83 3 －�
  （4.4） （3.3） （4.8） （5.1） （－）�

 義母 38 12 23 1 1�
  （1.4） （1.5） （1.3） （1.7） （7.1）�

 自分の兄弟 391 151 217 11 2�
  （14.4） （19.1） （12.5） （18.6） （14.3）�

 配偶者の兄弟 41 13 27 － －�
  （1.5） （1.6） （1.6） （－） （－）�

 祖父・義理の祖父 39 12 27 － －�
  （1.4） （1.5） （1.6） （－） （－）�

 祖母・義理の祖母 18 3 13 1 1�
  （0.7） （0.4） （0.7） （1.7） （7.1）�

 その他の親族 69 25 38 3 －�
  （2.5） （3.2） （2.2） （5.1） （－）�

 無回答 22 7 13 － －�
  （0.8） （0.9） （0.7） （－） （－）�

 回答者数 2710 792 1736 59 14

統計表33　喫煙している同居家族（同居家族に喫煙者がいる者について集計･複数回答）�
（　）内は％�

 女性喫煙者 女性非喫煙者 男性喫煙者 男性非喫煙者�
合計�

 再掲 再掲�
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 10代 女性 いる 1 － － 1�
    （100.0） （－） （－） （100.0）�

   いない 1 1 － 2�
    （50.0） （50.0） （－） （100.0）�

   同居家族はいない － 4 － 4�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   合計 2 5 － 7�
    （28.6） （71.4） （－） （100.0）�

 20代 女性 いる 543 376 1 920�
    （59.0） （40.9） （0.1） （100.0）�

   いない 449 607 6 1062�
    （42.3） （57.2） （0.6） （100.0）�

   同居家族はいない 409 350 2 761�
    （53.7） （46.0） （0.3） （100.0）�

   無回答 1 1 11 13�
    （7.7） （7.7） （84.6） （100.0）�

   合計 1402 1334 20 2756�
    （50.9） （48.4） （0.7） （100.0）�

  男性 いる 21 5 － 26�
    （80.8） （19.2） （－） （100.0）�

   いない 33 11 1 45�
    （73.3） （24.4） （2.2） （100.0）�

   同居家族はいない 14 6 － 20�
    （70.0） （30.0） （－） （100.0）�

   合計 68 22 1 91�
    （74.7） （24.2） （1.1） （100.0）�

  無回答 いない 1 － － 1�
    （100.0） （－） （－） （100.0）�

   同居家族はいない 1 1 － 2�
    （50.0） （50.0） （－） （100.0）�

   合計 2 1 － 3�
    （66.7） （33.3） （－） （100.0）�

 30代 女性 いる 428 304 － 732�
    （58.5） （41.5） （－） （100.0）�

   いない 365 409 2 776�
    （47.0） （52.7） （0.3） （100.0）�

   同居家族はいない 151 96 － 247�
    （61.1） （38.9） （－） （100.0）�

   無回答 6 2 8 16�
    （37.5） （12.5） （50.0） （100.0）�

   合計 950 811 10 1771�
    （53.6） （45.8） （0.6） （100.0）�

  男性 いる 18 1 － 19�
    （94.7） （5.3） （－） （100.0）�

   いない 47 7 － 54�
    （87.0） （13.0） （－） （100.0）�

   同居家族はいない 10 1 － 11�
    （90.9） （9.1） （－） （100.0）�

   合計 75 9 － 84�
    （89.3） （10.7） （－） （100.0）�

  無回答 いる 3 1 － 4�
    （75.0） （25.0） （－） （100.0）�

   合計 3 1 － 4�
    （75.0） （25.0） （－） （100.0）�
�

統計表34　年齢・性別・同居家族喫煙者・喫煙経験� （　）内は％�

 喫煙経験あり なし 無回答 合計�
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 40代 女性 いる 364 260 3 627�
    （58.1） （41.5） （0.5） （100.0）�

   いない 279 252 11 542�
    （51.5） （46.5） （2.0） （100.0）�

   同居家族はいない 49 40 － 89�
    （55.1） （44.9） （－） （100.0）�

   無回答 8 3 8 19�
    （42.1） （15.8） （42.1） （100.0）�

   合計 700 555 22 1277�
    （54.8） （43.5） （1.7） （100.0）�

  男性 いる 12 1 － 13�
    （92.3） （7.7） （－） （100.0）�

   いない 21 7 － 28�
    （75.0） （25.0） （－） （100.0）�

   同居家族はいない 5 － － 5�
    （100.0） （－） （－） （100.0）�

   無回答 － － 1 1�
    （－） （－） （100.0） （100.0）�

   合計 38 8 1 47�
    （80.9） （17.0） （2.1） （100.0）�

  無回答 いる 4 4 － 8�
    （50.0） （50.0） （－） （100.0）�

   いない － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   同居家族はいない － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   合計 4 6 － 10�
    （40.0） （60.0） （－） （100.0）�

 50代 女性 いる 149 149 3 301�
    （49.5） （49.5） （1.0） （100.0）�

   いない 117 146 3 266�
    （44.0） （54.9） （1.1） （100.0）�

   同居家族はいない 31 22 2 55�
    （56.4） （40.0） （3.6） （100.0）�

   無回答 5 5 11 21�
    （23.8） （23.8） （52.4） （100.0）�

   合計 302 322 19 643�
    （47.0） （50.1） （3.0） （100.0）�

  男性 いる 17 － 1 18�
    （94.4） （－） （5.6） （100.0）�

   いない 20 － － 20�
    （100.0） （－） （－） （100.0）�

   同居家族はいない 3 2 － 5�
    （60.0） （40.0） （－） （100.0）�

   合計 40 2 1 43�
    （93.0） （4.7） （2.3） （100.0）�

  無回答 いない － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   同居家族はいない － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   合計 － 2 － 2�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

 60代以上 女性 いる 9 11 － 20�
    （45.0） （55.0） （－） （100.0）�

   いない 10 14 － 24�
    （41.7） （58.3） （－） （100.0）�

   同居家族はいない 1 3 1 5�
    （20.0） （60.0） （20.0） （100.0）�

   合計 20 28 1 49�
    （40.8） （57.1） （2.0） （100.0）�

  男性 いない 3 － 1 4�
    （75.0） （－） （25.0） （100.0）�

   無回答 － － 1 1�
    （－） （－） （100.0） （100.0）�

   合計 3 － 2 5�
    （60.0） （－） （40.0） （100.0）�

統計表34　年齢・性別・同居家族喫煙者・喫煙経験（つづき）� （　）内は％�

 喫煙経験あり なし 無回答 合計�



－ 64 －

（社）日本看護協会

 無回答 女性 いる 12 6 － 18�
    （66.7） （33.3） （－） （100.0）�

   いない 7 8 － 15�
    （46.7） （53.3） （－） （100.0）�

   同居家族はいない 5 1 － 6�
    （83.3） （16.7） （－） （100.0）�

   無回答 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   合計 24 16 － 40�
    （60.0） （40.0） （－） （100.0）�

  男性 いる 1 － － 1�
    （100.0） （－） （－） （100.0）�

   合計 1 － － 1�
    （100.0） （－） （－） （100.0）�

  無回答 いる 2 － － 2�
    （100.0） （－） （－） （100.0）�

   いない 1 1 － 2�
    （50.0） （50.0） （－） （100.0）�

   同居家族はいない － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   無回答 － 1 1 2�
    （－） （50.0） （50.0） （100.0）�

   合計 3 3 1 7�
    （42.9） （42.9） （14.3） （100.0）�

統計表34　年齢・性別・同居家族喫煙者・喫煙経験（つづき）� （　）内は％�

 喫煙経験あり なし 無回答 合計�

 女性 10代 7 － － － 7�
   （100.0） （－） （－） （－） （100.0）�

  20代 2295 433 16 12 2756�
   （83.3） （15.7） （0.6） （0.4） （100.0）�

  30代 726 992 41 12 1771�
   （41.0） （56.0） （2.3） （0.7） （100.0）�

  40代 203 988 77 9 1277�
   （15.9） （77.4） （6.0） （0.7） （100.0）�

  50代 99 461 76 7 643�
   （15.4） （71.7） （11.8） （1.1） （100.0）�

  60代以上 5 32 12 － 49�
   （10.2） （65.3） （24.5） （－） （100.0）�

  無回答 16 18 2 4 40�
   （40.0） （45.0） （5.0） （10.0） （100.0）�

  合計 3351 2924 224 44 6543�
   （51.2） （44.7） （3.4） （0.7） （100.0）�

 男性 20代 59 31 － 1 91�
   （64.8） （34.1） （－） （1.1） （100.0）�

  30代 25 58 1 － 84�
   （29.8） （69.0） （1.2） （－） （100.0）�

  40代 6 34 3 4 47�
   （12.8） （72.3） （6.4） （8.5） （100.0）�

  50代 4 39 － － 43�
   （9.3） （90.7） （－） （－） （100.0）�

  60代以上 － 5 － － 5�
   （－） （100.0） （－） （－） （100.0）�

  無回答 － 1 － － 1�
   （－） （100.0） （－） （－） （100.0）�

  合計 94 168 4 5 271�
   （34.7） （62.0） （1.5） （1.8） （100.0）�

 無回答 20代 3 － － － 3�
   （100.0） （－） （－） （－） （100.0）�

  30代 1 2 － 1 4�
   （25.0） （50.0） （－） （25.0） （100.0）�

  40代 － 9 1 － 10�
   （－） （90.0） （10.0） （－） （100.0）�

  50代 － 1 1 － 2�
   （－） （50.0） （50.0） （－） （100.0）�

  無回答 － － － 7 7�
   （－） （－） （－） （100.0） （100.0）�

  合計 4 12 2 8 26�
   （15.4） （46.2） （7.7） （30.8） （100.0）�

統計表35　性別・年齢・配偶関係� （　）内は％�

 未婚 既婚 既婚離死別 無回答 合計�
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 女性 いる 792 1736 91 2619�
   （30.2） （66.3） （3.5） （100.0）�

  いない 454 2114 119 2687�
   （16.9） （78.7） （4.4） （100.0）�

  同居家族はいない 345 785 37 1167�
   （29.6） （67.3） （3.2） （100.0）�

  無回答 14 18 38 70�
   （20.0） （25.7） （54.3） （100.0）�

  合計 1605 4653 285 6543�
   （24.5） （71.1） （4.4） （100.0）�

 男性 いる 59 14 4 77�
   （76.6） （18.2） （5.2） （100.0）�

  いない 70 72 9 151�
   （46.4） （47.7） （6.0） （100.0）�

  同居家族はいない 19 20 2 41�
   （46.3） （48.8） （4.9） （100.0）�

  無回答 － － 2 2�
   （－） （－） （100.0） （100.0）�

  合計 148 106 17 271�
   （54.6） （39.1） （6.3） （100.0）�

 無回答 いる 7 7 － 14�
   （50.0） （50.0） （－） （100.0）�

  いない － 5 － 5�
   （－） （100.0） （－） （100.0）�

  同居家族はいない 1 4 － 5�
   （20.0） （80.0） （－） （100.0）�

  無回答 － 1 1 2�
   （－） （50.0） （50.0） （100.0）�

  合計 8 17 1 26�
   （30.8） （65.4） （3.8） （100.0）�

統計表36　性別・同居家族喫煙者・喫煙習慣� （　）内は％�

 喫煙者 非喫煙者 不明 合計�
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 10代 女性 いる 1 － － 1�
    （100.0） （－） （－） （100.0）�

   いない － 2 － 2�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   同居家族はいない － 4 － 4�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   合計 1 6 － 7�
    （14.3） （85.7） （－） （100.0）�

 20代 女性 いる 326 573 21 920�
    （35.4） （62.3） （2.3） （100.0）�

   いない 210 823 29 1062�
    （19.8） （77.5） （2.7） （100.0）�

   同居家族はいない 230 509 22 761�
    （30.2） （66.9） （2.9） （100.0）�

   無回答 1 1 11 13�
    （7.7） （7.7） （84.6） （100.0）�

   合計 767 1906 83 2756�
    （27.8） （69.2） （3.0） （100.0）�

  男性 いる 18 7 1 26�
    （69.2） （26.9） （3.8） （100.0）�

   いない 23 20 2 45�
    （51.1） （44.4） （4.4） （100.0）�

   同居家族はいない 9 10 1 20�
    （45.0） （50.0） （5.0） （100.0）�

   合計 50 37 4 91�
    （54.9） （40.7） （4.4） （100.0）�

  無回答 いない － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   同居家族はいない 1 1 － 2�
    （50.0） （50.0） （－） （100.0）�

   合計 1 2 － 3�
    （33.3） （66.7） （－） （100.0）�

 30代 女性 いる 193 517 22 732�
    （26.4） （70.6） （3.0） （100.0）�

   いない 120 626 30 776�
    （15.5） （80.7） （3.9） （100.0）�

   同居家族はいない 73 164 10 247�
    （29.6） （66.4） （4.0） （100.0）�

   無回答 4 4 8 16�
    （25.0） （25.0） （50.0） （100.0）�

   合計 390 1311 70 1771�
    （22.0） （74.0） （4.0） （100.0）�

  男性 いる 15 3 1 19�
    （78.9） （15.8） （5.3） （100.0）�

   いない 30 23 1 54�
    （55.6） （42.6） （1.9） （100.0）�

   同居家族はいない 8 3 － 11�
    （72.7） （27.3） （－） （100.0）�

   合計 53 29 2 84�
    （63.1） （34.5） （2.4） （100.0）�

  無回答 いる 3 1 － 4�
    （75.0） （25.0） （－） （100.0）�

   合計 3 1 － 4�
    （75.0） （25.0） （－） （100.0）�

統計表37　年齢・性別・同居家族喫煙者･喫煙習慣� （　）内は％�

 喫煙者 非喫煙者 不明 合計�
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 40代 女性 いる 188 410 29 627�
    （30.0） （65.4） （4.6） （100.0）�

   いない 80 421 41 542�
    （14.8） （77.7） （7.6） （100.0）�

   同居家族はいない 24 63 2 89�
    （27.0） （70.8） （2.2） （100.0）�

   無回答 6 5 8 19�
    （31.6） （26.3） （42.1） （100.0）�

   合計 298 899 80 1277�
    （23.3） （70.4） （6.3） （100.0）�

  男性 いる 11 2 － 13�
    （84.6） （15.4） （－） （100.0）�

   いない 6 19 3 28�
    （21.4） （67.9） （10.7） （100.0）�

   同居家族はいない － 4 1 5�
    （－） （80.0） （20.0） （100.0）�

   無回答 － － 1 1�
    （－） （－） （100.0） （100.0）�

   合計 17 25 5 47�
    （36.2） （53.2） （10.6） （100.0）�

  無回答 いる 2 6 － 8�
    （25.0） （75.0） （－） （100.0）�

   いない － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   同居家族はいない － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   合計 2 8 － 10�
    （20.0） （80.0） （－） （100.0）�

 50代 女性 いる 72 212 17 301�
    （23.9） （70.4） （5.6） （100.0）�

   いない 37 211 18 266�
    （13.9） （79.3） （6.8） （100.0）�

   同居家族はいない 16 37 2 55�
    （29.1） （67.3） （3.6） （100.0）�

   無回答 3 7 11 21�
    （14.3） （33.3） （52.4） （100.0）�

   合計 128 467 48 643�
    （19.9） （72.6） （7.5） （100.0）�

  男性 いる 14 2 2 18�
    （77.8） （11.1） （11.1） （100.0）�

   いない 9 9 2 20�
    （45.0） （45.0） （10.0） （100.0）�

   同居家族はいない 2 3 － 5�
    （40.0） （60.0） （－） （100.0）�

   合計 25 14 4 43�
    （58.1） （32.6） （9.3） （（100.0）�

  無回答 いない － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   同居家族はいない － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   合計 － 2 － 2�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

統計表37　年齢・性別・同居家族喫煙者・喫煙習慣（つづき）� （　）内は％�

 喫煙者 非喫煙者 不明 合計�
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 60代以上 女性 いる 5 14 1 20�
    （25.0） （70.0） （5.0） （100.0）�

   いない 5 18 1 24�
    （20.8） （75.0） （4.2） （100.0）�

   同居家族はいない － 4 1 5�
    （－） （80.0） （20.0） （100.0）�

   合計 10 36 3 49�
    （20.4） （73.5） （6.1） （100.0）�

  男性 いない 2 1 1 4�
    （50.0） （25.0） （25.0） （100.0）�

   無回答 － － 1 1�
    （－） （－） （100.0） （100.0）�

   合計 2 1 2 5�
    （40.0） （20.0） （40.0） （100.0）�

 無回答 女性 いる 7 10 1 18�
    （38.9） （55.6） （5.6） （100.0）�

   いない 2 13 － 15�
    （13.3） （86.7） （－） （100.0）�

   同居家族はいない 2 4 － 6�
    （33.3） （66.7） （－） （100.0）�

   無回答 － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   合計 11 28 1 40�
    （27.5） （70.0） （2.5） （100.0）�

  男性 いる 1 － － 1�
    （100.0） （－） （－） （100.0）�

   合計 1 － － 1�
    （100.0） （－） （－） （100.0）�

  無回答 いる 2 － － 2�
    （100.0） （－） （－） （100.0）�

   いない － 2 － 2�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   同居家族はいない － 1 － 1�
    （－） （100.0） （－） （100.0）�

   無回答 － 1 1 2�
    （－） （50.0） （50.0） （100.0）�

   合計 2 4 1 7�
    （28.6） （57.1） （14.3） （100.0）�

統計表37　年齢・性別・同居家族喫煙者・喫煙習慣（つづき）� （　）内は％�

 喫煙者 非喫煙者 不明 合計�

 10代 1 6 － 7�
  （14.3） （85.7） （－） （100.0）�

 20代 818 1945 87 2850�
  （28.7） （68.2） （3.1） （100.0）�

 30代 446 1341 72 1859�
  （24.0） （72.1） （3.9） （100.0）�

 40代 317 932 85 1334�
  （23.8） （69.9） （6.4） （100.0）�

 50代 153 483 52 688�
  （22.2） （70.2） （7.6） （100.0）�

 60代以上 12 37 5 54�
  （22.2） （68.5） （9.3） （100.0）�

 無回答 14 32 2 48�
  （29.2） （66.7） （4.2） （100.0）�

 合計 1761 4776 303 6840�
  （25.7） （69.8） （4.4） （100.0）�

統計表38　年齢･喫煙習慣� （　）内は％�

 喫煙者 非喫煙者 不明 合計�
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 毎日吸っている 95 10 681 370 218 16 1390�
  （6.8） （0.7） （49.0） （26.6） （15.7） （1.2） （100.0）�

 時々吸う 79 52 84 58 81 17 371�
  （21.3） （14.0） （22.6） （15.6） （21.8） （4.6） （100.0）�

 合計 174 62 765 428 299 33 1761�
  （9.9） （3.5） （43.4） （24.3） （17.0） （1.9） （100.0）�

統計表39　現在の喫煙状況・禁煙経験（喫煙者について集計）� （　）内は％�

      無回答 合計�
禁煙を考�
えたこと�
はない�

禁煙して�
成功した�

現在禁煙�
を試みて�
いる�

禁煙を試み�
たことが�
あるが成功�
しなかった�

禁煙を考え�
たことは�
あるが何も�
しなかった�

 自分を元気づけたいとき 115 93 14 8 －�
  （6.5） （7.5） （3.9） （5.8） （－）�

 緊張を和らげたいとき 488 381 32 70 3�
  （27.7） （30.6） （8.9） （50.7） （30.0）�

 イライラしたとき 1067 842 142 76 3�
  （60.6） （67.6） （39.4） （55.1） （30.0）�

 気分転換したいとき 843 651 102 85 2�
  （47.9） （52.3） （28.3） （61.6） （20.0）�

 眠気を覚ましたいとき 316 264 17 31 1�
  （17.9） （21.2） （4.7） （22.5） （10.0）�

 くつろいでいるとき 743 608 56 75 1�
  （42.2） （48.8） （15.6） （54.3） （10.0）�

 お酒を飲んだとき 1006 762 153 84 3�
  （57.1） （61.2） （42.5） （60.9） （30.0）�

 憂鬱や不安を忘れたいとき 327 261 45 20 －�
  （18.6） （21.0） （12.5） （14.5） （－）�

 無回答 107 18 85 2 2�
  （6.1） （1.4） （23.6） （1.4） （20.0）�

 回答者数 1761 1245 360 138 10

統計表40　どんな時にたばこを吸いたくなるか（複数回答）（喫煙者について集計）�
（　）内は％�

 毎日吸っている 時々吸う 毎日吸っている 時々吸う�
喫煙者合計�

 再掲：女性喫煙者 再掲：男性喫煙者�

 10代 － 1 － － 1�
  （－） （100.0） （－） （－） （100.0）�

 20代 160 486 114 58 818�
  （19.6） （59.4） （13.9） （7.1） （100.0）�

 30代 102 267 50 27 446�
  （22.9） （59.9） （11.2） （6.1） （100.0）�

 40代 72 183 44 18 317�
  （22.7） （57.7） （13.9） （5.7） （100.0）�

 50代 33 95 10 15 153�
  （21.6） （62.1） （6.5） （9.8） （100.0）�

 60代以上 3 8 1 － 12�
  （25.0） （66.7） （8.3） （－） （100.0）�

 無回答 3 7 3 1 14�
  （21.4） （50.0） （21.4） （7.1） （100.0）�

 合計 373 1047 222 119 1761�
  （21.2） （59.5） （12.6） （6.8） （100.0）�

統計表41　年齢・禁煙への興味（喫煙者について集計）� （　）内は％�

 ない   無回答 合計�

 関心はあるが�
今すぐに禁煙�
しようとは�
考えてない�

今すぐにでも�
禁煙したい�

統計表42　現在の喫煙状況・禁煙への興味（喫煙者について集計）� （　）内は％�

 毎日吸っている 298 896 170 26 1390�
   （21.4） （64.5） （12.2） （1.9） （100.0）�

 時々吸う 75 151 52 93 371�
   （20.2） （40.7） （14.0） （25.1） （100.0）�

 合計 373 1047 222 119 1761�
   （21.2） （59.5） （12.6） （6.8） （100.0）�

無回答�ない�

関心はある
が今すぐに
禁煙しようと
は考えてい
ない�

今すぐにで
も禁煙した
い�

合　計�
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 10代 毎日吸っている 1 － － － － － － － － － 1�
   （100.0） （－） （－） （－） （－） （－） （－） （－） （－） （－） （100.0）�

  現在は吸っていない 1 － － － － － － － － － 1�
   （100.0） （－） （－） （－） （－） （－） （－） （－） （－） （－） （100.0）�

  合計 2 － － － － － － － － － 2�
   （100.0） （－） （－） （－） （－） （－） （－） （－） （－） （－） （100.0）�

 20代 毎日吸っている 10 65 35 49 103 48 177 61 16 10 574�
   （1.7） （11.3） （6.1） （8.5） （17.9） （8.4） （30.8） （10.6） （2.8） （1.7） （100.0）�

  時々吸う 5 11 7 8 29 17 71 34 10 1 193�
   （2.6） （5.7） （3.6） （4.1） （15.0） （8.8） （36.8） （17.6） （5.2） （0.5） （100.0）�

  現在は吸っていない 15 54 27 27 92 38 198 76 40 5 572�
   （2.6） （9.4） （4.7） （4.7） （16.1） （6.6） （34.6） （13.3） （7.0） （0.9） （100.0）�

  無回答 － 9 － 2 9 5 26 3 3 6 63�
   （－） （14.3） （－） （3.2） （14.3） （7.9） （41.3） （4.8） （4.8） （9.5） （100.0）�

  合計 30 139 69 86 233 108 472 174 69 22 1402�
   （2.1） （9.9） （4.9） （6.1） （16.6） （7.7） （33.7） （12.4） （4.9） （1.6） （100.0）�

 30代 毎日吸っている 5 31 19 18 55 26 90 31 32 4 311�
   （1.6） （10.0） （6.1） （5.8） （17.7） （8.4） （28.9） （10.0） （10.3） （1.3） （100.0）�

  時々吸う － 6 3 2 15 4 22 11 15 1 79�
   （－） （7.6） （3.8） （2.5） （19.0） （5.1） （27.8） （13.9） （19.0） （1.3） （100.0）�

  現在は吸っていない 16 33 21 21 74 31 164 68 65 7 500�
   （3.2） （6.6） （4.2） （4.2） （14.8） （6.2） （32.8） （13.6） （13.0） （1.4） （100.0）�

  無回答 3 4 4 3 6 3 13 10 5 9 60�
   （5.0） （6.7） （6.7） （5.0） （10.0） （5.0） （21.7） （16.7） （8.3） （15.0） （100.0）�

  合計 24 74 47 44 150 64 289 120 117 21 950�
   （2.5） （7.8） （4.9） （4.6） （15.8） （6.7） （30.4） （12.6） （12.3） （2.2） （100.0）�

 40代 毎日吸っている 1 7 2 7 41 21 87 34 42 1 243�
   （0.4） （2.9） （0.8） （2.9） （16.9） （8.6） （35.8） （14.0） （17.3） （0.4） （100.0）�

  時々吸う － 1 1 － 8 5 19 9 12 － 55�
   （－） （1.8） （1.8） （－） （14.5） （9.1） （34.5） （16.4） （21.8） （－） （100.0）�

  現在は吸っていない 3 3 6 10 48 29 140 63 39 3 344�
   （0.9） （0.9） （1.7） （2.9） （14.0） （8.4） （40.7） （18.3） （11.3） （0.9） （100.0）�

  無回答 2 1 3 － 10 3 20 9 4 6 58�
   （3.4） （1.7） （5.2） （－） （17.2） （5.2） （34.5） （15.5） （6.9） （10.3） （100.0）�

  合計 6 12 12 17 107 58 266 115 97 10 700�
   （0.9） （1.7） （1.7） （2.4） （15.3） （8.3） （38.0） （16.4） （13.9） （1.4） （100.0）�

 50代 毎日吸っている － 2 1 2 6 8 28 14 35 3 99�
   （－） （2.0） （1.0） （2.0） （6.1） （8.1） （28.3） （14.1） （35.4） （3.0） （100.0）�

  時々吸う － － － 2 2 1 8 4 12 － 29�
   （－） （－） （－） （6.9） （6.9） （3.4） （27.6） （13.8） （41.4） （－） （100.0）�

  現在は吸っていない － 1 － 2 9 7 44 37 42 3 145�
   （－） （0.7） （－） （1.4） （6.2） （4.8） （30.3） （25.5） （29.0） （2.1） （100.0）�

  無回答 － － － － － 1 9 4 12 3 29�
   （－） （－） （－） （－） （－） （3.4） （31.0） （13.8） （41.4） （10.3） （100.0）�

  合計 － 3 1 6 17 17 89 59 101 9 302�
   （－） （1.0） （0.3） （2.0） （5.6） （5.6） （29.5） （19.5） （33.4） （3.0） （100.0）�

 60代以上 毎日吸っている － － － － － － 3 － 6 － 9�
   （－） （－） （－） （－） （－） （－） （33.3） （－） （66.7） （－） （100.0）�

  時々吸う － － － － － － － － 1 － 1�
   （－） （－） （－） （－） （－） （－） （－） （－） （100.0） （－） （100.0）�

  現在は吸っていない － － － － 1 － 2 － 5 － 8�
   （－） （－） （－） （－） （12.5） （－） （25.0） （－） （62.5） （－） （100.0）�

  無回答 － － － － － － － 1 1 － 2�
   （－） （－） （－） （－） （－） （－） （－） （50.0） （50.0） （－） （100.0）�

  合計 － － － － 1 － 5 1 13 － 20�
   （－） （－） （－） （－） （5.0） （－） （25.0） （5.0） （65.0） （－） （100.0）�

 無回答 毎日吸っている － 1 － － － － 5 1 1 － 8�
   （－） （12.5） （－） （－） （－） （－） （62.5） （12.5） （12.5） （－） （100.0）�

  時々吸う － － － － － 1 1 － － 1 3�
   （－） （－） （－） （－） （－） （33.3） （33.3） （－） （－） （33.3） （100.0）�

  現在は吸っていない － 1 － － 1 － 2 3 5 － 12�
   （－） （8.3） （－） （－） （8.3） （－） （16.7） （25.0） （41.7） （－） （100.0）�

  無回答 － 1 － － － － － － － － 1�
   （－） （100.0） （－） （－） （－） （－） （－） （－） （－） （－） （100.0）�

  合計 － 3 － － 1 1 8 4 6 1 24�
   （－） （12.5） （－） （－） （4.2） （4.2） （33.3） （16.7） （25.0） （4.2） （100.0）�

統計表43　年齢・現在の喫煙状況・はじめての喫煙年齢（喫煙経験者について集計）� （　）内は％�

 12歳以下 13～ 15歳 16歳 17歳 18歳 19歳 20歳 21～ 22歳 23歳以上 無回答･不明 合計�
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 女性 10代 1 － － － － － － 1�
   （100.0） （－） （－） （－） （－） （－） （－） （100.0）�

  20代 178 113 140 116 32 118 70 767�
   （23.2） （14.7） （18.3） （15.1） （4.2） （15.4） （9.1） （100.0）�

  30代 95 58 69 64 34 42 28 390�
   （24.4） （14.9） （17.7） （16.4） （8.7） （10.8） （7.2） （100.0）�

  40代 66 42 68 43 22 32 25 298�
   （22.1） （14.1） （22.8） （14.4） （7.4） （10.7） （8.4） （100.0）�

  50代 28 23 32 16 5 9 15 128�
   （21.9） （18.0） （25.0） （12.5） （3.9） （7.0） （11.7） （100.0）�

  60代以上 2 2 3 － 2 1 － 10�
   （20.0） （20.0） （30.0） （－） （20.0） （10.0） （－） （100.0）�

  無回答 1 2 3 2 － － 3 11�
   （9.1） （18.2） （27.3） （18.2） （－） （－） （27.3） （100.0）�

  合計 371 240 315 241 95 202 141 1605�
   （23.1） （15.0） （19.6） （15.0） （5.9） （12.6） （8.8） （100.0）�

 男性 20代 12 10 12 10 3 2 1 50�
   （24.0） （20.0） （24.0） （20.0） （6.0） （4.0） （2.0） （100.0）�

  30代 19 12 12 6 1 3 － 53�
   （35.8） （22.6） （22.6） （11.3） （1.9） （5.7） （－） （100.0）�

  40代 6 8 2 － － 1 － 17�
   （35.3） （47.1） （11.8） （－） （－） （5.9） （－） （100.0）�

  50代 11 6 5 2 － 1 － 25�
   （44.0） （24.0） （20.0） （8.0） （－） （4.0） （－） （100.0）�

  60代以上 1 － 1 － － － － 2�
   （50.0） （－） （50.0） （－） （－） （－） （－） （100.0）�

  無回答 － － 1 － － － － 1�
   （－） （－） （100.0） （－） （－） （－） （－） （100.0）�

  合計 49 36 33 18 4 7 1 148�
   （33.1） （24.3） （22.3） （12.2） （2.7） （4.7） （0.7） （100.0）�

 無回答 20代 － － － 1 － － － 1�
   （－） （－） （－） （100.0） （－） （－） （－） （100.0）�

  30代 － － 1 － 1 － 1 3�
   （－） （－） （33.3） （－） （33.3） （－） （33.3） （100.0）�

  40代 1 － － 1 － － － 2�
   （50.0） （－） （－） （50.0） （－） （－） （－） （100.0）�

  無回答 1 1 － － － － － 2�
   （50.0） （50.0） （－） （－） （－） （－） （－） （100.0）�

  合計 2 1 1 2 1 － 1 8�
   （25.0） （12.5） （12.5） （25.0） （12.5） （－） （12.5） （100.0）�

統計表44　性別・年齢・起床後喫煙までの時間（喫煙者について集計）�（　）内は％�

 5分以内 15分以内 30分以内    無回答 合計�
2時間を�
超える時間�

2時間�
以内�

1時間�
以内�

 女性 毎日吸っている 358 224 290 213 80 67 13 1245�
   （28.8） （18.0） （23.3） （17.1） （6.4） （5.4） （1.0） （100.0）�

  時々吸う 13 16 25 28 15 135 128 360�
   （3.6） （4.4） （6.9） （7.8） （4.2） （37.5） （35.6） （100.0）�

  合計 371 240 315 241 95 202 141 1605�
   （23.1） （15.0） （19.6） （15.0） （5.9） （12.6） （8.8） （100.0）�

 男性 毎日吸っている 48 33 32 18 4 3 － 138�
   （34.8） （23.9） （23.2） （13.0） （2.9） （2.2） （－） （100.0）�

  時々吸う 1 3 1 － － 4 1 10�
   （10.0） （30.0） （10.0） （－） （－） （40.0） （10.0） （100.0）�

  合計 49 36 33 18 4 7 1 148�
   （33.1） （24.3） （22.3） （12.2） （2.7） （4.7） （0.7） （100.0）�

 無回答 毎日吸っている 2 1 1 1 1 － 1 7�
   （28.6） （14.3） （14.3） （14.3） （14.3） （－） （14.3） （100.0）�

  時々吸う － － － 1 － － － 1�
   （－） （－） （－） （100.0） （－） （－） （－） （100.0）�

  合計 2 1 1 2 1 － 1 8�
   （25.0） （12.5） （12.5） （25.0） （12.5） （－） （12.5） （100.0）�

統計表45　性別･現在の喫煙状況・起床後喫煙までの時間（喫煙者について集計）�
（　）内は％�

 5分 15分 30分 1時間 2時間   �
 以内 以内 以内 以内 以内   �       無回答 合計�

2時間を�
超える時間�
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 女性 10代 1 － － － － 1�
   （100.0） （－） （－） （－） （－） （100.0）�

  20代 151 308 168 88 52 767�
   （19.7） （40.2） （21.9） （11.5） （6.8） （100.0）�

  30代 72 186 79 32 21 390�
   （18.5） （47.7） （20.3） （8.2） （5.4） （100.0）�

  40代 46 153 57 20 22 298�
   （15.4） （51.3） （19.1） （6.7） （7.4） （100.0）�

  50代 19 63 30 5 11 128�
   （14.8） （49.2） （23.4） （3.9） （8.6） （100.0）�

  60代以上 － 6 4 － － 10�
   （－） （60.0） （40.0） （－） （－） （100.0）�

  無回答 2 4 2 1 2 11�
   （18.2） （36.4） （18.2） （9.1） （18.2） （100.0）�

  合計 291 720 340 146 108 1605�
   （18.1） （44.9） （21.2） （9.1） （6.7） （100.0）�

 男性 20代 18 18 11 2 1 50�
   （36.0） （36.0） （22.0） （4.0） （2.0） （100.0）�

  30代 24 22 5 2 － 53�
   （45.3） （41.5） （9.4） （3.8） （－） （100.0）�

  40代 8 7 2 － － 17�
   （47.1） （41.2） （11.8） （－） （－） （100.0）�

  50代 10 13 2 － － 25�
   （40.0） （52.0） （8.0） （－） （－） （100.0）�

  60代以上 － 2 － － － 2�
   （－） （100.0） （－） （－） （－） （100.0）�

  無回答 1 － － － － 1�
   （100.0） （－） （－） （－） （－） （100.0）�

  合計 61 62 20 4 1 148�
   （41.2） （41.9） （13.5） （2.7） （0.7） （100.0）�

 無回答 20代 － 1 － － － 1�
   （－） （100.0） （－） （－） （－） （100.0）�

  30代 1 2 － － － 3�
   （33.3） （66.7） （－） （－） （－） （100.0）�

  40代 － 1 1 － － 2�
   （－） （50.0） （50.0） （－） （－） （100.0）�

  無回答 － 1 － － 1 2�
   （－） （50.0） （－） （－） （50.0） （100.0）�

  合計 1 5 1 － 1 8�
   （12.5） （62.5） （12.5） （－） （12.5） （100.0）�

統計表46　性別･年齢・１日禁煙の困難度（喫煙者について集計）� （　）内は％�

  むずかしい やさしい  無回答 合計�
とても�
むずかしい�

とても�
やさしい�

 女性 毎日吸っている 288 688 226 25 18 1245�
   （23.1） （55.3） （18.2） （2.0） （1.4） （100.0）�

  時々吸う 3 32 114 121 90 360�
   （0.8） （8.9） （31.7） （33.6） （25.0） （100.0）�

  合計 291 720 340 146 108 1605�
   （18.1） （44.9） （21.2） （9.1） （6.7） （100.0）�

 男性 毎日吸っている 61 58 18 1 － 138�
   （44.2） （42.0） （13.0） （0.7） （－） （100.0）�

  時々吸う － 4 2 3 1 10�
   （－） （40.0） （20.0） （30.0） （10.0） （100.0）�

  合計 61 62 20 4 1 148�
   （41.2） （41.9） （13.5） （2.7） （0.7） （100.0）�

 無回答 毎日吸っている 1 4 1 － 1 7�
   （14.3） （57.1） （14.3） （－） （14.3） （100.0）�

  時々吸う － 1 － － － 1�
   （－） （100.0） （－） （－） （－） （100.0）�

  合計 1 5 1 － 1 8�
   （12.5） （62.5） （12.5） （－） （12.5） （100.0）�

統計表47　性別・現在の喫煙状況・１日禁煙の困難度（喫煙者について集計）�
（　）内は％�

  むずかしい やさしい  無回答 合計�
とても�

むずかしい�
とても�
やさしい�
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 女性 10代 － 1 － － － － 1�
   （－） （100.0） （－） （－） （－） （－） （100.0）�

  20代 186 271 121 113 15 61 767�
   （24.3） （35.3） （15.8） （14.7） （2.0） （8.0） （100.0）�

  30代 75 133 71 73 14 24 390�
   （19.2） （34.1） （18.2） （18.7） （3.6） （6.2） （100.0）�

  40代 47 121 39 61 10 20 298�
   （15.8） （40.6） （13.1） （20.5） （3.4） （6.7） （100.0）�

  50代 18 38 22 34 4 12 128�
   （14.1） （29.7） （17.2） （26.6） （3.1） （9.4） （100.0）�

  60代以上 － 7 1 2 － － 10�
   （－） （70.0） （10.0） （20.0） （－） （－） （100.0）�

  無回答 2 6 1 1 － 1 11�
   （18.2） （54.5） （9.1） （9.1） （－） （9.1） （100.0）�

  合計 328 577 255 284 43 118 1605�
   （20.4） （36.0） （15.9） （17.7） （2.7） （7.4） （100.0）�

 男性 20代 5 13 7 21 3 1 50�
   （10.0） （26.0） （14.0） （42.0） （6.0） （2.0） （100.0）�

  30代 3 6 10 20 13 1 53�
   （5.7） （11.3） （18.9） （37.7） （24.5） （1.9） （100.0）�

  40代 － － 1 10 6 － 17�
   （－） （－） （5.9） （58.8） （35.3） （－） （100.0）�

  50代 1 1 1 15 7 － 25�
   （4.0） （4.0） （4.0） （60.0） （28.0） （－） （100.0）�

  60代以上 － － － 1 1 － 2�
   （－） （－） （－） （50.0） （50.0） （－） （100.0）�

  無回答 － － － － 1 － 1�
   （－） （－） （－） （－） （100.0） （－） （100.0）�

  合計 9 20 19 67 31 2 148�
   （6.1） （13.5） （12.8） （45.3） （20.9） （1.4） （100.0）�

 無回答 20代 1 － － － － － 1�
   （100.0） （－） （－） （－） （－） （－） （100.0）�

  30代 － 1 1 － － 1 3�
   （－） （33.3） （33.3） （－） （－） （33.3） （100.0）�

  40代 － 2 － － － － 2�
   （－） （100.0） （－） （－） （－） （－） （100.0）�

  無回答 － － － 1 1 － 2�
   （－） （－） （－） （50.0） （50.0） （－） （100.0）�

  合計 1 3 1 1 1 1 8�
   （12.5） （37.5） （12.5） （12.5） （12.5） （12.5） （100.0）�

統計表48　性別・年齢・1日喫煙本数（喫煙者について集計）� （　）内は％�

 1～5本 6～10本 11～15本 16～20本 21本以上 不明 合計�

 女性 毎日吸っている 131 520 250 283 42 19 1245�
   （10.5） （41.8） （20.1） （22.7） （3.4） （1.5） （100.0）�

  時々吸う 197 57 5 1 1 99 360�
   （54.7） （15.8） （1.4） （0.3） （0.3） （27.5） （100.0）�

  合計 328 577 255 284 43 118 1605�
   （20.4） （36.0） （15.9） （17.7） （2.7） （7.4） （100.0）�

 男性 毎日吸っている 6 15 19 66 31 1 138�
   （4.3） （10.9） （13.8） （47.8） （22.5） （0.7） （100.0）�

  時々吸う 3 5 － 1 － 1 10�
   （30.0） （50.0） （－） （10.0） （－） （10.0） （100.0）�

  合計 9 20 19 67 31 2 148�
   （6.1） （13.5） （12.8） （45.3） （20.9） （1.4） （100.0）�

 無回答 毎日吸っている － 3 1 1 1 1 7�
   （－） （42.9） （14.3） （14.3） （14.3） （14.3） （100.0）�

  時々吸う 1 － － － － － 1�
   （100.0） （－） （－） （－） （－） （－） （100.0）�

  合計 1 3 1 1 1 1 8�
   （12.5） （37.5） （12.5） （12.5） （12.5） （12.5） （100.0）�

統計表49　性別･現在の喫煙状況・1日喫煙本数（喫煙者について集計）�（　）内は％�
 1～5本 6～10本 11～15本 16～20本 21本以上 不明 合計�
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 女性 ない 1 4 14 33 40 32 37 43 38 6 3 251�
   （0.4） （1.6） （5.6） （13.1） （15.9） （12.7） （14.7） （17.1） （15.1） （2.4） （1.2） （100.0）�

   8 27 87 110 133 141 119 104 71 13 1 814�
   （1.0） （3.3） （10.7） （13.5） （16.3） （17.3） （14.6） （12.8） （8.7） （1.6） （0.1） （100.0）�

  今すぐにでも禁煙したい 1 3 15 25 29 29 24 18 10 1 1 156�
   （0.6） （1.9） （9.6） （16.0） （18.6） （18.6） （15.4） （11.5） （6.4） （0.6） （0.6） （100.0）�

  無回答 － － 2 5 3 － 5 1 2 － － 18�
   （－） （－） （11.1） （27.8） （16.7） （－） （27.8） （5.6） （11.1） （－） （－） （100.0）�

  合計 10 34 118 173 205 202 185 166 121 20 5 1239�
   （0.8） （2.7） （9.5） （14.0） （16.5） （16.3） （14.9） （13.4） （9.8） （1.6） （0.4） （100.0）�

 男性 ない － － 1 2 2 3 6 9 7 3 2 35�
   （－） （－） （2.9） （5.7） （5.7） （8.6） （17.1） （25.7） （20.0） （8.6） （5.7） （100.0）�

   － 3 3 5 8 15 20 7 17 4 2 84�
   （－） （3.6） （3.6） （6.0） （9.5） （17.9） （23.8） （8.3） （20.2） （4.8） （2.4） （100.0）�

  今すぐにでも禁煙したい － － － － 3 2 3 7 3 1 1 20�
   （－） （－） （－） （－） （15.0） （10.0） （15.0） （35.0） （15.0） （5.0） （5.0） （100.0）�

  合計 － 3 4 7 13 20 29 23 27 8 5 139�
   （－） （2.2） （2.9） （5.0） （9.4） （14.4） （20.9） （16.5） （19.4） （5.8） （3.6） （100.0）�

 無回答  － － 2 － － － － 1 － － － 3�
   （－） （－） （66.7） （－） （－） （－） （－） （33.3） （－） （－） （－） （100.0）�

  今すぐにでも禁煙したい － － － 1 － － － － － － － 1�
   （－） （－） （－） （100.0） （－） （－） （－） （－） （－） （－） （－） （100.0）�

  無回答 － － － － － － 1 － － － － 1�
   （－） （－） （－） （－） （－） （－） （100.0） （－） （－） （－） （－） （100.0）�

  合計 － － 2 1 － － 1 1 － － － 5�
   （－） （－） （40.0） （20.0） （－） （－） （20.0） （20.0） （－） （－） （－） （100.0）�

統計表50　性別･禁煙への興味･ニコチン依存度スコア（喫煙者について集計）� （　）内は％�

 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 合計�

関心はあるが今すぐに禁�
煙しようとは考えてない�

関心はあるが今すぐに禁�
煙しようとは考えてない�

関心はあるが今すぐに禁�
煙しようとは考えてない�

ニコチン依存度スコア�

 自宅の居室 1275 1013 148 107 1�
  （72.4） （81.4） （41.1） （77.5） （10.0）�

 自宅の屋外 259 155 51 51 2�
  （14.7） （12.4） （14.2） （37.0） （20.0）�

 職場の通常仕事をしている部屋 50 27 4 18 1�
  （2.8） （2.2） （1.1） （13.0） （10.0）�

 職場の所定の喫煙場所 880 736 36 100 4�
  （50.0） （59.1） （10.0） （72.5） （40.0）�

 職場の所定喫煙場所以外の場所 63 49 2 11 1�
  （3.6） （3.9） （0.6） （8.0） （10.0）�

 通勤途上 387 291 23 70 2�
  （22.0） （23.4） （6.4） （50.7） （20.0）�

 喫茶店・レストランなどの飲食の 802 609 108 80 2�
 飲食のために利用する場所 （45.5） （48.9） （30.0） （58.0） （20.0）�

 その他の場所 79 45 17 15 1�
  （4.5） （3.6） （4.7） （10.9） （10.0）�

 無回答 93 9 83 － 1�
  （5.3） （0.7） （23.1） （－） （10.0）�

 回答者数 1761 1245 360 138 10

統計表51　性別・たばこを吸う場所（複数回答）（喫煙者について集計）� （　）内は％�

喫煙者合計�
毎日吸っている� 時々吸う� 毎日吸っている� 時々吸う�

再掲：男性喫煙者�再掲：女性喫煙者�

統計表52　喫煙状況・喫煙場所（喫煙者について集計）� （　）内は％�

 毎日吸っている 865 48 468 9 1390�
   （62.2） （3.5） （33.7） （0.6） （100.0）�

 時々吸う 23 22 242 84 371�
   （6.2） （5.9） （65.2） （22.6） （100.0）�

 合計 888 70 710 93 1761�
   （50.4） （4.0） （40.3） （5.3） （100.0）�

不明�職場・職場
外で喫煙�

職場のみ
で喫煙�

職場外で
喫煙� 合　計�
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 10代 － － 1 － 1�
  （－） （－） （100.0） （－） （100.0）�

 20代 373 20 378 47 818�
  （45.6） （2.4） （46.2） （5.7） （100.0）�

 30代 247 23 153 23 446�
  （55.4） （5.2） （34.3） （5.2） （100.0）�

 40代 170 17 118 12 317�
  （53.6） （5.4） （37.2） （3.8） （100.0）�

 50代 87 8 48 10 153�
  （56.9） （5.2） （31.4） （6.5） （100.0）�

 60代以上 6 1 5 － 12�
  （50.0） （8.3） （41.7） （－） （100.0）�

 無回答 5 1 7 1 14�
  （35.7） （7.1） （50.0） （7.1） （100.0）�

 合計 888 70 710 93 1761�
  （50.4） （4.0） （40.3） （5.3） （100.0）�

統計表53　年齢・喫煙場所（喫煙者について集計）� （　）内は％�

    不明 合計�
職場外で�
喫煙�

職場･職場外�
で喫煙�

職場のみで�
喫煙�

統計表54　性別・喫煙状況・喫煙場所（喫煙者について集計）� （　）内は％�

 毎日吸っている 749 45 442 9 1245�
   （60.2） （3.6） （35.5） （0.7） （100.0）�

 時々吸う 20 21 236 83 360�
   （5.6） （5.8） （65.6） （23.1） （100.0）�

 合計 769 66 678 92 1605�
   （47.9） （4.1） （42.2） （5.7） （100.0）�
 毎日吸っている 113 2 23 － 138�
   （81.9） （1.4） （16.7） （－） （100.0）�

 時々吸う 3 1 5 1 10�
   （30.0） （10.0） （50.0） （10.0） （100.0）�

 合計 116 3 28 1 148�
   （78.4） （2.0） （18.9） （0.7） （100.0）�
 毎日吸っている 3 1 3 － 7�
   （42.9） （14.3） （42.9） （－） （100.0）�

 時々吸う － － 1 － 1�
   （－） （－） （100.0） （－） （100.0）�

 合計 3 1 4 － 8�
   （37.5） （12.5） （50.0） （－） （100.0）�

不明�職場・職場
外で喫煙�

職場のみ
で喫煙�

職場外で
喫煙� 合　計�

女性�
  �

 �
  �

 �
  �

 男性�
  �

 �
  �

 �
  �
 無回答�
  �

 �
  �

 �
  �
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 女性 10代 － － 1 － 1�
   （－） （－） （100.0） （－） （100.0）�

  20代 335 19 367 46 767�
   （43.7） （2.5） （47.8） （6.0） （100.0）�

  30代 203 23 141 23 390�
   （52.1） （5.9） （36.2） （5.9） （100.0）�

  40代 158 15 113 12 298�
   （53.0） （5.0） （37.9） （4.0） （100.0）�

  50代 66 7 45 10 128�
   （51.6） （5.5） （35.2） （7.8） （100.0）�

  60代以上 4 1 5 － 10�
   （40.0） （10.0） （50.0） （－） （100.0）�

  無回答 3 1 6 1 11�
   （27.3） （9.1） （54.5） （9.1） （100.0）�

  合計 769 66 678 92 1605�
   （47.9） （4.1） （42.2） （5.7） （100.0）�

 男性 20代 38 1 10 1 50�
   （76.0） （2.0） （20.0） （2.0） （100.0）�

  30代 42 － 11 － 53�
   （79.2） （－） （20.8） （－） （100.0）�

  40代 12 1 4 － 17�
   （70.6） （5.9） （23.5） （－） （100.0）�

  50代 21 1 3 － 25�
   （84.0） （4.0） （12.0） （－） （100.0）�

  60代以上 2 － － － 2�
   （100.0） （－） （－） （－） （100.0）�

  無回答 1 － － － 1�
   （100.0） （－） （－） （－） （100.0）�

  合計 116 3 28 1 148�
   （78.4） （2.0） （18.9） （0.7） （100.0）�

 無回答 20代 － － 1 － 1�
   （－） （－） （100.0） （－） （100.0）�

  30代 2 － 1 － 3�
   （66.7） （－） （33.3） （－） （100.0）�

  40代 － 1 1 － 2�
   （－） （50.0） （50.0） （－） （100.0）�

  無回答 1 － 1 － 2�
   （50.0） （－） （50.0） （－） （100.0）�

  合計 3 1 4 － 8�
   （37.5） （12.5） （50.0） （－） （100.0）�

統計表55　性別・年齢・喫煙場所（喫煙者について集計）� （　）内は％�

    不明 合計�
職場･職場�
外で喫煙�

職場のみで�
喫煙�

職場外で�
喫煙�

 病院 838 64 657 87 1646�
  （50.9） （3.9） （39.9） （5.3） （100.0）�

 診療所 15 2 11 2 30�
  （50.0） （6.7） （36.7） （6.7） （100.0）�

 市町村・保健所 3 － 9 3 15�
  （20.0） （－） （60.0） （20.0） （100.0）�

 訪問看護ステーション 4 － 7 1 12�
  （33.3） （－） （58.3） （8.3） （100.0）�

 老人保健施設 12 2 8 － 22�
  （54.5） （9.1） （36.4） （－） （100.0）�

 特別養護老人ホーム 7 2 2 － 11�
  （63.6） （18.2） （18.2） （－） （100.0）�

 看護教育機関 9 － 16 － 25�
  （36.0） （－） （64.0） （－） （100.0）�

 合計 888 70 710 93 1761�
  （50.4） （4.0） （40.3） （5.3） （100.0）�
�

統計表56　施設種類・喫煙場所（喫煙者について集計）� （　）内は％�

職場・職場
外で喫煙�

職場のみ
で喫煙�

職場外で
喫煙� 合計�不明�
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統計表57　喫煙状況・禁煙への興味（喫煙者について集計）� （　）内は％�

 毎日吸っている 298 896 170 26 1390�
   （21.4） （64.5） （12.2） （1.9） （100.0）�

 時々吸う 75 151 52 93 371�
   （20.2） （40.7） （14.0） （25.1） （100.0）�

 合計 373 1047 222 119 1761�
   （21.2） （59.5） （12.6） （6.8） （100.0）�

無回答�ない�

関心はある
が今すぐに
禁煙しようと
は考えてい
ない�

今すぐにで
も禁煙した
い�

合　計�

統計表58　禁煙への興味・禁煙経験（喫煙者について集計）� （　）内は％�

 ない 31 3 77 78 179 5 373�
   （8.3） （0.8） （20.6） （20.9） （48.0） （1.3） （100.0）�

 関心はあるが今すぐに禁煙 91 16 525 302 105 8 1047�
  しようとは考えてない （8.7） （1.5） （50.1） （28.8） （10.0） （0.8） （100.0）�

 今すぐにでも禁煙したい 13 20 151 32 4 2 222�
   （5.9） （9.0） （68.0） （14.4） （1.8） （0.9） （100.0）�

無回答 39 23 12 16 11 18 119�
   （32.8） （19.3） （10.1） （13.4） （9.2） （15.1） （100.0）�

 合計 174 62 765 428 299 33 1761�
   （9.9） （3.5） （43.4） （24.3） （17.0） （1.9） （100.0）�

無回答�

禁煙を試
みたこと
があるが
成功しな
かった�

禁煙を考
えたこと
はあるが
何もしな
かった�

禁煙して
成功した�

現在禁煙
を試みて
いる�

禁煙を考
えたこと
はない�

合　計�

 10代 － 1 － － 1�
  （－） （100.0） （－） （－） （100.0）�

 20代 160 486 114 58 818�
  （19.6） （59.4） （13.9） （7.1） （100.0）�

 30代 102 267 50 27 446�
  （22.9） （59.9） （11.2） （6.1） （100.0）�

 40代 72 183 44 18 317�
  （22.7） （57.7） （13.9） （5.7） （100.0）�

 50代 33 95 10 15 153�
  （21.6） （62.1） （6.5） （9.8） （100.0）�

 60代以上 3 8 1 － 12�
  （25.0） （66.7） （8.3） （－） （100.0）�

 無回答 3 7 3 1 14�
  （21.4） （50.0） （21.4） （7.1） （100.0）�

 合計 373 1047 222 119 1761�
  （21.2） （59.5） （12.6） （6.8） （100.0）�

統計表59　年齢・禁煙への興味（喫煙者について集計）� （　）内は％�

 ない   無回答 合計�

関心はあるが�
今すぐに禁煙�
しようとは�
考えてない�

今すぐにでも�
禁煙したい�
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 健康に悪い 1556 521 21 155 18�
  （48.9） （57.9） （55.3） （77.9） （85.7）�

 自分の妊娠 508 128 － 43 1�
  （15.9） （14.2） （－） （21.6） （4.8）�

 家族の健康のため 191 42 3 22 6�
  （6.0） （4.7） （7.9） （11.1） （28.6）�

 他人に迷惑 375 97 7 51 9�
  （11.8） （10.8） （18.4） （25.6） （42.9）�

 家族や友人の勧め 229 55 3 19 －�
  （7.2） （6.1） （7.9） （9.5） （－）�

 職場の上司・同僚の薦め 19 5 － 2 －�
  （0.6） （0.6） （－） （1.0） （－）�

 自分自身が保健医療従事者だから 159 46 － 26 3�
  （5.0） （5.1） （－） （13.1） （14.3）�

 自分の体調不良 417 125 8 41 3�
  （13.1） （13.9） （21.1） （20.6） （14.3）�

医師や看護職による勧め 19 2 － 2 －�
  （0.6） （0.2） （－） （1.0） （－）�

吸える場所が少なくなった 125 15 1 14 1�
  （3.9） （1.7） （2.6） （7.0） （4.8）�

職場で吸えなくなった 53 9 － 5 －�
  （1.7） （1.0） （－） （2.5） （－）�

たばこ代がかかる 374 61 8 50 8�
  （11.7） （6.8） （21.1） （25.1） （38.1）�

 やめられなくなりそう 271 59 2 43 1�
  （8.5） （6.6） （5.3） （21.6） （4.8）�

その他 351 176 3 9 2�
  （11.0） （19.6） （7.9） （4.5） （9.5）�

無回答 616 47 3 6 1�
  （19.3） （5.2） （7.9） （3.0） （4.8）�

 回答者数 3185 900 38 199 21

統計表60　禁煙を考えた理由（複数回答）�
（喫煙経験があるが現在は吸っていない・禁煙に成功・禁煙を考えたことがある者について集計）・禁煙成功者再掲�（　）内は％�

回答者合計�
女性� 男性�
再掲：禁煙成功者�

女性� 男性�
再掲：今すぐにでも禁煙したい者�

 病院 1143 4294 537 73 6047�
  （18.9） （71.0） （8.9） （1.2） （100.0）�

 診療所 31 50 10 1 92�
  （33.7） （54.3） （10.9） （1.1） （100.0）�

 市町村・保健所 18 209 9 4 240�
  （7.5） （87.1） （3.8） （1.7） （100.0）�

 訪問看護ステーション 34 39 20 1 94�
  （36.2） （41.5） （21.3） （1.1） （100.0）�

 老人保健施設 18 59 7 － 84�
  （21.4） （70.2） （8.3） （－） （100.0）�

 特別養護老人ホーム 6 22 1 2 31�
  （19.4） （71.0） （3.2） （6.5） （100.0）�

 看護教育機関 51 185 11 5 252�
  （20.2） （73.4） （4.4） （2.0） （100.0）�

 合計 1301 4858 595 86 6840�
  （19.0） （71.0） （8.7） （1.3） （100.0）�
�

統計表61　施設種類・職場で何らかの禁煙分煙対策がとられているか�
（　）内は％�

特にとられ
ていない�

取られて
いる�

わからな
い� 合計�無回答�
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 病院 2175 1643 342 90 44 4294�
  （50.7） （38.3） （8.0） （2.1） （1.0） （100.0）�

 診療所 39 10 － 1 － 50�
  （78.0） （20.0） （－） （2.0） （－） （100.0）�

 市町村・保健所 86 99 22 1 1 209�
  （41.1） （47.4） （10.5） （0.5） （0.5） （100.0）�

 訪問看護ステーション 31 6 1 1 － 39�
  （79.5） （15.4） （2.6） （2.6） （－） （100.0）�

 老人保健施設 32 26 － 1 － 59�
  （54.2） （44.1） （－） （1.7） （－） （100.0）�

 特別養護老人ホーム 10 11 － 1 － 22�
  （45.5） （50.0） （－） （4.5） （－） （100.0）�

 看護教育機関 105 62 16 2 － 185�
  （56.8） （33.5） （8.6） （1.1） （－） （100.0）�

 合計 2478 1857 381 97 45 4858�
  （51.0） （38.2） （7.8） （2.0） （0.9） （100.0）�
�

統計表62　施設種類・職場での分煙禁煙遵守（職場で何らかの禁煙・分煙対策が�
とられていると回答した者について集計）� （　）内は％�

守られてい
る�

ほぼ守ら
れている�

わからな
い�

あまり守ら
れていない� 合計�無回答�

 喫煙者 310 289 662 447 53 1761�
  （17.6） （16.4） （37.6） （25.4） （3.0） （100.0）�

 非喫煙者 1993 2094 596 13 80 4776�
  （41.7） （43.8） （12.5） （0.3） （1.7） （100.0）�

 不明 101 109 47 3 43 303�
  （33.3） （36.0） （15.5） （1.0） （14.2） （100.0）�

 合計 2404 2492 1305 463 176 6840�
  （35.1） （36.4） （19.1） （6.8） （2.6） （100.0）�

統計表63　喫煙習慣・禁煙席の利用（列車）� （　）内は％�

 必ず禁煙席  こだわらない 喫煙席 無回答 合計�
できるだけ�
禁煙席�

 喫煙者 111 179 550 825 96 1761�
  （6.3） （10.2） （31.2） （46.8） （5.5） （100.0）�

 非喫煙者 1193 2634 702 20 227 4776�
  （25.0） （55.2） （14.7） （0.4） （4.8） （100.0）�

 不明 65 127 52 6 53 303�
  （21.5） （41.9） （17.2） （2.0） （17.5） （100.0）�

 合計 1369 2940 1304 851 376 6840�
  （20.0） （43.0） （19.1） （12.4） （5.5） （100.0）�

統計表64　喫煙習慣・禁煙席の利用（喫茶店・飲食店）� （　）内は％�

 必ず禁煙席  こだわらない 喫煙席 無回答 合計�
できるだけ�
禁煙席�

 肺がん 6442 1470 4464 140 97�
  （94.2） （91.6） （95.9） （94.6） （91.5）�

 ぜんそく 3913 786 2825 69 52�
  （57.2） （49.0） （60.7） （46.6） （49.1）�

 気管支炎 4513 988 3151 105 69�
  （66.0） （61.6） （67.7） （70.9） （65.1）�

 心臓病 3926 912 2685 104 59�
  （57.4） （56.8） （57.7） （70.3） （55.7）�

 脳卒中 3777 867 2613 91 59�
  （55.2） （54.0） （56.2） （61.5） （55.7）�

 胃かいよう 2358 603 1547 70 40�
  （34.5） （37.6） （33.2） （47.3） （37.7）�

 妊娠への影響 5741 1256 4100 88 70�
  （83.9） （78.3） （88.1） （59.5） （66.0）�

 歯周病 2274 592 1499 54 33�
  （33.2） （36.9） （32.2） （36.5） （31.1）�

 無回答 158 46 59 5 3�
  （2.3） （2.9） （1.3） （3.4） （2.8）�

 回答者数 6840 1605 4653 148 106

統計表65　性別・能動（直接）喫煙でかかりやすくなるとおもう病気（複数回答）�（　）内は％�

回答者合計�
女性喫煙者�女性非喫煙者�

再掲�
男性喫煙者�男性非喫煙者�

再掲�
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 肺がん 6442 206 198 5092 622 234 40 50�
  （94.2） （97.2） （97.1） （94.7） （89.2） （95.5） （90.9） （84.7）�

 ぜんそく 3913 170 127 3022 361 168 28 37�
  （57.2） （80.2） （62.3） （56.2） （51.8） （68.6） （63.6） （62.7）�

 気管支炎 4513 179 142 3511 424 186 33 38�
  （66.0） （84.4） （69.6） （65.3） （60.8） （75.9） （75.0） （64.4）�

 心臓病 3926 170 120 3083 331 176 24 22�
  （57.4） （80.2） （58.8） （57.3） （47.5） （71.8） （54.5） （37.3）�

 脳卒中 3777 152 121 3047 253 161 19 24�
  （55.2） （71.7） （59.3） （56.6） （36.3） （65.7） （43.2） （40.7）�

 胃かいよう 2358 127 56 1861 167 116 17 14�
  （34.5） （59.9） （27.5） （34.6） （24.0） （47.3） （38.6） （23.7）�

 妊娠への影響 5741 205 186 4557 494 224 33 42�
  （83.9） （96.7） （91.2） （84.7） （70.9） （91.4） （75.0） （71.2）�

 歯周病 2274 120 82 1790 158 95 13 16�
  （33.2） （56.6） （40.2） （33.3） （22.7） （38.8） （29.5） （27.1）�

 無回答 158 2 2 101 38 4 3 8�
  （2.3） （0.9） （1.0） （1.9） （5.5） （1.6） （6.8） （13.6）�

 回答者数 6840 212 204 5379 697 245 44 59

統計表66　現在の業務・能動（直接）喫煙でかかりやすくなるとおもう病気（複数回答）�（　）内は％�
 回答者合計 保健師 助産師 看護師 准看護師 看護教員 その他 無回答�

 肺がん 5959 1339 4158 129 93�
  （87.1） （83.4） （89.4） （87.2） （87.7）�

 大人のぜんそく 3328 716 2351 67 52�
  （48.7） （44.6） （50.5） （45.3） （49.1）�

 心臓病 2515 555 1728 64 50�
  （36.8） （34.6） （37.1） （43.2） （47.2）�

 妊娠への影響 5640 1234 4008 106 72�
  （82.5） （76.9） （86.1） （71.6） （67.9）�

 乳幼児の突然死 1759 374 1256 32 29�
  （25.7） （23.3） （27.0） （21.6） （27.4）�

 乳幼児の中耳炎 595 144 393 13 18�
  （8.7） （9.0） （8.4） （8.8） （17.0）�

 乳幼児の肺炎 2220 536 1500 58 42�
  （32.5） （33.4） （32.2） （39.2） （39.6）�

 こどものぜんそく 4320 1045 2944 104 62�
  （63.2） （65.1） （63.3） （70.3） （58.5）�

 無回答 255 79 112 6 3�
  （3.7） （4.9） （2.4） （4.1） （2.8）�

 回答者数 6840 1605 4653 148 106

統計表67　性別・受動（間接）喫煙でかかりやすくなるとおもう病気（複数回答）�（　）内は％�

回答者合計�
女性喫煙者�女性非喫煙者�

再掲�
男性喫煙者�男性非喫煙者�

再掲�

 肺がん 5959 207 179 4722 543 229 33 46�
  （87.1） （97.6） （87.7） （87.8） （77.9） （93.5） （75.0） （78.0）�

 大人のぜんそく 3328 155 110 2579 293 144 19 28�
  （48.7） （73.1） （53.9） （47.9） （42.0） （58.8） （43.2） （47.5）�

 心臓病 2515 130 81 1955 190 127 20 12�
  （36.8） （61.3） （39.7） （36.3） （27.3） （51.8） （45.5） （20.3）�

 妊娠への影響 5640 205 183 4462 487 225 36 42�
  （82.5） （96.7） （89.7） （83.0） （69.9） （91.8） （81.8） （71.2）�

 乳幼児の突然死 1759 132 116 1312 85 83 17 14�
  （25.7） （62.3） （56.9） （24.4） （12.2） （33.9） （38.6） （23.7）�

 乳幼児の中耳炎 595 39 15 469 36 26 4 6�
  （8.7） （18.4） （7.4） （8.7） （5.2） （10.6） （9.1） （10.2）�

 乳幼児の肺炎 2220 112 72 1773 147 86 14 16�
  （32.5） （52.8） （35.3） （33.0） （21.1） （35.1） （31.8） （27.1）�

 こどものぜんそく 4320 170 144 3398 372 179 26 31�
  （63.2） （80.2） （70.6） （63.2） （53.4） （73.1） （59.1） （52.5）�

 無回答 255 2 3 171 62 5 3 9�
  （3.7） （0.9） （1.5） （3.2） （8.9） （2.0） （6.8） （15.3）�

 回答者数 6840 212 204 5379 697 245 44 59

統計表68　現在の業務・受動（間接）喫煙でかかりやすくなるとおもう病気（複数回答）�（　）内は％�
 回答者合計 保健師 助産師 看護師 准看護師 看護教員 その他 無回答�
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 喫煙者 583 233 464 481 1761�
  （33.1） （13.2） （26.3） （27.3） （100.0）�

 非喫煙者 1527 744 1146 1359 4776�
  （32.0） （15.6） （24.0） （28.5） （100.0）�

 不明 86 42 77 98 303�
  （28.4） （13.9） （25.4） （32.3） （100.0）�

 合計 2196 1019 1687 1938 6840�
  （32.1） （14.9） （24.7） （28.3） （100.0）�

統計表69　喫煙習慣・患者・対象者の喫煙記録� （　）内は％�

 している ときどきしている していない 無回答 合計�

 喫煙者 268 521 496 476 1761�
  （15.2） （29.6） （28.2） （27.0） （100.0）�

 非喫煙者 745 1740 960 1331 4776�
  （15.6） （36.4） （20.1） （27.9） （100.0）�

 不明 60 95 56 92 303�
  （19.8） （31.4） （18.5） （30.4） （100.0）�

 合計 1073 2356 1512 1899 6840�
  （15.7） （34.4） （22.1） （27.8） （100.0）�

統計表70　喫煙習慣・喫煙者への助言� （　）内は％�

 している ときどきしている していない 無回答 合計�

 喫煙者 45 153 1060 503 1761�
  （2.6） （8.7） （60.2） （28.6） （100.0）�

 非喫煙者 169 583 2590 1434 4776�
  （3.5） （12.2） （54.2） （30.0） （100.0）�

 不明 15 32 151 105 303�
  （5.0） （10.6） （49.8） （34.7） （100.0）�

 合計 229 768 3801 2042 6840�
  （3.3） （11.2） （55.6） （29.9） （100.0）�

統計表71　喫煙習慣・喫煙者への禁煙の情報提供� （　）内は％�

 している ときどきしている していない 無回答 合計�

 喫煙者 39 236 983 503 1761�
  （2.2） （13.4） （55.8） （28.6） （100.0）�

 非喫煙者 142 821 2385 1428 4776�
  （3.0） （17.2） （49.9） （29.9） （100.0）�

 不明 12 43 145 103 303�
  （4.0） （14.2） （47.9） （34.0） （100.0）�

 合計 193 1100 3513 2034 6840�
  （2.8） （16.1） （51.4） （29.7） （100.0）�

統計表72　喫煙習慣・喫煙者と禁煙の話し合い� （　）内は％�

 している ときどきしている していない 無回答 合計�

 喫煙者 61 309 886 505 1761�
  （3.5） （17.5） （50.3） （28.7） （100.0）�

 非喫煙者 178 1075 2088 1435 4776�
  （3.7） （22.5） （43.7） （30.0） （100.0）�

 不明 18 59 122 104 303�
  （5.9） （19.5） （40.3） （34.3） （100.0）�

 合計 257 1443 3096 2044 6840�
  （3.8） （21.1） （45.3） （29.9） （100.0）�

統計表73　喫煙習慣・喫煙者に喫煙に代わるものを探す勧め� （　）内は％�

 している ときどきしている していない 無回答 合計�

 喫煙者 12 48 1189 512 1761�
  （0.7） （2.7） （67.5） （29.1） （100.0）�

 非喫煙者 43 234 3040 1459 4776�
  （0.9） （4.9） （63.7） （30.5） （100.0）�

 不明 4 16 176 107 303�
  （1.3） （5.3） （58.1） （35.3） （100.0）�

 合計 59 298 4405 2078 6840�
  （0.9） （4.4） （64.4） （30.4） （100.0）�

統計表74　喫煙習慣・喫煙者に社会的ネットワークの利用の勧め� （　）内は％�

 している ときどきしている していない 無回答 合計�
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 喫煙者 18 1230 513 1761�
  （1.0） （69.8） （29.1） （100.0）�

 非喫煙者 124 3206 1446 4776�
  （2.6） （67.1） （30.3） （100.0）�

 不明 10 184 109 303�
  （3.3） （60.7） （36.0） （100.0）�

 合計 152 4620 2068 6840�
  （2.2） （67.5） （30.2） （100.0）�

統計表75　喫煙習慣・禁煙指導者研修・講習会の参加状況�
（　）内は％�

 ある ない 無回答 合計�

 保健師 44 64 50 54 212�
  （20.8） （30.2） （23.6） （25.5） （100.0）�

 助産師 100 22 27 55 204�
  （49.0） （10.8） （13.2） （27.0） （100.0）�

 看護師 1875 821 1251 1432 5379�
  （34.9） （15.3） （23.3） （26.6） （100.0）�

 准看護師 114 61 238 284 697�
  （16.4） （8.8） （34.1） （40.7） （100.0）�

 看護教員 42 39 93 71 245�
  （17.1） （15.9） （38.0） （29.0） （100.0）�

 その他 6 7 13 18 44�
  （13.6） （15.9） （29.5） （40.9） （100.0）�

 無回答 15 5 15 24 59�
  （25.4） （8.5） （25.4） （40.7） （100.0）�

 合計 2196 1019 1687 1938 6840�
  （32.1） （14.9） （24.7） （28.3） （100.0）�

統計表76　現在の業務・患者・対象者の喫煙記録� （　）内は％�

 している ときどきしている していない 無回答 合計�

 保健師 50 94 21 47 212�
  （23.6） （44.3） （9.9） （22.2） （100.0）�

 助産師 52 72 24 56 204�
  （25.5） （35.3） （11.8） （27.5） （100.0）�

 看護師 839 1886 1232 1422 5379�
  （15.6） （35.1） （22.9） （26.4） （100.0）�

 准看護師 68 180 171 278 697�
  （9.8） （25.8） （24.5） （39.9） （100.0）�

 看護教員 50 98 45 52 245�
  （20.4） （40.0） （18.4） （21.2） （100.0）�

 その他 8 12 7 17 44�
  （18.2） （27.3） （15.9） （38.6） （100.0）�

 無回答 6 14 12 27 59�
  （10.2） （23.7） （20.3） （45.8） （100.0）�

 合計 1073 2356 1512 1899 6840�
  （15.7） （34.4） （22.1） （27.8） （100.0）�

統計表77　現在の業務・喫煙者への助言� （　）内は％�

 している ときどきしている していない 無回答 合計�

 保健師 33 57 69 53 212�
  （15.6） （26.9） （32.5） （25.0） （100.0）�

 助産師 9 29 106 60 204�
  （4.4） （14.2） （52.0） （29.4） （100.0）�

 看護師 154 584 3119 1522 5379�
  （2.9） （10.9） （58.0） （28.3） （100.0）�

 准看護師 14 50 338 295 697�
  （2.0） （7.2） （48.5） （42.3） （100.0）�

 看護教員 17 37 125 66 245�
  （6.9） （15.1） （51.0） （26.9） （100.0）�

 その他 1 7 17 19 44�
  （2.3） （15.9） （38.6） （43.2） （100.0）�

 無回答 1 4 27 27 59�
  （1.7） （6.8） （45.8） （45.8） （100.0）�

 合計 229 768 3801 2042 6840�
  （3.3） （11.2） （55.6） （29.9） （100.0）�

統計表78　現在の業務・喫煙者への禁煙の情報提供� （　）内は％�

 している ときどきしている していない 無回答 合計�



－ 83 －

2001年『看護職とたばこ・実態調査』報告書

 保健師 20 57 77 58 212�
  （9.4） （26.9） （36.3） （27.4） （100.0）�

 助産師 8 37 100 59 204�
  （3.9） （18.1） （49.0） （28.9） （100.0）�

 看護師 141 872 2855 1511 5379�
  （2.6） （16.2） （53.1） （28.1） （100.0）�

 准看護師 9 73 322 293 697�
  （1.3） （10.5） （46.2） （42.0） （100.0）�

 看護教員 13 46 119 67 245�
  （5.3） （18.8） （48.6） （27.3） （100.0）�

 その他 － 8 17 19 44�
  （－） （18.2） （38.6） （43.2） （100.0）�

 無回答 2 7 23 27 59�
  （3.4） （11.9） （39.0） （45.8） （100.0）�

 合計 193 1100 3513 2034 6840�
  （2.8） （16.1） （51.4） （29.7） （100.0）�

統計表79　現在の業務・喫煙者と禁煙の話し合い� （　）内は％�

 している ときどきしている していない 無回答 合計�

 保健師 26 64 64 58 212�
  （12.3） （30.2） （30.2） （27.4） （100.0）�

 助産師 9 50 85 60 204�
  （4.4） （24.5） （41.7） （29.4） （100.0）�

 看護師 191 1160 2517 1511 5379�
  （3.6） （21.6） （46.8） （28.1） （100.0）�

 准看護師 13 94 293 297 697�
  （1.9） （13.5） （42.0） （42.6） （100.0）�

 看護教員 13 57 105 70 245�
  （5.3） （23.3） （42.9） （28.6） （100.0）�

 その他 2 7 15 20 44�
  （4.5） （15.9） （34.1） （45.5） （100.0）�

 無回答 3 11 17 28 59�
  （5.1） （18.6） （28.8） （47.5） （100.0）�

 合計 257 1443 3096 2044 6840�
  （3.8） （21.1） （45.3） （29.9） （100.0）�

統計表80　現在の業務・喫煙者に喫煙に代わるものを探す勧め� （　）内は％�

 している ときどきしている していない 無回答 合計�

 保健師 5 26 123 58 212�
  （2.4） （12.3） （58.0） （27.4） （100.0）�

 助産師 1 14 129 60 204�
  （0.5） （6.9） （63.2） （29.4） （100.0）�

 看護師 40 212 3584 1543 5379�
  （0.7） （3.9） （66.6） （28.7） （100.0）�

 准看護師 6 21 373 297 697�
  （0.9） （3.0） （53.5） （42.6） （100.0）�

 看護教員 5 20 148 72 245�
  （2.0） （8.2） （60.4） （29.4） （100.0）�

 その他 － 3 20 21 44�
  （－） （6.8） （45.5） （47.7） （100.0）�

 無回答 2 2 28 27 59�
  （3.4） （3.4） （47.5） （45.8） （100.0）�

 合計 59 298 4405 2078 6840�
  （0.9） （4.4） （64.4） （30.4） （100.0）�

統計表81　現在の業務・喫煙者に社会的ネットワークの利用の勧め� （　）内は％�

 している ときどきしている していない 無回答 合計�



－ 84 －

（社）日本看護協会

 保健師 43 117 52 212�
  （20.3） （55.2） （24.5） （100.0）�

 助産師 7 138 59 204�
  （3.4） （67.6） （28.9） （100.0）�

 看護師 82 3749 1548 5379�
  （1.5） （69.7） （28.8） （100.0）�

 准看護師 9 392 296 697�
  （1.3） （56.2） （42.5） （100.0）�

 看護教員 9 171 65 245�
  （3.7） （69.8） （26.5） （100.0）�

 その他 2 22 20 44�
  （4.5） （50.0） （45.5） （100.0）�

 無回答 － 31 28 59�
  （－） （52.5） （47.5） （100.0）�

 合計 152 4620 2068 6840�
  （2.2） （67.5） （30.2） （100.0）�

統計表82　現在の業務・禁煙指導者研修・講習会の参加状況�
（　）内は％�

 ある ない 無回答 合計�

 胎児や子供の健康のために、喫煙すべき 5113 1015 3706 95 72�
 でない （74.8） （63.2） （79.6） （64.2） （67.9）�

 自分の健康上、喫煙は好ましくない 5177 984 3788 97 77�
  （75.7） （61.3） （81.4） （65.5） （72.6）�

 女性の喫煙は好ましくない 1617 203 1255 51 32�
  （23.6） （12.6） （27.0） （34.5） （30.2）�

 時と場所を選べば、喫煙は個人の自由である 4205 1161 2699 100 76�
  （61.5） （72.3） （58.0） （67.6） （71.7）�

 保健医療従事者として喫煙は好ましくない 1470 208 1138 24 15�
  （21.5） （13.0） （24.5） （16.2） （14.2）�

 保健医療従事者であっても、勤務時間外の 2488 707 1578 64 38�
 喫煙は自由である （36.4） （44.0） （33.9） （43.2） （35.8）�

 保健医療従事者であることと喫煙とは関係が 2524 721 1569 74 49�
 ない （36.9） （44.9） （33.7） （50.0） （46.2）�

 無回答 118 27 67 4 －�
  （1.7） （1.7） （1.4） （2.7） （－）�

 回答者数 6840 1605 4653 148 106

統計表83　性別・喫煙に対する態度（複数回答）� （　）内は％�

回答者合計�
女性喫煙者�女性非喫煙者�

再掲�
男性喫煙者�男性非喫煙者�

再掲�

 喫煙習慣がニコチン依存症であることに 1454 365 1016 62 5�
 ついての情報 （21.3） （20.7） （21.3） （31.2） （23.8）�

 自分がたばこを吸うことでかかりやすく 1697 427 1205 71 4�
 なる疾病についての情報 （24.8） （24.2） （25.2） （35.7） （19.0）�

 たばこの煙の影響でかかりやすくなる疾病に 3682 486 3047 72 5�
 ついての情報 （53.8） （27.6） （63.8） （36.2） （23.8）�

 効果的な禁煙プログラムについての情報 2040 455 1498 95 12�
  （29.8） （25.8） （31.4） （47.7） （57.1）�

 ニコチンパッチ・ニコチンガムなど禁煙の補助 2278 561 1627 92 13�
 手段についての情報 （33.3） （31.9） （34.1） （46.2） （61.9）�

 禁煙したい人のための支援組織の情報 1307 175 1065 42 6�
  （19.1） （9.9） （22.3） （21.1） （28.6）�

 その他の情報 77 18 56 3 2�
  （1.1） （1.0） （1.2） （1.5） （9.5）�

 特に必要はない・関心がない 1154 477 631 12 2�
  （16.9） （27.1） （13.2） （6.0） （9.5）�

 無回答 457 150 268 13 1�
  （6.7） （8.5） （5.6） （6.5） （4.8）�

 回答者数 6840 1761 4776 199 21

統計表84　現在の業務・たばこに関して知りたい情報（複数回答）� （　）内は％�

回答者合計�
喫煙者� 非喫煙者�
再掲：喫煙状況�

女性� 男性�
再掲：禁煙希望者�
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 保喫煙群 310 1416 35 1761�
  （17.6） （80.4） （2.0） （100.0）�

 非喫煙群 791 3913 72 4776�
  （16.6） （81.9） （1.5） （100.0）�

 不明 58 221 24 303�
  （19.1） （72.9） （7.9） （100.0）�

 合計 1159 5550 131 6840�
  （16.9） （81.1） （1.9） （100.0）�

統計表85　喫煙習慣・日本看護協会の看護職のたばこ対策への取り組み�
（　）内は％�

 知っている 知らなかった 無回答 合計�

 病院 912 5016 119 6047�
  （15.1） （83.0） （2.0） （100.0）�

 診療所 14 77 1 92�
  （15.2） （83.7） （1.1） （100.0）�

 市町村・保健所 71 167 2 240�
  （29.6） （69.6） （0.8） （100.0）�

 訪問看護ステーション 21 72 1 94�
  （22.3） （76.6） （1.1） （100.0）�

 老人保健施設 22 59 3 84�
  （26.2） （70.2） （3.6） （100.0）�

 特別養護老人ホーム 7 21 3 31�
  （22.6） （67.7） （9.7） （100.0）�

 看護教育機関 112 138 2 252�
  （44.4） （54.8） （0.8） （100.0）�

 合計 1159 5550 131 6840�
  （16.9） （81.1） （1.9） （100.0）�
�

統計表86　施設種類・日本看護協会の看護職のたばこ対策への取り組み�
（　）内は％�

 知っている 知らなかった 無回答 合計�

 保健師 69 142 1 212�
  （32.5） （67.0） （0.5） （100.0）�

 助産師 26 176 2 204�
  （12.7） （86.3） （1.0） （100.0）�

 看護師 840 4453 86 5379�
  （15.6） （82.8） （1.6） （100.0）�

 准看護師 98 571 28 697�
  （14.1） （81.9） （4.0） （100.0）�

 看護教員 108 134 3 245�
  （44.1） （54.7） （1.2） （100.0）�

 その他 10 30 4 44�
  （22.7） （68.2） （9.1） （100.0）�

 無回答 8 44 7 59�
  （13.6） （74.6） （11.9） （100.0）�

 合計 1159 5550 131 6840�
  （16.9） （81.1） （1.9） （100.0）�

統計表87　現在の業務・日本看護協会の看護職のたばこ対策への取り組み�
（　）内は％�

 知っている 知らなかった 無回答 合計�

 喫煙者 217 1393 94 57 1761�
  （12.3） （79.1） （5.3） （3.2） （100.0）�

 非喫煙者 2071 2541 31 133 4776�
  （43.4） （53.2） （0.6） （2.8） （100.0）�

 不明 105 169 4 25 303�
  （34.7） （55.8） （1.3） （8.3） （100.0）�

 合計 2393 4103 129 215 6840�
  （35.0） （60.0） （1.9） （3.1） （100.0）�

統計表88　喫煙習慣・日本看護協会の看護職のたばこ対策への賛同� （　）内は％�

   賛同できない 無回答 合計�
賛同し、�
協力したい�

反対はしない�
が積極的な協�
力はしない�
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 病院 1960 3773 120 194 6047�
  （32.4） （62.4） （2.0） （3.2） （100.0）�

 診療所 45 43 2 2 92�
  （48.9） （46.7） （2.2） （2.2） （100.0）�

 市町村・保健所 149 84 － 7 240�
  （62.1） （35.0） （－） （2.9） （100.0）�

 訪問看護ステーション 43 50 － 1 94�
  （45.7） （53.2） （－） （1.1） （100.0）�

 老人保健施設 29 47 2 6 84�
  （34.5） （56.0） （2.4） （7.1） （100.0）�

 特別養護老人ホーム 10 18 1 2 31�
  （32.3） （58.1） （3.2） （6.5） （100.0）�

 看護教育機関 157 88 4 3 252�
  （62.3） （34.9） （1.6） （1.2） （100.0）�

 合計 2393 4103 129 216 6840�
  （35.0） （60.0） （1.9） （3.1） （100.0）�
�

統計表89　施設種類・日本看護協会の看護職のたばこ対策への賛同� （　）内は％�

賛同し、協力
したい�

反対はしない
が積極的な協
力はしない�

賛同できない� 合計�無回答�

 保健師 137 70 － 5 212�
  （64.6） （33.0） （－） （2.4） （100.0）�

 助産師 78 119 2 5 204�
  （38.2） （58.3） （1.0） （2.5） （100.0）�

 看護師 1792 3346 101 140 5379�
  （33.3） （62.2） （1.9） （2.6） （100.0）�

 准看護師 194 436 21 46 697�
  （27.8） （62.6） （3.0） （6.6） （100.0）�

 看護教員 150 87 4 4 245�
  （61.2） （35.5） （1.6） （1.6） （100.0）�

 その他 24 14 － 6 44�
  （54.5） （31.8） （－） （13.6） （100.0）�

 無回答 18 31 1 9 59�
  （30.5） （52.5） （1.7） （15.3） （100.0）�

 合計 2393 4103 129 215 6840�
  （35.0） （60.0） （1.9） （3.1） （100.0）�

統計表90　現在の業務・日本看護協会の看護職のたばこ対策への賛同�（　）内は％�

   賛同できない 無回答 合計�
 賛同し、�
協力したい�

反対はしない�
が積極的な協�
力はしない�

 吸わない 1356 4001 245 5602�
  （24.2） （71.4） （4.4） （100.0）�

 喫煙するが職場では非喫煙 138 348 21 507�
  （27.2） （68.6） （4.1） （100.0）�

 職場でも私的時間でも喫煙する 264 412 37 713�
  （37.0） （57.8） （5.2） （100.0）�

 無回答 3 15 － 18�
  （16.7） （83.3） （－） （100.0）�

 合計 1761 4776 303 6840�
  （25.7） （69.8） （4.4） （100.0）�
�

統計表91　職場の看護管理者の喫煙状況・看護職員の喫煙習慣�（　）内は％�
 喫煙者 非喫煙者 不明 合計�
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平成13年度　看護職の喫煙問題対策検討委員会（名簿）

（五十音順）

委員長 倉田トシ子　　　山梨県立看護大学短期大学部

委　員 大井田　隆　　　国立公衆衛生院公衆衛生行政学部

奥村　元子　　　日本看護協会調査・情報管理部

川元　知子　　　虎ノ門病院（本会助産師職能委員）

斉田　昭子　　　昭和大学歯科病院（本会看護師職能委員）

高橋　幸恵　　　東京都立北多摩看護専門学校

田口　良子　　　神奈川県三崎保健福祉事務所保健予防課（本会保健師職能

委員）

仲野　暢子　　　喫煙と健康女性会議・禁煙教育をすすめる会

三徳　和子　　　岐阜県恵那保健所健康増進課

望月友美子　　　国立公衆衛生院公衆衛生行政学部

担当役員　　常 任 理 事 小野　光子

担当部署　　専門職業務部

久保田加代子

渋谷　まゆみ

太田　真知子

和田　幸恵
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（社）日本看護協会『看護職とたばこ・実態調査』報告書
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